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fafer 2

oS UfTe— 2° &1 IO Ufaard %m 2% BT B

HTdid & ad—
XX X = X X X =
(xmy = x"" X" X Y= (xp)”

TE x T y YR IRAT A& & TAT m T n R I1d1d 2 |
Ry ardie & o yoife adie & fm & avg & o e 2 |
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3feh o AT (Digit and Numbers)

T AAT—4 UG X& | MHA B SH 14 a8 2| fUwel oAt =i &1 drom= 10°
AICAIT AT | ARG BT MMETET 6000 2 | T AT 3 30 fhaA i =mael 2 | gl o
TSl TE B 0 54.6 fforas fhariiex € | U &1 T 186000 Hiot Uy AHTS %,
VA 3 9 I BT e Bt 2

3 Y BUAT H 4, 14, 10, 6000, ..... S FALE & S 0, 1,2, ..., 5, ....9 bl
P A A ol ¥ €1 % o R & & daar (LI . IX, X, ...) BT ASE
I 7 fed ok = ugfa § ff forar &1 Ipar 2 1 1 oy fedt 3R axg 9
T3 BT Hdd B b IGTENU § T B2

&% 30tg JMMTfter et (Some More Mathematical Statements)
SR D T BT H FHT G, GG, AR, T, MaTa], I NS DT 3Dl T 3P dghd
BT ITART B FEIT BT ad b |
B B AR ARE & HAAT BT A IWIN P 8, oi—
. Bl ot & AT @ T AT IFBT URAY 4a BN
® TP AT DI dAdlg [ AR IS b &, TABI &G d URAMT Il BRI |
® U1 BT Y Y DI AG & G A 6 Y AP & §H HAT Bl x =2y +6
forad 2 |
q ox T ox 9

. G, ol 3MfQ & dra Gy FRIRY TSl = o

o XYM TH—gAR ¥ O BV IR § |

9 91 ISR H a, 1, b, x,p, 4, T, 9., 0 3f< 1 foell 9 Bl Hw=am i
TeRia oA ¥ | 3% MR A FEd © |

T HWR I8 Ts TFI TR & AT, 3idl # fordl 9 ser el #
Iqd ARl § BIE B fIWs ysdr 87
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T $B W AR T N ¥ e TP B o I8 & f&b 5, 14, 10 3N BT 3fpl § forar
'\1:|"@q'|f¢1:|25 1 fReg & AT’ 4GP a, [, b, x,y, € 4, 0 < B g ®
S JERl & Fad fhar T B

s GO AR I8 § & uEdl YR B A FEAT AT v
%ﬁl{fﬁ?fﬁ Dﬁ% ?ﬁ? S| g fAftgg a9 8 Sefe SR A1 & d9 ST T—3TelT
S —— E:; R D B A Feuf § STelT—37elT & Ihd ¢ |
Seti—sielil gl el <dld P @ A T Bl d1d I8 G99 91 27

2 I, 3T BE—Del HeR FAHT Bl STINT PR &7
ﬂﬁléﬁﬂnaﬂﬂHWTmam S R ST 6 T T T
& Bl § | ATy 81 wepell 87
R Pl T R ff 3R G=A1 M S FaTdl UR 37U AR F T B Fhd © |

SIERIE
dficfler ofotes 3it3 3atch U< (Algebraic Expression and their terms)

el weTall § TR & s STV AT o BT S8 31eR IT¢ SYANT H
e

3a’ 4
SN, 4a, \/;a , atbtc, 57”’3, XH2x+3, (x+3), \/i, m-9, 2p +q

3T O UAH BT BH SO ASD D ©U H UgaEd © |
STH B UH UG dlel, $B al IS dTel, BB A1 U< dTal il s &,

3a’ 4
SNI— 4aq, \/;a , 57””3, Sax%yz 3N

UH UG drel oy aaoid & |

(x+3),m—9, 2p+q <1 UG Il oI AP % |

m—9 HmaAR -9 3T Ug € TAT 2p+g H T Ug 2p 3R g 8 3 UBR
a+b+c,x2+2x+3?‘ﬁ?qﬁmﬁéﬁﬁﬂwglﬂﬁa+b+cﬁam,bESZRT
3R ¢ TRIRT U & | §AR IETeROT ¥ x2 Ugell UG, 2x GRT Uq © 3 TR g 2|

T AT A FAhd 2 b I 1T U dTel A7 A9 U Tl 1 & STdidh g
IS—IS e dadl (H—UL % |

ol &I9Td BT Ug DHael AT, dad NeR AT IT & T NeR AT Bl

UFTHE BIAT 8 | BIs Sold Udh A1 U o Afdd Usi | 991 2ral 2 | faell aies
+ o7 - e 9 ug fReiRa fear omar g ' ar '+ e | AR
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ISR SR—

1. 3x 2. 2x + 3y 3. —xy —4x + 35
U&h Ug qr ug NERE
x

4. vz 5. Iilcz/
Ud Yo Udh Uq

STH 2P + P, (x + 3), (x—y)? ¥ fhas ug 8RI? @7 MY 91 Adhd e

g IHT ATdi Bl oG- F VAT T € fb 399 U § gI—al ug & dlfd
Y Ug '+ g e W STeTT 8l RE § fobg U1 81 © | gel 2P + P =3P forar ST Hepall
g, W 8 & 3P tdh Ug 2| S UBR T8-

(x+3)2 BT B X2+ 6x + 9 forg W €, 397 9 ug R @ 2|

(x—y)? B B x2—2xy +)* forg dad €, 399 W 9 ug 2|

3T Q@ b @iSibl W 89 ST UG a1 X2 o, I ASIdl Bl AReidd B
TR UGT BT T 98 T |

3T B9 B8 ADhd & (& I fHdl ATH B D IR ®©F H foreg=r dva
B T S WA BU H forgdr S9d yal &1 v = € |

dgue  (fagiv yobtg ot dicfier o)
Polynomials (Special Kinds of Algebraic Expression)
A BB diofr wiee R o < E-
x* + 5x p-1 =2 +3x-7
A { ST IgUS’ be O @ | 9T Plg Ul AR a1 € S S 9T H
ferars Tt &7
FO IR I &ASTH RN Il ‘dgde’ Te &

1
+ — +y%+3 3_2p+ 3p, 3x7!
X+, y+y , p—2p P X

R 3 IRI ISR § BIs W1 919 foars sl 8 S ugot Serexvnt
H AT 87 S dgUc el Bl P T BRI FAST Sl Fhal 57

01,23, 4, ..

il FSdl, ST 9gU< € 3R I 98U & & DI ol DITY | A

AT iR Rieres | 7t BIRTY & F9 (& oid 9gu< BIaT § 3R &e 817 ENRUSIET
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39 He: 39 &Py WR Ugd T BT o o deig @oie H SR ARl
@) T gof A 8 98 98u8 2|

L o A

1. gTH 9 DI 9 98U 2?

0  S3 G Sy @iy P+—

. 1 .
(iv) ax’+ b v) 52 11 (vi) 5p? +2p +1

2. 5 T 9gUS 91 |

qgue @ 4% (Terms of Polynomials)

2 98U% & Ug R, 98U< & T[UNid UdT HRAT, IgUG Bl |1 IdT HRAT MM HRIT
BT | $Th] BH 3T JATGeFhal 811 | agUe x°+3x H a1 Ug 8, Ul Ug x° 3R R
3x | S TRE m? —2m?+9m + 1 § IR U< B, m3,—2m?, 9m IR llglgq?(’3y‘§ffﬁ_0|?r
U% Ug & 3y |

UG} BT HET B MR UR 9gU< $T 1 FeiRa g1ar ¥ | If% 9gus v dioi
TP © 31 SHD TG P 1o oTd] B ave & fId & | HUR AU 7T STexon #-—

3yQ_CFCI_Qp[E|_§,"q_Q’%,

x2+3x1§”q?ﬁa_§q3%,

m® —2m*+9m + 1 IRUKY I8UT T |
Sichr o i A
1, T 9gus ¥ Ual &1 AT fha=l 81 |dhdl 8, 3fd a1 R (finite)?
2. 2p+p & U T AT QT UG ©°
3. (x +2) fhds ug &1 &Ts 27

A

@ St @) ¢ +2ab+p> (V)

M) 2m+c Vi) x* 4 3x2 41
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§gus bt =i (Degree of Polynomials)
<l ague 5 iR W Bl € off 9gUe & sl ¥ iR wenm # foredt 2 €
S
3 -2x*+3x°+9 ——— S

S IR 9IS ¥ IR TN x B AR A 5, 4 MR 3 I T 3 9guT (Linear
GO 1 I 5 8 | 39 ReIfty # “9guS 3x° - 2x + 3x* + 9 BT BT (Degree Polynomial) ¥ &gl

of Polynomial) 5 & 3T 3x° — 2x* + 3x*+ 9, 5 €I & 980U% & | ST 2
FH 3R IS0 TW—
XX+3 ¥ 9gUS B 9T 2 T | ggue xy ¥ ggUe $I 9
X¥—2x"+3x—1 9gUS B G 7 7 | @ &rfl? 9gus xy H

S5y ¥ 9gue @I °d 1 2| Zl?ﬁ%\1x§ﬁl?yﬁﬂ?’r§
- Igus Xy
IgUS x%y +xy W 9gUS B GG T BEA? S
ggUT ¥’y +xy W USel UG W x B UM 2§ 3R y B UM 1 qR7aR AR 2 2|
B3 ¥y @) UG 3 & S ORE xy B UG 2 B 39 UBR xy +
xyEﬁWB%ﬁ‘ﬂl

FH—HY] G BT AeRT gRT 9T TATAT SI1eT &, VAT Rfy 7 3er I Hadie
IT IR BT 8 | SQTERVT & ol ax+b H 3R a 3R b e 8 d9, 3R A=
x TR BN TAT @, b IR BT |

A BB W
1. ferfoRea agusl # 9gue @1 o1d 9@ BIfTe—
) 8 (i) xXyz @) wvt+w?+V?
2. §B 9gus A W foRay R s |1l | ==l o) 39! Jra 1 forRag |

AT dgue (Constant Polynomials)

9 39 U IR fdaR diforg—
T 6 U Th o Aold 87
FIT 6 Y dgua Al &7

VT T 2 fh 6 & G BIs 3R I 8l 2 3R ASd & A=
FETERT § 31eR GAT 1 Bl &1 =, A T 6 SIoild ol -8l 27 offhd &1 6 Bl
6x° @ w9 H for@r ST Adhar 82 (x°= 1)
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S 31eR WA x B 91 I © | Y T g H&AT 2 | ST 6x° AT 6
I T Il RSTh B 3R T Ual 9gus 7 |

a1 v U fl, fo Saa dIg e 8, i @9 B §, SR 9gug i |

3
U 9gUS I ‘3TeR 9gus’ (Constant Polynomials) &aT ST & | AT 2, 7, —6, 5. 122

3T 3TeR 48US © | AT 31U AR d8US & §HBY 3R ITERV FA1 FbiI?

dguel ot fotFaqor (Representation of Polynomials)

HH—FHH) 8IS BT IR—9R foa &Y Maegaar Ul 2 | WA # U 93 d o 9gu<
P IR—IR TG BR1T | 98U DI G B BT U 3R WU & | $9 W4 H [P I8
IdT TerdT 2 fh a8 9gus 6y eR ST § 7 | 99 9N ¥ 3R §E gl T8 derd |
qard & ded #, fhg I8 wHsm o wadT ® f6 ag e 9gue & IR H T

e fH¥T 9gUT BT &R WRAT x 8 Al I 8F p(x), q(x), r(x) 3fa fHedT |
A FaT IR T & | AT AR FAT y B A U g BT p(y), ¢(0), s00), () 3
H UERId PR Fohd © | BY IaIeR0T qu—

px)=3x-2x*+3x*+9 t(x)=x*—2x"+3x-1

qg (y)=5y s (u)=u*+ 3’ rb)=>b*-b*+6

S p, 1, q AR & GG FT IS JWR 721 & | fhg TP IR g8 g form
T 9 |aTel @ oy S0 QIeR AT B STANT BN |

dguel & oAU 999 (General form of Polynomials)
A&l e ©Td dTel B dgUe QU Off 8 €, §% LMY aiRau—

I
p(x)=2x+3 q(0) =2 —x s@=5x+ 5
rx)=x+2 P@=Tx-4  p@=20x+8)
3 |91 H o1fdwad a1 ug ¥ |

Ao T B
FIT 3ATY Y T dTell blg AT 98U a1 Fabdl © ToTdH &l | 31 g 8i° &I
2 9gUS 99 FHI AAM QT Bl SHEST Ik ford |
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SR B IaTER0N & T IgURT H T MR HT AP ©U A IURT 2 |

TR Wl H S VAT W BT AP © (o $9 dgual ¥ IR [T BT UNE I eI
2| 39 AfARET 34 RS H=AT (+3,4,%,\/§,0 anfe) i Afdfera g1
RITEA T ax+b  ©U H T ADA & S8l ¢ 3R b PIs aRdfdd ad

TTE 3R g =0 &°
TR JETER DI ax + b A T B d—
J2 —x =—x+ 2
=-Dx+ 2
=ax+b GEsicad)
JEl a=(-1) &l a?]\?q:lﬁ%\'l
b= El [ TP dRifded WA & |
MY <9 e & 9gUs Q—x ax+b b W0 E B
T 3IR 9gUS Bl q8—
x=1xx
=1xx+0
=ax+b
a=1,b=0

3fER AT & A1 S F=AT T H
fordl T Bl € S YUl PEd
g, SI— 9gUS m® - 3m?+ 1 § m?
BT UMD 1 8, m> BT Ylidb —3 & |
e w2+ 1 | 1 BT OIS AT
BITT?

R Fe=T H F9 quiies, aRey

3R JURHT HAY 3Tl & |
1 4 2

-2,-1,0, 1,2, ..., 5077

275
N

b

saferg 98U x fl ax+ b & ®U 7 forar ST Faar 2 | 319 37T AY IR IgUal

BT W ax+bh b BY H forg |

ax+b B x & Y&l H TP UG P 9gUs (YU 9gUS) B8l Il © | STal a

IR b AP g =g 2 3R a =0
319 39 9gUal WR IR HIfoTg—

3
4x* + 3x, -2+ 2, X2 —4x -9, \/Emz—gm—9

U 9gUe U 3MeR AT dIcl U 9gus €| $® a9 9gus (Quadratic
Polynomials)Eb?TGT(‘lT%I ﬁWax2+bx+c$Wﬁmﬁ§Gﬁa,b3ﬁ?c

qrRfdes rad G 9qr a2 0 2|
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TRD W A
1. Ufd ®ig o9 9gU% 9918V |
2. o qgue ¥ Afdemdd fraw ue 8 dad 87
3. @ 9gus H A o Ug B AP &7

sftres =l dlet aguel & AU U

4x3+2x%+5x-7, Vi+3y°-5y°+7y, m’-3m?+2, 20-52°-322+2z

3fe T 9gUS B | B9 <@ Whd ¢ P g4 98U @l 91 dedl off W& 8
AT BT AN UGT DI GEdT W 9¢ W& 2| §7 99 H x, y, m, z 3N &
=1 aral & srefrar WA 2| A 9l aRdfde AN § 9gue $l urd S9H
SUReIT 31ER AT (x, y, m, z) IS DT ARNGIH O1d | T BT € | 37: AfHad ard
BT 0T A T8I Bl APl | AT §H &I 1 dlel 9gUE H a =0 B A T |

JgURl & IR H BH AN 3R U 1S & R & 3Tl —AeT e & TAN
@ IR H N S| |/ Erdl @ folg 9gue @ ofR o Jud wU B Qi | I§ 9e
3T BT Peflll # BT | RIT A9 QY ITQ 31ferep =7 dTel 9gual &l W1 $WR o 1Y
ax+b, ax®* + bx + ¢ ¥ IRE foRg FHhd &?

e Sgue

Ife fHel 9gue & A IO 0 B SG S¥— ax?+bx+c H a=b=c=0 &1 I g4
0 AR | 9 ¥ 98U< HEd 2 | 39! °rd JURFINT 2 | 3ferid 39! Ui Jrd
$ 9IS B WU A foraT ST FhlT 7 |

A

FrfoRIT STl BT 9gUs 2 IR PIFET 817 AU IR BT BROT A
forRag |

3

; 2 _ 3y + .. L 2
() 4x* - 3x+5 (ii) z . (ii) \/; + 2y + 3
i 2 3 10 3 50
W & ) Xy
2, fr=feRad # x2 &1 Tonies forRau—
1
(1) 3x2+2x2+3x+2 (ii) 3x2+ 1 (ii) 2 552 + 3 3
i X +1 443 4 l 2
() 2 v) Xttt X
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%=1 9gug # x &I IONH Yd 3R Ug fIRag |

1
i) X HxS @ 2x+7 @ 2?42
frforRad & 9 U® &1 Udh Sarervr forRau—
@) °1d 4 &1 fgudl agus (i) @9 6 P FULT 98U
(i)  ©T 5 BT UhUdl IgUS
FfoRad aguel ¥ ude @1 ard forlkay—

3
() X-6x*+x+1 (i) =3y + Ey2+4 @) 3-yz
(i) xXy-2x+1 v) 5t— 11 i) 7

frferReT agusl & 9 srer, WRaw, fgarda vd Brerd agusl &1 sifcy—

@ e txtl i 9’ (i) y+y+ %
@) r+3 ® oy v 8
2
(Vi) 2x* 43 vii) PP-P+5 (@) Xt
N4y 3 3
*) 4 (x1) 45 (xit) -

d¢Ue @ gPedch (Zeroes of a Polynomial)

IS p () =2 +x—6H x=1,2,0 3¢ AF IWF W & & © [P

=

x=1®,  pl)=1+1-6=—4

p()=-4
TAdeT x=1 % oW p(x) HT A -4 2
x=2 W

p()=4+2-6

r(2)=0

x=2 @ oY p (x) BT AF 0 & AT 2 | & B b 2 98U p(x) BT TAD
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T HE Fdd ¢ [ oid el 98U & A9 =R & fhedl 919 & forg g &1
AT § A1 TR BT 98 A 98U Bl YAD BT ¢ |

SETENUT—1. 9gUQ p (x)=2x+ 1 & LID A DI |

gal © (BT 9gUs BT YLD S BIAT (AT AHIBROT BT &l AT B & A &,
p(¥)=0% & oIy &H x BT 98 A9 =12Y Sl 34 FI< N |
3T x BT 98 A9 BRI 51 2x+ 1 =0

2x=-1 T ox=o
W‘fﬂ:p(x)ﬁx=_7l R WR I YT BFTT 3 %l,p(x)?ﬁTWW
g |

TETEXUI—2. Ul BTG fb &1 0 3R 2, 98U x>-2x & YLD ©7
8l HMT p (x) =x>— 2x
TG x=0 3@ W
p(0) =(0)-2x0=0
A 0, p(x) BT & TIAD ¢ |

T x=2 TGT W
p(2) =22-2x2
=4-4=0

AM p(x) BT UF 3R TIG 2 2|
O wamosz

@ x=0 G  x=1 i) x=-2

=feRad uRie 9gus & ot P (0), p (<1), p (2), p (3) BT A ST BHITSTI—
) p@) =4 +2x*-3x+2 (i) pr=@r-1)(Fr+1)

)  pO)=0’-y+DHE+1

W | —

2 1
@ pO=3-31+

V) p=x+2
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3 UdT BT Y Y 9gual & arF fokd A9 T S YIS o°

1) p(x)=3x+1;x=_?1 (1) px)y=x+2;x=-2

) p)=y'-1l;y=1-1

A

(i) per)=5x—4;x=

V) pO=@+1)(-2);t=+1,-2 (vi) p(X)leer;x:%

-1 1
(vii) p(r)=3r2—1;r=$,$

4 FrefaRed 95Uel @ T S BT
®  px)=x+6 i  px)=x-06 (i)  p(y)=>5y
(v) p)=at a+#0,a Vb IRAQD Fad =T B |
) p(r)=cr+d, ¢20, ¢, d afd® fgq @] 2 |
V)  pu)=3u-=6 (vi) r(s)=2s+3

1 2
(i) p(x) = 5 —x )  q=71-3

aguel ot oilgar 3N =Sl (Addition and Subtraction of | g5

Polynomials)

A IS STl BT Sile 3R g T g fhar 21 I8 W AT & [=]
5 Tl 9gus dIoTg STd &1 8 | Sl dgUal &1 SiiedT—aeHT dIsii ST

P Gile —HeH T & 2|

|1 UST B TWH FHE UGT Bl SHCOl HRd Id UMD H ST / T
PR DT T |

I & STERON BT W@ AR I8 99181 b 38 &1 B H RIT—aAT 91 T
# g B 2

JETEX0T—3. 98Uq 3x° — x> + 5x —4 TAT 3% — 7x + 8 Bl SSY |

g 3% —x% + 5x — 4 (FB W FHE 91G B UYQl DI U A1 o)
+ 3x* — Tx + 8
3 +(-143)x +(5-7)x+(4+8) = 33X +2x - 2x + 4
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3 1
SATEXU—4. qgug o’ + YT+ y 4Ly ooy =3+ 1o A g

HINTT |
, 3.5, 5
Bd Ey +yT +y+1

4 1,

+y' - = -3y +1
y 2)’ y

y4+(%—%jy3+y2+(1—3)y+(1+1) = Yy Yy -2y +2

SATEXUI—5. TEU 92 — 3 — 7 H W 4y? + 3y 2 Bl HCISV|

gl Ox* —3x -7
4x* +3x -2
— - + (gem W frgT uRafda 2 €)
(9—4)x2+(—3—3)x+(—7+2) = 5x° —6x -5

JATEXU—6. x(2)=222-5+11z-2 9 s(z) =32 -5 + 7 + 32 @I =@V |
8el : HIUYH QI GgUGl DI JAeR FEIRI Bl =l & "ed HH H ARy |
x(z2)=2z" -5+ 1lz -2 = -2 + 222 + 11z - 5
=1 s(z2)=3z - 522 +7 +32 =32 -5z +3z +7
A9 x(z2)—s(z)= -2 + 227 + 11z - 5
322 =522 + 3z +7

_ o+ _ _

(-1-3)2° +(2+5) 22 +(11-3) z+(-5-7)

= 47 + 7z + 8z — 12

TETEXUI—7. dgUAl 3x +4—5x%, 5+09x AT 4x_17_ 5> DI ARTHS ST DITTY
Td JNThel ¥ U 98US PI U1 gaisy |
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TA 5% 41 3x44 (x @7 Ted! gral & vU H forew W)
+9x+5
—5x* +4x-17

(-5-5)x" +(3+9+4)x+(4+5-17) = —10x" +16x-38

AT TGUS — 10x> +16x—8 DI HIT = 2

SETEXUT—8. p(x) = 3x* — 8x + 11 TAT g(x) = —4x> + 15 & ATHA & W
H(x)=2x>~3x—1 Pl GCIZY UG YTl Y 98US I ©1d qaisy |
¥ : UES BH p(x) TAT g(x) BT ART BRI o—
px)+gx)= 3x*—8x+ 11
—4x> +15

(3-4)x*—8x + (11+15) = —x*—8x + 26
aasvaﬁvﬁﬁr(x)aﬁaaﬁ%—
px)+tgx)—r(x)= —x*—8x+26
2x2—3x—1
-+ + (fere aRafta &= W)

(—1=2)x* +(=8+3)x+(26+1) = —3x* —5x+27

px) +g(x) —r(x) = -3x*—5x+ 27
3 §gue —3x2 — 5x +27 Bl °Id = 2

TETEXUT—9.  p(x) =4x3+ 3x2 + 2x — 1; g(x) = 4x3+2x2 — 2x + 5 BT INTH Td AR
ST BT |
g : px) +qx)

(4x*+3x* + 2x — 1) + (43 +2x* — 2x + 5)
- G+ +B+2)xX*+2-2)x+(-1+5)
= 8x*+ 5x*+ 0x + 4

= 8x* + 5x* +4
I PR 3R
px)—qx) = (43 + 3x2 + 2x — 1) — (43 +2x2 — 2x + 5)
= G- +B-2)x*+2+2)x+(-1-5)
= X2 +4x -6
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fr=iforRad & AThel 9 3R UaT A 3R U 98U B =1 W Ia™T |
O p»)=»*+5r,90)=3y-5

G  pr)=5r-9,s()=9"—-4

() p(y)=15*-57+27, s(r)=15"-9

HS IR BH 9gUGT BT AT AT SR UdT BT ¥ | AR U H & U 9gue udm &
a1 gaT 9gue 1 Udr o) Wad © |

TEIEXUT—10. : 2u? —du+3 | T SIS 6 IRhS 4P — Su? + 1 9T BI°
el 0 AN p(u) =212 —4u+3 ¥ g(u) B ST W r(u) =4’ -5u> + 1 UT BRI |
AT p(u) + qu) =r(u)
q(u) =r(u) —p(u)
qu)y = (4’ -5+ 1)—Qu*—4u+3)
=4 —S5u+1-2u*+4u-3
=4+ (-5-2)u*+4u+(1-3)
=43 - Tu*+4u -2

TETEXUT—11. 2)°—3)*+ 4 H R Tl & R ) — 1 U &I?
T 1AM p(0)=20"-3)*+4 H ¥ ¢ (y) GeM W 3R r(y) =)~ 1 U<l 8T |
FAT p () —q () =r )
G qm=p»-r@)

q()=2y-3y+4-0’-1)
=2y-3y*+4-)y'+1

=2-1)* =32+ (@4+1)
=y*=3y+5
5£-3t+4% 9§ 1 Uel b 27 — 4 9T 8|

62 +4r— 2% T SIS b 152 +4 urd 81|
VY 5 3R Farel 9910 3R B DY |
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dguel bl IO (Multiplication of Polynomials)

JgUGl Bl SIeI—HCH B TRE & S0l oI AT IS STl i
€l BT B

SETEYIT—12. 98UR p(x) =202+ 3x +4 B 3 | IO N |
8al © 3px) =3 x(2x*+3x+4)

=6x2+9x+ 12

SEIEYT—13. (2x +5) x (4x + 3)

8ol @ =2x(4x+3)+5(4x+3)
= [(2x x 4x) + (20 % 3)] + [(5 * 4x) + (5 x 3)]
=8x?+6x +20x + 15

=8x*+26x+ 15

TETENUT—14. (2x +5) x (3x2+ 4x + 6), TUFHcl Bl °T FdTgU |
8ol 0 =[2x x Bx*+4x+6)[+[5 x (3x* +4x + 6)]
=20 x 3+ 2x x4x +2x x 6+ 5x 37 +5x4x+5%6
=6x° + 8x* + 12x + 15x% + 20x + 30
= 6 + (8 + 15) x2 + (12 + 20) x + 30
= 6x> + 23x? + 32x + 30
I8l 98U @ UG 3 7 |

SETERUT—15. I p(x) =2x+3 Td p(x).q (x) ST BN
G = rx-2
8l 0 dd px).qx) =x+3)*+x-2)
=2x(x*+x-2)+3(*+x-2)
=2x X x?+2x X x+2x X (-2) + 3 xx?+3x+ 3 x (=2)
=20+ 2x*—4x+3x*+3x-6
=2+ 2+3)x*+(4+3)x-6

=2x+5x*-x—-6
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f=IfeRad Igusl &1 IO RS, YOFH B b dargi—
) p)=x>+3x+2; qgx)=x>+3x+1

(i) pWM=vV-3v+2; qgOW=v+l1

i) pE)=2x"+Tx+3; ¢q(x)=5x-3x

V) pO=y-y+y-1l;qm=y+l

) pW)=3w-12u+4; qu)=u*-2u+1l

_uww&w h

o

© © N o

11.
12.

Frefoman Tguet B1 SR

(i) 2 +x+1Ud 3x>+4x+5 (i) 8p* —3p+4Td 3p*—4p +7
() S5x*+9x®—S5x+7Wd 2>+ Tx*—3x -8

freferiae agual @ SIfSy | Siks A UIe ague & o1 gdrsy |

) 32+ 2y —5;2)2+5+8y AT 52—y

(i) 5+7r=3r; P+ 7QaA r»-3r+5

()  4x+7-3x*+5x; Tx?—2x + 1 QAT 2x°— 2x

TeTgU—

@) TB-3£+2 H A £-51+2

@)  2p*-5+1lp—p* § A 3p—5p*+7+3p°

(i) 32+ 11z+ 1222+ 13 H 9 523+ 722+ 2z -4

X3+ 2x+6 3R x*—3x2+6x+2 D INHA § H 13— 3x+4 Pl T8y |
IS p W)=’ -1+ 22+ 1 3R qw)=—u"+u—2 B Al p(u)+q (u) B GG
ESIEN

¥-32+6 " T s fb INTHA x2—x +4 U BI°

W =3ut+ 42+ 2 H T SIS fF AR ub—u—4 U 8P

V=32 +y+2 ¥ 1 geN & AR 13 +2p+ 1 U BI?

£+t—7 % T FCK & TR £+£+3t+4 Urd BI?
ffeRaa &1 1o IRt

@) 3 +4PBT I +2x+1 A ([{) S+ 2x BT 3x2-9x+6 A
() p*-s5p2+3@pP+1 W

I p(x) =x3+ Tx + 3 QAT g(x) =2x3— 3 B AT p(x) g(x) BT A ST DITY |
IS pu) =1+ 3u+4, qu) =u*+u - 12T r(u)=u-2 8 T8 p(u)q(u)r(u)
B °d 978y |
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A &t S _

2 WgIQ B Ug + 9~ Fret g Rl e # g A

3, 98U & N Y AT BT © Ol &R AT & A1 o H fordl 78 8Kl q“é@ﬂ*
2 | PN—H R B 31eRT gRT U & T 0T FAT 7 By AeR Bl
2| JETERT ax +b H x BT UMP a g |

4. frefl ague # SuRerd 91 3eR H@&I &1 0N I BN W 98 LI 98U
HEAMT & |

5. B A1 S & ISy AT 9 98U $8 Wb © | 3, 5, 6 ... SATS 4oty
&Sdh 9 9gU QI & |

6. dacl AT ATl IgUa (ST8l 9gue H dhacl WAl 81 AT AR HAT i1 (i
2l) Pl 3R 9IS FEd 2 |

7. iy ague # =R (IR A& B ARG T BT IgUS B G HEd § |
STEXU— G8UE x° + 3x3 + 2x @ O 5 ¥ |

8. UG BT p(x), g(x), r(x) AT A arad fHar A1 Faar 2 | Rrad arss &
WIR fordl 31eR e 9gue @l feR W1 Bl S ¢ |

0. ax+bUd O 9 Udh R &I 9898 & T8l a, b aRKAd g G 8 3iR
az0%]|

10, ©d2 % UH IR S 9gIs Pl O 98U Ped 2 |

1. o9 [HHA 98u% &1 919 IR & (B AF & ol e 81 ST & df aR & I
A9 98U BT YIS BT B |

12, P 98U P AUS WY ax + b &l @, b IRAAD 7140 T € 3R a
0%

13. @ 9gUS BT AUD BU ax? + bx + ¢ T&l a, b, ¢ AR<faH g =g € sk
a#z0%|

14. 9T 9gUS &1 AUEH WU ax’ + bx* + cx +d S8l a, b, ¢, d ARAAD
TRV € 3R a#07T |

BHAILK
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[LINEAR EQuATION IN ONE VARIA

fopedT ) ReT 2STh BT b dARIDT ) )

A T B Fhd B | (1) \/
< /i)i\ » 2x + 3x

7<%

Wg@ﬂ?‘s’@ﬁiﬁﬂﬁ

574 JTSTT—3TETT 1 ¥ T B Ahd Tx 2y 1%6
-1 2?2 (m—2) fors—2
5x® BB AR AT WY AE PR o |
RIT YD B MMUYD AR I AT 87

—

8T, 89 5x B Ps AU ?‘I@Hﬁﬂ'ﬁ[ﬂifﬁ'&ﬁ
od 9| TE B 1 3x x 2x = 61
3x X 2x 4x x x = 4x?
4x X x

3MUh! RIT AT 87 BIF el 82 3T H oaf & |

T BH I3 BT ARE SIS ISThT bl AT Afehameli grT fafi=
TIDT W AT Fhd 8 |

I8 B o] bl Afhaeli & |l &1 eu= AT 8N |

oD I A

319 3T W) =T GOl Aol bR I ol —3TeT dxldhl gRT 9Iisy |
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©ch oI bl F|HIH30T (Equation in One Variable)

Re - Sig a0 o9 4 ufg o o Rias 8, 7 g4 91 9ad
g1, W U fea 2

S DY A Rad el ar 9ar ahdr g |

WA PR QR U 1 5. & e & d1, RN ol § 5 %, 8
3R MR 2 %. & @ § d 10 %. B8R | I TR ol
H 50 % B
A O H 25 T ®, A1 I A D 57

Reg
S : 31 UE AN B | Yfd Sx¥U B ;A Sx =25
x=1,2,5, 10 IGHR S &Il "=" 3 M AR AF T MG TeT TBR

Ryddh P HIFd I |

DS a1 A& ARG | S 9 9 21, BIg A1 IR 10 | BICT T W&IN ooy
IR IRT AfhATAT BT START B 74 G gA85U—

() 9% I H 3 Tred W 21 fAear g - (9x2)+3=21
i) odfFHAT6dgeH W21 fAaars  — ( x )= =
(i) 21 %7 BT R <X 6 Sl W 9 fAerar & — %+6=9

(V) 21 %9 3 UTTHR, 2 BT AN &1 W 9 AT B — oo

39 YR 9 AT 9 9 21 # fAf= <dfhamell o Il &F &\ # ddx
FHIHROT FaeT 9917 & v 5 3R BT fIRay |
e 2 fb g8 fest fY o1 Sl & |y fear o1 dadr 2 |

y BB W

394 9 UAP B I 3—3 Y gAI8U—
() 2d5 (i) 11925 (i) 40 F 123

I faQ U weAl B aE@—
() IS DAY 9 IY UG IHS! Hf Bl AR 35 I T |
(i)  He—4 H 25 9= UG dHe—9 W 45 9 |
(i) T D U 10 TUY TG HART B UNT 7 BUY B |
ST ¥ UAP H B9 HY e G8 Ihd ¢ |
SRI— XIS @I A 3R ST MY BT AT 44 9 B |
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RG] @1 MY + Af T MY = 44 q¥ |

BeT—9 | 970 — HeT—4 H T = 20

o w1 IRRefRl & forg &g ey 99 Fad € |
TG & oy 3—3 VH Ay 991G |

el S Uch °AF b HHIBHIOT bl &1 chIall Had &

AT : Y A9 ¥ U AT WA B, 98 AT 25 & g 9 5 $H B, 98 qeT
T 8?7
AT - HE=AT = (25x2)-5
= 50-5=45
3 R 45 B |
MMV TP IRV W — 5 il =1 & 10 B © |
qg SHBT FHIDRU x— 10 =5 BT (HHT 98 =T x B )

oD I A

1. 4 fodfy ST 9 2 B9 2| 2. 8 3R fHdl AT &1 AT 12 B

HAAth3or dttalt

THIGROT ST Uell B aRIER] QAT 8 | I8 D o7 8, 39 A & forg
A B SRR Th—
SETENUT—1. el W & A9 T 9 4 3If¥F 13 B R B |

gcl @ 3x+4=13

SEATEN—2. U oIS &I aA Mg SHd 4 9§ 4 @ Mg @ G 2 |
gdl : AT b d€D BT IdAE Mg =b q¥

4 99 94 Bl AT = (b—4)

T b=2(b—4)

3o firwel AT # <@l b ax + b &1 wU TP O BT G R BT 9808 © |
9 TP oR b FHIHRIT B IS0 H M7 G & b 38 ax+bh=c & ®U § for@r
AT & &M a, b, ¢ IRdAd Fad F@m € 3R a»0 B[ 3H UHR ax? + by + ¢ IgUS
I FHIHROT 99T IHhd 2 | W< 8 fh I8 ax+bh=c,ax® + bx+c=d HAI Th =R
BT TP °Td BT AHIBRIT, U TR BT ZETd THIBRT © Tl a, b, ¢, d I<dd I
Tt SH a0 T
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9o o o o
5 SIS ERICY 2 3 IO IR 4 TeTY
| | | |
T B 5 SIS 4 gy 2 3 IO PN
GT57=100 ' ' I
i @ ©,
| sos | | afax | [2 & o % | | 4wt |
| | | |
| ?m‘laﬁ | | 5|Gﬁé | | 4'€Il€r§ | |2®1I|Unaﬁ|
L &+sy || | I |
(i) @
Bagma| | emed | | sus | 3 9 W7 R |
| | | |
| eois | [3 & Tom & | |3 5 W v | | 6wt |
| | | |
| | | | | | X _6=18
3

fe o dftcfter Asftep3or I HRAT atatt

T o THIHRUT 5x-2=10 WR IR &% | g961 qurfad Ha =feilRad gl gaar
S
=iy Sear @l uig A iR 2 &7 AR 10 B

SETENIT—3. %+x=10 BT TR BT & Wy # Ry |

gd @ frd) 91 § S9aT Ue AUTE Siied W) Gile 10 a7 2 |

y wredw [N

frferRaa ot e & fog de a8y |

()  2x-3=42 (i) 12x-3=105 (i)

(v) x+6=28 v) 3x+3=15
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Hth30T bt &t (Solution of Equation)

THIGHRT BT & FT 8 39 I3 @ forg fFforRead Seexor of < |
x+2=7 #

=3 TGH W

342 7 AHIGROT AT TTET ® |

x=4 G W

442+ 7 THIHROT I &l B |

=5 TG W

5+2=7 AHIHIT A € Riifh ST U8 aRIER & |

3N x=5 DI FHIDHRT BT UH &l Pl Rifdh 59 A & oIy AHIHRT I & |

g0 P8 Ihd & fb B THever § @R & WH W G 9 G W
THIHRT T YEd] &, I8 A AHIDRUT BT 8 Blal ¢ |

HAftb301 &b SOTELsf (Properties of Equation)
1, BT # ‘= fagd & S SR QT UeT B § |

9t U = ST et
2, JHAEAT & IR 9 — a, b, ¢ IRAAP T8 & oI

() I a=bddat+c=b+c
I Ife T 2ot SRIER § a9 S Gedl H 9 Sire IR ARTHA a_1aR
& E |

(i) I/ a=b T a-c=b-c
JIq AT T AIdh RIS & qd aF1 Ui § T g IR IfdR SRR
& B |

(i) IfE a=b g ac=bc
i IS JT ST IRTeR © 9 QM Uell § A Bl IO B W 491
U aRTER Y& 2 |

b .
(i) A a=b a9 %=; St c#0

JIfq I 31 AP RIR € 9 1 Uell H§ FAM BT AR B W) AT

ARl §NTe} Yadl ¢ |

TTIEVUT—4. FHHRT x - 7 =3 Bl B DY |
Bl @ x-7=3
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x-7+7=3+7

x=10 (FAFT & 9 (1) 9 <H1 vell H 7 Sied W —7 R 8 omar 2 1)
TETEXU[—5. SHIBRT 3x+5=14 @& & DIRTT|
B @ 3x+5=14

3x+5-5=14-5 (FAar & 29 (i) & <91 gell § 5 g™ WR 5 AR

8 ST B 1)
3x=9
%=§(W$ﬁw(iv)®3mwmwsﬁwﬁwél)
x=3
TETEXU—6.  FHIHROT WS s DI T DI |
4x+5
Bd 3 =15
() 3= 15%3 (e & e (i) 9)
4x +5=45
Ax+5-5=45-5 @9 & 99 (1) )
4x =40
47?:? (T & I (iv) ¥)
x=10
TETEXU—7. AHIGRT 4x - 2x - 5 =4+ 6x + 3 B BA DI |
IS 4 - 2x -5=4+6x + 3

2¢-5=7+ 6x (T Uel B Sed W)
2x-5-6x=7+ 6x - 6x (FHET =9 (i) )

-4x-5=7

“4x -5+5=7+5 (@ () W)
-4x =12

2 e P () @)

x=-3
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T fay /91 PeFT § ST 991 |

() <1 HHENTT Al B AN 11 B

(i) fePw T TORM DI MY BT INT 30 B S [EhHg Bl MY ASRM DI
MY B AT T

(i) TP BRS B UH Yo, T YT B AT AR A Yol & SRR
2| qoTell BT AFT 40 T

(iv) TP 3T BT FaTs, SADT dreTg A 3 31D | S M BT IRATT
15 B |
v) A, R g Y B U 2:3:4 B U # URYS ¥ | IS uRet @
H G 18 T | 9 FHIHIUT T18T |
2 W0 feu T BN BT gl BT

) S5x+2=17 (i) 5p+1=24
@) 4x+8=17x-9-1 (iv) -7+3t-9t=12t-5
v) 3(z-2)+5z=2 Vi) 2+@x+4)=28

3. frforRaa Tl & fog wee s gu—

Q) x+3=27 (i) §+x:18 (i) xizzgo
4. FAIDBRO BT B DIOTI—
@  6+(@E-m)=8Gm+5) @  2(k-5)+3k=k+6
i) Sp+4(3-2p)=2+p-10 )  el=L
3075
3 v) m—m_lzl—m_2 (vi) E_ﬁzz_t
e 2 3 4 33
L Gy s
GO 2 5 3 4 7—6x
BSHANB _ L 3y+4 -2

® 56y s

Hflehgor b 3gUEST (Application of Equation)

P THIHROT BT IUANT & 0T & s Ul BT 8 B H B & oI9—
U 3T B oTHTs, B! drels I 11 3106 2 | IS 3mad &1 gRA™ 110 WH. 8
a0 ST B d1S Yd =ArSls S HIY | g9 85 YR a1 fadm T & fbg amard

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



ww.studiestoday.

BT odTs Ud dreTs Fdre & T g6 &) 8 IR I Gae SreHT 817 | 39 YhR
P Ul BT BT B9 THIBRUT B FERIdl I Sd BT JIET |

SETEXU—8. U M B SlaT8 D! AIeTg ol QR A 1 3. 31 & | afe amad
BT IRATT 110 T, € | T MIAT BT ddls UG drels g HINTY |

g : AFT 6 mga @ dIeE w 9HL ®
T TSR T I ofdls = QW + 1) T,
fear & mga &1 uReEm = 2 (& + =)
A4 W@ W) 110=2 Q2w+ 1 +w)
110 = 4w + 2 + 2w
110 = 6w + 2
110 -2=6w+2 -2
108 = 6w

108
w = ?: 18 @"fﬁ

AT B drs (L) =2 w+ 1
L=2x18+1=237 99

TETEXUI—9. TR AN FHYUN WA A Sy, Ifa gom 9 Gl
BT AN, Al G W 8 IfRd B
g : AMT 2x UP GAPNG AT § 9 IR HANT &N
2%, 2x +2,2x +4,2x + 6
JeATIAR—
g O HERll & ART = @Rl d= + 8
X+ (2x+2)+ (2x +4)=(2x + 6) + 8
2x +2x+2+2x+4=2x+6+8
6x + 6 =2x+ 14
6x +6-2x=2x+ 14 - 2x
4 + 6 = 14
dx+6-6 = 14 -6
4x = 8

4x_8 5
4 4 T

d: J GAN 4, 6, 8 AAT 10 BT
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SEERI-10. R e 2 B T A @ o RRW S e

ES qﬁﬁum—zmwé‘zx(—q——ﬂ

3 3 3
14 3
Y ﬁxaﬁ@ﬁq?;mﬂgﬁmé‘laa—
43
3 YTy
—14+3x§
3 7

7(-14+3x)=3x3

[7 % (-14)] + (7 x 3x) = 9
(-98) + 21x = 9

98 +21x =9

21x = 9 + 98

21x = 107

107
Y= —

21

s v, TR Wm0 @ g A L el W > e @

SETEXOT—11. AR 13 & O SFIAR OISt &7 ART 390 B, A1 S A1 ST |

g : AMI 13 &1 UP U 13x B, d9 SFTSAT O BRT 13(x + 1) AR 39
SN OIS 13 (x + 2) B

| | | | | | | | »

<
l | | | -

| | | | |
0 13 13x2 13X3 13x  13(e+1) 13(x+2)

13a%aﬁawwemaﬁﬂ390%‘ ENIEI

Bx + 13+ 1)+ 13x+2) = 390
Bx +13x+ 13+ 13x+26 = 390
39x +39 = 390

39x = 390 - 39
39x = 351
351
T 39
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x =9

3T 13 B UP OISl 13x9 = 117 8, [Tl OIS 13x(9+1) = 130 & 3R
SHA Tl OIS 13x(9+2) = 143 2|

TETENUT—12. QT 3l drell fhdfl d&=ar & ST 3fdl & 3idk 3 B 39 A

¥ SOP 3h] Pl deo W U GRAT Bl Siled WX 143 I BT
21 TBS BT 3fd ¥ B WA AT PINY |

Tl AT fb Sl 3ipl P GT H Thls BT b x o] Shls AN <ES D

3Pl BT FR 3 B, SAGIY T8S BT 3fb =x + 3

Afey QT Sl arell He— Q1 3l dTell U AT 43
C10G+3) s 2 1 50 e R e 3
= 10x + 30 + x 43 = (104 + 3
= 11x + 30

TES B IAJd Pl ONIE IR TBS & 3 Bl ghls & 3d B o8 TR
ford, @ o @1 = 10x + (x + 3)

=10x+x+3

=1lx +3

o1 < el B S W 143 g @ 8, gafge 43 S dger ST
IT 34 B 39 AT A

(11x + 30) + (1lx +3) = 143 g wey S—
IIx +30 + 1Ix+3 = 143 34 = (10x3) + 4
22x +33 = 143
22x = 143 - 33
o 1o
22
x =5
Tl ¥PE BT 3D =5
dd TBlZ B AP =5+3
=38
s i = 85

SR DI Gild— I&T 85 P b dcol UN 9] 58 fAerdl © | &xm
85 3R T 58 @I Siled W AT 143 fAad 21
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SETEUT—13. SEAMT AR W &I IIAM Y HT U 4 : 5 8| 8 O &
qIe $DI AR DI U 5 6 BEM| QM Bl GAAA MY WA

I |
g : AFT {6 SEA0T BT GOAE Mg 4y d¥ 3R AIEd @I aaHd AR Sx
a¥ g
8 a¥ & d& SEAMT B AP = (4x +8) I
8 94 & d& WEd B I = (5x + 8) a¥
AR, 8 9¥ & 915 P! MY BT U 5 : 6 ©, FAIG—
4x+8 5
5x+8 6
6(4x+8 = 5(0x+278
(6x4x) + (6x8) = (5%x5x) + (5%8)
24x +48 = 25x + 40
24x + 48 -40 = 25x
24x +8 = 25x
8 = 25x - 24x
&8 = x
AT SEAMT B gaae oy = 4x
- 4x8
= 32
Sﬁqwiﬁaﬁﬂﬁw = Sx
= 5x8
= 40 @9
IR B SA— 8§ I B dIg THANT Bl AR =32+8=40 a4
3R WEd @I A MY =40 + 8 =48 Y|
Sl BT MY b1 U =4—g=%

h

T Sl BT &Fhel 36 GG © AR SHD IMER B AY 12 Hlex
2 d9 SHd AR T DI |

TEH IMAT Bl ddls IHD! dISls | 5 T % g | IAHT IRAMY derE
BT UE A T AT DI ddls UG dlSls S DI |

3. afe Bl Br[ST &1 Ta B, A BT F 15° AAE 7| AERT DI,
A DI B G F 25° Wb 2| BRSBTS DI |
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4. 9 warTa fave guie W S By Afe SF@ IR BT A
AT AT & 8 YA W 5 3fd 2|

5. aﬁﬁwﬁﬁwaﬁwwﬁﬁmmi,mw7ﬁ'

HWWWWWE%HHWWWW%‘?

6. Q1 3P ATl WA B Bl BT AN 8 T APl B WER HA dqa
W U HEIT TS W A 18 e g1 98 AT S BN |

7. e ok ARAT & R # 7:5 FT U 2| 4 I¥ U SAD! MY
B U 4:3 B SR S AY HA DI |

8. ITABT T AT Al 7, 98 I9H 5 Sredl © | T |l TS e
P G Bl T SISPR 10 HCKl 8| °SH W 40 UKl BIAT &, o1 98
T 9d1sV |

9. S gD YUl HI AR 40 =1 S YNl H 2:3 B AU z| A
quifes S @I |

10. 5 @ 9 HANTT IO BT AFTHA 555 2| Al A OIS A BIFIT |

1. T @1 Y, U B MY P YT ¥ 5 99 ¥ 2| 6 9¥ g Ud
@ MY, ART B /MG B 1/3 N| q@ I B MY A PG

12. 94l & g81g & e § Wil g% b HICX dic &l el TRl & 4™
P QW UE B H Y PRl 2| 98d & [T dekdie g g @l
B e H ¥ &Rl 2] AT SERT & At 2 feH /ger 8, ar ReRr
S H dlc @ gt S B |

A mm_

1, Uh oR P IRgPH FHIHRUT H Th & oR BT TANT BIT & | AT fby
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() & 98] B P gy AT FTHT H
(i) ST ST B TR AR I H T3 BT ol ST S H_AT |
(@) e fHd wer o S | gfg 8 ar

qHT
NS STAARAT = TAH ST [l+m]
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(b) afe fo=ft erEr @) ST § wH 8 Al

I TRIRAT = qAH STAAE [1—%]
(c) [ awg @ @Ha | gfg =1 ar
I Hed = TAHA e [l—i——3 ]

100
(d) T geg B DT DI faqedT & Al

smﬁiza\w:aﬁﬂﬁﬂw[l— 10130 ]

(e) A =TS &1 &R AR auf d R %, R,%, R,% ...... g ar

R R R
A=Pl1+ |1+ 2||1+—Neo...
100 100 100

TETEXIT—13. Tdh R &I qadd =il 1,28,000 &, Af S gfg <) 5
gforerd a1ffe 8, @ 3 99 uvar S AR I ST JT 2rf?

gl Y8l GAH SNl = 1,28,000 ofy = = 5% afFE
o = 3 qv ST ST = ?
HI
- I ST = g e [1+%]

3 3
) 5 1
IR STTEAT = 1,28,000 [H—] = 1,28,000 [1+—]

100 20
3
: 21 21 21 21
3Te G = —| = X— X — X —
1,28,000 [20] 1,28,000 20 20" 20

TS STNARAIT = 16%x21x21x21 = 1,48,176

TETERUT—14. fHER 55,000 U H q1gh WG | IS A5 BT AT 8% dTND
TR W BIAT & A1 2 99 U 915 BT Hod 9T BRIT?

A : FEI, dIEP BT oI = 55,000 T AR TR = 8% dATD
Y = 2 99 e g1 = ?

e R a?]w

. — 1—
REC S T q{g?ﬁf'j\oﬂ[ 100
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8\ 27
—55,000[1——| = 55,000[1 ——]
100 25

23 ) 23 23
:55,000><[—] — 55,000 > x =2
25 25725

—88%23x23 =46,552 JW

SETEXUT—15. Udh HR BT Jed 4,50,000 T & | U8l 2 T8I H BR BT JqHIT 4%
fH R ¥ Ud IHD UG & 2 I H JqHAT 10% D Bl &
A BIAT 2, Al 4 9¥ UvEd BR BT oI I8 |

T : FE  BR BT eI = 4,50,000 ST
AT R (R) = 4% D
G (n)= 2 99
3qHAT &) (R,) = 10% a1
G (n)= 2 99
e g = ?
R

- onfie qog = I BT oo X[l—ﬁ] X[l

2 2
= 4,50,000><[1—i] ><[1—ﬂ
100

100
2 2
:4,50,000><[ﬁ] ><[ 2 ]
25

R
100

10
=4,50,000xﬁ><%><2><2
25 25 10 10
=T72%x24%x24%x9x%x9
=3,35,923 39

-

1. TP 719 &I SITEEIT 8,000 © | Ife TG 5% dIf¥ &l g% I HH &l 8!
g dl 3 9¥ d1g 7ifg P ST fohd=l X8 SIgEi?

2. TP TR Bl TGN 9,600 & | A STRAT g &% 15% dep &1 al 2 99 &
qeaTq 9 TR Bl SIS T 8Efle
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fegda Atotatr (fopgdl A Iadieert)
AMSThd U 39 YR & (IS0 3T & 8li—

"39® AUl BT BR FATH TS T H A fhedl W A7 "3[0 A 06
PR ER of SISV HH 30,000 TUF THR, Y A fbedi & a1 141, /b @Wiie 9
1,000 TUJ ¥ TAT DI A A AAD / FgaTye /e fpear 7 |

T Arorrell | Safdd 7 axgell @l wRidl A qof rae & aRar g1 3
AT T AT BI GIIeTgded Y gRT Fel a9 WG & A7 §7 ol ¢ |

e IS H, IR DI TRIGT AAI T8dH 9] & D Jod B HB ol
3R YA & WU H <l & O Teblel Aha I $Hed © | Tagard Agae W
BWIER PR I BT SUAN & [T of ST & AT AT I Bl fbdll H geprar & o
fpe <R @ 21 A foxd T1R1®, F91RI®, srgai¥e a1 afiie sfmar ga= 3R
WG Tl ST @1 Fedfa 9 Af¥ad @) S ®
3MSY fHed AT BT SETERVIT | FHS—

fhoqg AoT ¥ FN P X AT BT

e AT H QR I BT Y A1 & Wed §RT WRIad 9 Q1 S € | A9 o3
& P fheal | fBar Srar 8 safoy fasmar sifRed ¥ s 9 odr 2 98
sifaRea IR & et 2|

TETEXIT—16. U <del BT Adha eI 1,000 T & ST IHT; 400 I AT A<
YA FT 310 BYY B T FHM AT bl uR @iedr € | fbed drerr A fag 1y
TS Bl &R ST DI |

T : <IA BT AHS I = 1,000 IR

qhlel AHE A = 400 T
fpedi & <7 A9 f = 1,000 — 400 BT
= 600 U

=T fb fhea o1 § €1 T8 &9 9 S% % d1Nd 8, AT 2 |18 915 600 Bud
BT e = Jolgq + <o

:600+600xr><2
10012
=600++ (1)
Tdh A8 918 QU Y 310 S0 (AIRYS fohed) &1 SN A8 @ ofd H fses
:310+310><r><1
10012
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31r
=310+—
T 2)

TT A1 915 & T8 N fhed = 310 IW
3 T AR fhedl ®I fea 2 A8 & 3id #

31r 31r
g =310+ —+310 = 620+ —
A 120 120

FHIHRT (1) T (2) A

600+ r = 620+£
120

r—ﬂz 620 - 600
120

120 —31r _
120

89r =20x120

20

2,400
r==eg- =26.97% (FT)

31d: foed AT H TSl B aIieh &% = 26.97%
s fafr &
Cdd BT Tha Hed = 1,000 DU
TPl Adha YA = 400 T
fpedl # ¥ QA9 AR = 1,000 — 400 ST
= 600 BT
|qAE fhedl o W1 = 2
e AT H AT A FHof PIA = 2 x 310 = 620 TW
feam T |t =TS = 620 — 600 TUY = 20 JW
Ugel A1 & foTy JA&F = 1,000 — 400 = 600 T
T A8 & oIy JA& = 600 — 310 = 290 ST
B g (1 A8 BT) = 600 + 290 = 890 SY
AT P TS B &R 1% MNP © |

_ 890xrx1 _ 10

B AN = 0% 12
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. 20x100x12

890
r= 2400 _ 26.97%
=—gg 26 o (CTTHT)
feoga ot AMAT ST BT

3msy, fred Ao & famar fed o9 MaiRd &=a1 8 F9sM &1 1IN & | U6
gPER U q%qg ¥l Jed IR WRIedl €| g8 S © b fbed aremr 4 sifers
TR I ST Fahel! © | 37T 98 U MIREd el &) UTW AR & ol dchlel Adha
WA, fed &) iy der faedl @1 e RuiRa o argdr 2 |

TETBYIT—17. b CollfdoT Bl Jd 12,000 FYI & TAT T8 3,000 U TIhTdd Tba
I AT &1 FA UlrHT8 &1 fbea # 941 St 2 | afe 18% arfia
TS B SR Bl A1 UAd fbed &I RN S1d DI |

g @ CldS @I b qod = 12,000 ¥
Tehlel FTeha YT = 3,000 T
foedl # <7 oy <afdr = (12000 — 3000) I = 9000 TUU
AT % = 18% dTfid

T g6 fhed & IR x 39 2|

_ HeIET X SR X Y

100

9000x18x L

QOOOWW1WWW:T:135W

1 918 918 fAsI9 = 9000 + 135 = 9135 BT
1 fhed g & 918 Y IBH = (9135—x) TH
39 YPHH BT 1 918 918 A8, fhed & sR1eR 81 SR |

_ (9135—x)x18x
100

3T (9135—x) TUY BT 1 AIE BT AT
3(9135-x)

200 oM
1918 916 fAseE = HoM + @

3(9135—x)

= (9135 — x) + 200
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200(9135—x)+3(9135—x)
200

1827000 —200x + 27405 -3x
200

1827000 —200x + 27405 -3x

9 SWFATAR = 200 -

1854405 — 203x = 200x

T 1854405 = 200x + 203x
403x = 1854405

1854405
203~ 460150 R2op|

gAb fhed @Y M3 4601.50 B0 B1fY |

3d: x =

Ahe I SA Bl

g IS & yhd @ fhed ol f3, fhedl & Ie&a1, 91T & 8] T dehldl
THE YA Bl AR1 & TS BT AT I BT Tha Hod S0 [HAT S FhdT © | Y
U SSTERV I g |

TEIEXU—18. U ATSfdhel 500 BUY Teeblel Adba YA AT 1210 Y I QT A
qIffep fhedl IR U 7 | AT AT Bl TR 10% 91D 8 AT AIS(h
B Tha Jod T DI |
g : 91 6 ATsfdhd &1 Tdhe qoF x T T
qhIel Aha YA = 500 T
9o fhed = 1210 ¥W, & = 10% dTND
qhe YA & 91 AY ART = (x — 500) SR

AT X R X I
100

_ (=500)x10x1_ (x=500)

(x — 500) BUY BT 1 Y BT ST =

100 B 10
199 98 s = oA + &
x—500
= (x — 500) + 1o

1 11
= (x — 500) (1 + E):(x—soo) 10
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Yo fhed & I 918 WY XA (GER IY BT o)

= [¢( 500)E 1210

TR qY @ 3T H A =W{1+%;

= [( )E 1210 [1 + 1
= [ — 500 10 o] [ 100]

= [(x — 500) = 1210 n

10
3T AR AY & 3fd H AT IR 9 BT I fhed b SRER BN

[(c — 500) 75 — 1210] 75 = 1210

11
[(x — 500) 0 1210] 11 = 12100

11
a7 [(x — 500) 0 1210] = 1100

11
g7 (x — 500) 1o = 100 + 1210

10
g7 (x — 500) = 2310 x T

I x — 500 = 2100
X = 2600 T
31T ATgfhel BT Tha eI 2600 BUY BT |

Tchqfee Aot Jord HAFA

feped AreTr # STef fohed uferrs &1 STl € ToT ol F9Y 1 94 A $H & U Sarevvll
¥ ATROT =ATST BT YANT AT 8 | DY IR U a9 1 A T § A7 fashar =shgfe <arot
oA B | U H TS Siganye Aar TS HAifrd BT 7 |

- P Tep ¥ A e I8 db <& W) & 99 W SEHT TOET
Tqhdfg ST A BT Sl 2 |

TETERUI—19. U fIhel, [T A6 eI 15,000 U 7, fdhed ST § Ig 2,250
SUY THIe qha I & Jeard a1 Agdlid Ga fbedi 4 8%
I &1 &1 &R W U & | Ife <ot Ul ©: Al |arora fean
SR a7 UAd fohed a1 IR S BT |
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g : fibd @1 Thg @ = 15,000 T
qohlel AHg YA = 2,250 Y

I I Ry = (15,000 — 2,250) BT
= 12,750 ST

TS BT TR = 8% dlbd = 4% Ui ©: ATEI
eluki BRd %ir N%elghsd'r dhjk kx 9 &, T P, P, A Ugell 3R
A AR B A B |

4 ) 4 Y
=Pl1+— =P|1+—
[ 100] AR [ 100]

T [ ]Gﬁqx_ [25

Al e ]

)

26 26
25 25)
: 12,750 =|—|x+|—| x
o 26 [26]
12,750 =|— 2 1—|—25
26 26
12,750 =|— 25 51
26 26

12,750%26%26
= 35%51 = x=6,760 BT

ydd fhed & V¥ = 6,760 TU
y TRaEeR - 7.3

1. T T Pl 450 SUY b AT 210 FUYY Tchlel Aha YA Td 125 T
DI ST A RS fhedi # 921 ST 7 | fhea Ao | fog 1y @t o
TR ST DI |

2. & 11 ¥UL 3,000 FUY AdhE UR 9T SITAT & 31efdl 600 TU dcchled Adhg

I AT 1,250 ST URT A18 B 2 fhedl W) Iuared 2 | fhed Ao # fog
Y TS BT TR S DIOTY |
3. T U BT e o 1,940 I B | fhed 1o # I8 620 T dhied A
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YA AT &1 FA UlHTE & fbedl # Iuaed 8 | afe fhed o 3 16%
I BT < I 1ol o1 Sy, A7 YA b &I IR 91 Iy |

4, & ATGEhIdd JATa- BT Adha eI 20,100 FHI T | I IE 3,700 TUI dhlal
T YA TAT &I FAH AIRID el TR 10% T T Bl &R H IUle
g, O IS fed @ Ify Sd SR |

5. T 3IRA (SRANT) 210 FU AT Aha I TAT 220 U UHTE BT &I
A fhedt W) @lier T afe fhed Ao § el @ R 20% a1
Al SRR BT A6 I S DI |

6. TEh WM B H U Whe B AHE oI 20,000 39 ¢ | fhed do | I8
11,000 ¥U ThIl Adha YA S LA A M el H 25% d1id
TS BT TR W YA © | Al 1o gfcrad [T fobam S a1 yda e
I A ST BIAY |

7. Te QTRAT HEMF 12,000 BUY THa FAAT 3,600 U & Ahldd AHa Y
qer 2 §AF Ui B A8 fhedl W Suee 2| Ife &S #Y &% 20% a1,
ST ufy B wE WA BT B, 91 I fahea @1 i || Iy |

8. T eI WM 3,000 SU FTha JAAAT 450 S AT ADha YT T2 &l
A g fPedl R IUAH & | Uhd fbed &1 A9 a1 B8O A
Thgfg ST B TR 4% S B |

I AT A
B9 IR BT eI T, URIe o7 & JMER R - ¢ |
GRIeTd &1 IUANT dcel, faml TR T &1 S A Ay Sram 2
3ifepe Heu R & TS BT gl bl 2 |

Pl 9 BT 997 IR AR RT [deh1 SR o1 S 2 | s gRT fdsht =
3! fadt 31 AR H e fear Sram 2

5. TS & UbR & BId &, AR Aol AR Ahgls TS

n

6. @) GIHWHTﬁ'cEEﬁFﬁA=P[1+%

(ii) wmaﬁwa@aﬁfﬁwﬂﬁ)ﬁaﬁaﬁﬂﬁrA=P(l+%)
IM IS BT X EN 7 G wAnal § fE Sar 2
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reprottatta

TRIGONOMETRY

Sz - 4

FrpToTfAfeY BT fIBT ST T—aTelT i # FaeTRaE MTTIHATS G¥I IR & oIy Gall, Si— WIRA H @lTel 9 SAIfTaeme
& 3fa el IS @1 T g RIf &1 s o & oy, AW ) @e oA & forg ged 9 SitaT & wddf
BT AL B 7] 3R FAM H fRIAS 1 Ha1E ual 3 & folv | 39 99 [l & fAa-—ge= 9 Bamrfafa &
Ty BT | BTetifer FrarorAfey &7 aref Frsil &7 Ao 2 e Y SHaT ST S0 & e # oM wul # 8rar 2 1
39 |a H DIV BT M HIA g T BIATdH FHADIT SRS BT ol & AUl BT STANT R s, 3, T,
Rerfcr anfE @1 ToMT &1 SRl 2 |

AT ST & b FepTorfifcr srgurdl &1 ugell arferd! fRures =1 guNl el ST Yd # q9RT | 9Rd H el
@ & H IUANT W BVl T Siiar & Aee H uig Rgia Fefid gy | 579 9 wecayol g RIgid oIt @1 ‘sine’ &1 TRATIT
off | dWee A dfed! wdred! H S ST 9817 iR T (sine) T BISAT (Co-Sine) BT IUATT foham | Aradi oraredt |
IRRMER 1 Sinx BI T & oY e g &1, o9 x & gds A & oY Sinx &I &1 Ulererd | o4 Ffe d
U 3T ST AehelT T | 918 | F&1Y 1 A1cdl ATl 3 81 (70- x), (1/2-x) ST BIVT AHT BT SUIRT IR Sinx AR cosine
(m/2-x) & dra Aaer Wl gArT | $RIF QT DIV & ANT A IR YT BT & sine d cosine HT FaeT YD HIT B sine
T cosine W AT g o, I Q@ [ sin (A+B) =sinAcosB + cosAsinB anfe | aRdT § EEl ST B FTI—-1er Weisar
AT (tangent) BT T ITANT ARGRMER [1 D] IREA] eTdTe] B &I et H fHed 2 |

dlegdl el § HgTed J HaIvfid wadl g S9! oF+ SR @ wu # faR &1 gy &R s
AeEyol fIedR g3 Y S & ufdaw # a1g & ¢ MU | 3@ o +ft SUANT i ®

T SIASHINAT FST—AT TeI I Hehfold B U Bl s ¢ | Rieres vd femedi o widi 3 Braofafa & deg 7 ok
ff IR T R Fad 2 |
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IGONOMETRICAL RATIO AND IDENTITIES]

Bd R SIH BT AIGT BT 8% e e IR SHIF I BRI &dls dedl
5 SN EES)
/ A B TSl TrISH P IR o | 1S PA 2 | 59
TRE G YIS Q WR $Hdls QB, TR UG
/ R X RC 7 A1 qragM S WWSD 2 |

B IR R g9 9 R SR Igd &
/ e IR P B T ) ded B |

y T 81 T SR Ied & ST 81 3T ded 27 T 3 aIFl & did
0 _ Pls FdYT 87 AT WA o—

e TEl PA @

PA _ RC Sb

OA OB oC oD
B T $WR Fed 8 3R RIdAT a1 9gd &, D! IIguTd 8l ggardr |
IR GBIl & SIPT & dTs AT SITeT B dT AT HRAT 8RIT? AT

B BB M AR BT IR RaFgwr e (7 2) | AT &1 5H T & '

Tl & AT g9 dToll BIVT d¢ ST |
39 @ RAFax 9a¢ & F1 HWR $H dE A1 gRAT BT

arguaTd Rer 22
Sl Pllql QlBl Rlcl SlDl
/ OllAl - OlBl - OICI - OI]DI
1/ B9 UM & fb 59 d 4 rgurad ReR 2|
fi forg <o Refy # Srurd uger ¥ e B | A o1d W A
/] S B A1 g9 dTell HIoT (0) F3T a HUR T 3R AT
P, qe1 arell gRAT H 3T W 9T | $H AFUTd DI $H HIOT
3 T tangent HET S & |
O/AB.C, D,
-2
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PA _QB
OA OB
PIAI_QIBI
OIAI_E
3 JUT : 3 Al # S | B I, AR B 3R g8 R 3T
HRT W & 2 @ Y@rgvel & wu A < q1 W B &R IR Bl
o g §Y b FHHIOT Bryot s S |

s Prgoll | Ife A gIRT S @1 @1 | g91¢ 7Y P10 6T 0
A g B A1 B8R Y § 39 BT & folT HWR I+ b gul—old, TR g

I tangent 6 =

3R tangent 0, =

ABCD
D AR I TS GU—IMR TAT AIG BT FRAT—Hot BT | bt
Rist 3
PA
Wﬁﬁaiﬁtangentewgl
'aﬁ'ﬁ‘%'m'?ﬂﬁqﬁtangentez% | S9®T A9 ffF—3 & a1

PrySil § RER 2| 59 T '0' el GeeAd], MR g oW BT AU Al 81 gaera |
S99 U tangent 0 T T H tan § PHad o |

_PA_QB_RC
04 0B OC

RN Fa1 IAFA0ST A bz 303 oft siqurT aAst?
31 A gRAT A BIg SR ReR IGUTT 9§97 e speior aABC 3 2B =900 @2 24 =0 (B () ) 79 B

3MSY 9 3R HUT BT U < | 0 % T P YO BC WG Ol 9 AB Her Yol T4 AC Fvf
ST BT 2 |
PA QB RC S UBR AHBIVT AABC # (R (i) £B=90°, ZC=6
St = OP’ 0Q’ OR TG PIOT O B AT BT Sl AB T ol d BC Hel™ 4ol Td
AC ST T BT |
Sl TRE IR AR Bl P . 5 sc
f%ﬁf(i)ﬁ sin @ = =—,co860=—,tand = —
04 OB 0OC ot qe AC AC 4B
OP,OQ’OR =0 R R (i) @ fou axe el |
A
T Y gurd A1 Rer 87 Sl By | \
@W@_%%ﬁﬂﬁjzﬁﬁrzﬁﬂwaﬁ B \a B\e,
sined (HeTd # sinf) FHed 2 | E B 3 Q
sin@zﬁzgzE anfe < g € w’ﬁﬁwec
OP 0OQ OR 0 0
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S ARE SR AR H9 & U BT cosine 6 (HeT # cosO) Hadl & |
01_os_oc

cosO =

HIT SIld H§||§1Q—
(1) AC=5 AB=3 BC=4
(i) AB=12 BC=5 AC=13
(iii) AB=5 AC=13 BC=12
(@v) BC=12 AB=9 AC=15
sin6, cosO 3Ivtan & T FET : THHOT st ABC % /B FHSIT & AT Z/C =0 &
ar
~ BC
_ AB_AC
~ AC BC
_ ﬁ_ﬁ H 3\
~ AC AC
= sinO ~ cosO
sin®
tan0 =

cos0

w33 Prastorrdia s
g oxdT FHBIOT BT ABC 19H /B T9aI1 8 & /C=0 & folg—

9 sin® —— = cos0 9 _ tan0
For Hor IR
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S U] & GhH I 3R JFUId & | Brepiorfafa | g7 dH1 argurdl & M

T—
1
ﬂ = cosecantd (IT cosecO)= -
ofd sin0
1
il = secantd (AT secHd) =
3MIR cos
— = tangetd (IT cotd) = L
s cotange cotf) = p—
y BB /B
sin 6 : :
tanf = 030 B Al coth DT gin0T cosh & U H fored?

Pravtotfdrdter stgura 3fg urRASISA YAA (Trigonometric
Ratio and Pythagoras Theorem)

Y PrepIoTHeT SIgUTdl 1 STadROT AHBIOT Bysil I Tl S Wahdl 8 | T a*=axa
St @1 yortell & 919 URATIRY UHY UH G odl B | SHGT SUANT aRd 89 BP=b X b
oo orgurdl § B Hdy g Fad 2 |
Td TGV S ABC &1 FHGIOT I dTell YoTall &1 ofdls a 3R b & iR
ST fddol ¢ B, O URANIRE YT & AR a, b AR ¢ & 19 Hdeg A <20
@rpr=c (@€ + R = ) (1) =sinf x sinf

39 Ife Bl ¢, MR b IR O BT §4TAT & o

b
sin@ = 4 3R cosh = —
c c

ST Uell BT I B AR oS
2 bZ
sin29+cos26=a—2 + =

c c

a + b

cZ

sin?0 + cos?0 =

2

) c
sin’0 + cos?’0 = —

. [ - @+b*=c> |de (1) 9]

sin0 + cos?0 =1
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39 3T W Y for |ad B
sin’0 =1 - cos?0 a7 cos’0 =1 —sin%0
5in%0 3R cos?0 & Hae & IUYad Il HAT FHBOT & W H & | A FHIGT
EHH BIT O & I Wl 71 B oy faamg € St 0° | 90° b ® | Dbl Byt H
(0< 0 < 90) @ forg =2 BT FGAHBIT (Trigonometric identities) HE & |

BT I FIAMBN & Sl tan’d 31X sec?d TAT cot’d 3IR cosec?® H Hael
gl & | 3 FrEfaRad dRe 9 9 BR Adhd © | o AR FHsi—

HdATIBT—1 sin?0 + cos?0 =1
$in20 I HRT BT TR

sin’0 cos’0 1
sin’ 0 sin’0  sin’0
cosh
1 + cot’® = cosec’0 (FdAABI—2) (-- " = cot0)

U I AIAMBI—1 & AT Uell § oq2 ¢ W AT A R

sin’ @ cos’0 1
cos’0 cos’®  cos’0
tan’0 + 1 =sec’0 T 1 +tan’0 = sec’® (FIAHHI—3)

TIARBT 1 B TRE TAAHBT 2 3R FIFHBT 3 BT W SP e wul H fIRay |

Eroptorftedftar staured adr 3ar

g <t o 9 w8 e srurd ve R | |6fRrd €| 89 98 WY < dad
g b Al IS Yo DTG ST STl 1 A1 84 I DIv1 & a1 el Al AHepior
ST &1 B QT Yol & U & SH®HRI T 81 SRl & |

T B URUTIRY U & SUANT ¥ R Fahd 2| UF e s
A T, A U ATGH IR Ahd ¢ |

TETEXU—1. APQR U&H HHABIV Sl & | fTHH £Q HHSIT € T /R = 6
Eﬁsinezgﬁmﬁlwmwaﬁﬂwwmﬂﬁ%‘?

dd _PQ _ 3

SO T TR TS
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gﬁ%@@ﬁﬁﬁsmezgzCﬁ%&x&ﬁaﬂ%@ﬁaﬁﬁﬁﬁsﬁwsﬁﬁ

89 @81 PQ=3x, PR=5x
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JfOTd-—9

10 () 9 (i) 37 @7 1T 2 | RFEA MW O IR & 9o OC
SIS (common) T 7 H B |

ara: o 10 § BT 1 9 2 A DIV B |
3@ forar 11 (i), (i) @ (iii) @7 <Rau—

(i) (ii) (iii)

ffrE—11 @ (i), § ®07 3, 4 & forg o FAE 2 AT DS THh Yo a=1 |
SHIS (common) T&! ® |

o (i) # BT 3, 4 & foTg oY ST 37T € AT BT 3 & oIy O T BT
4% g A

fora (iii) ¥ BIoT 3, DIV 4 H Y Yl OA IHAMS & b PIT 4 BT & U
RT DIV 3 B |

AfIT s 11 & A 9T H BIT 3 T 4 IRTH BIVT &1 & |

3FIic ST &I BIUT U &1 WY WR Bl g ITd] PIs Yol Al H & SHIMS
(common) & (RF—10 &I ARE) TAT T HIvT TR H FAIfRd =1 &1 (RE—11(iii)
TNE) 9 DIV & U SiTS! BT A~ HIT Bl |

BB B
1. 2 UH P 9918 ST A= BIUT 7 & | c
2. forF <wex sdrsy f& A=falRad wror
M~ & T T&1?
@  £AOB 3R /BOC
@)  «BOC ¥R /DOE >
@i ~EoD ¥R /DoOC

>
m
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~
A o Tt B

T BIVT Bd A~ BT BII?
@ <9 <E ARG BT B @ <M =gABIT B
(i) D 3B BT T Y A BT BT |

PRED BT (Complementary angles)
A feT 7T 59 Al @l & 3 <% | I8l gD H &1 DI G & | 59 DIV b YD
SIS @1 AT fha=r Brm?

p By N B
A

50°
70°

40° 60°
20° »R o >A > A
(i) (ii) (iii)
frar-12
I &1 DI BT AT 90° BT Td YD DIV Yh—qEX & YRab PHIvT BT |
FT Y Qb DIT M HIOT Y g2

3T Y fFrF—12 H dRE {Y 3R M R DIV & {17 187 |

"R HI0T (Supplementary angle)
A g1 el # 21 9 22 1 AN fhar grm?

C
C C
A< 0 > B A< 8) > B A< 0 > B
(i (ii) (iii)
R G J
’Al ZB‘ Ll ZVI
P S H |
(iv) Rr-13 (v)
g1 Al BIOI b ST BT AT 180° 8 Al YAD DIV, Th—qeR Bl ARD

PIT 2 |
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a1 fors 13 # (i), (i) @ (iii) M= DIV 82 KT (iv) &R (v) 7 T A= Bror
g7

&t (1), (i) T (i) 7 <7 PN & A 9 Uh AR @1 99 & T R Uh
F [PV (TR PIVT) & &1 2 | U DIV & Sirel (FT) BT Rad ™ W $ed ¢ |

AT B9 UAD R T BT GRS DIV T T & |

1 o (iv) T (v) & Sire 1 WRas g™ 87

A O Tl TR
1 T QT FHGIV UH—GR & b & Ahd 2°
2 T IS & JTH AYRS BIOT BATTP

BB B

y 1. fr=faRad # 9 @ | DIV RS AT RS &7 D A A~ 9 N

c /

(ll)

K

C (iii) (iv)

B p 2 fr=faRed fm § 9 @1 99 g9 &1 )@ 2
M) 219 22 (i) 259 26

<zl s (iil) 26T 23 (v) £53 22
A< S £ (v) £3T z4

gfdededt ed HATAF 34 (Intersecting and Parallel Lines)
foE—14() T (i) # IfT @RI BT W FGRT ST A A &V
< _»p TSGR Bl BICA?

A _»>p I8 NG ABT CD Uh—gaR I 8] HIcdl & widid @il GHd EF
fRr-14 (i)
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\ BT H F I Q= 7 31 931 WR Yb—gaR G\o
H 1 O fdg W sredl & (RrE—15) Rrst-15

B4 I AB @ CD XY@ |HIGR Y@
-4 (ii) -
3R EF 9 GH uforesd) Y@ 2 |

@ yfaede 3asit | dat ot
9 &1 Y@ h-gE B e fig W @redt § @ s g R @ B 4 2 |

ferA—16 @1 < | ¥&T ABd CD fdg O W U—g&R &I HIedl
9& c 1, £2, /3,9 /4 TR L1 T L3 AA 2T £4 ¥ S

B T 2° 13

el gH wwd 8 fb »1 @ «3 fdg O (S fb ivil &1 oy ©) 4 D
W (G- & AT S BT & $H TR 9 d o4 W A Rrat-16
3 BT ARG BT £ |

qfteffag3a biolt @b SOT (Vertically Opposite Angles)
TB L1 T L3 AT 2 T 24 NG PIvT |

TG CDD W 9T ¥ COB+ /BOD = /COD c B
gel ,COD P41 HIvT 87 2

eest
I TS Bl 2 | 4 D
AT £COB + /BOD =180° A Rrst-17
at 2+ /3=180° (D)

T ABXGT & SHUNT 91T | AT 387 bR BT FeeT ST BY Ahd 27 Bf, PYd
TEd 2 |
/ZAOC+ ZCOB=ZA0B

I 1+ /2=180° (i)
g8l /AOB U WXl DIV T |
g (i) @ (i) &
L2+ /3= L1+ 22
I 3=/
A /1=3 . iid)
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L oI P

31 YBR MY XGT CD B HIR B BN bl ANT AT X&T AB F 1 & BIvl
BT AT UT Y =ITorRad Heer Ui &x Fehd ¢ |

2=/4 -(iv)

TB L1 T L3 AAT 2 T 4 NG BI0T & TAT Ui | (iii) 9 (iv) |
TG AHd 7 b A DI /R 7§ i i dior ReaR 21 2

SarEwi—1. RE—18 § g T op Fodd fRU &1 L A0C @ ,BOC @ MU
T BH?

g 1 op AR op fAuda fexol €

9% LAOC T ,BOC Y& T a1 ¥ |

3T LAOC+/BOC=180°

(2x+20° )+2x =180

4x+20°=180°

x=40°

AT LAOC=2x+20° {LAOC=LCOD+4DOA}

= 2(40°) +20° =x+(x+20°)
= 2x+20°
~100°
IR LBOC=2x
= 2(40°)
— 80°
T LAOC=100° T LBOC=80° BN
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~ o [0

Jarevur—2. Ay MU fF # @ AB IR CD U gk &1 fdg O R ufiees &l
213 £40C : /COB=7:8 & @ I IO & AF 1 DI |

& © YEAR /AOC : /COB=1:8

AT W1 LAOC = Tx oo (1) A

/COB=8 (i1) D
@I AB W fdR0r OC I$! 2 (X&)

ZAOC + ZCOB =180° c °

Tx + 8x = 180° B
15x = 180° e

x=12 .. (i)
AT L40C =Tx
=7(12°
= 840
Wd  /COB = 8x
=8 (129
= 960
IR /BOD = /40C= 84 (it i)
9% /40D = /COB = 96° (et ro)

Sarew-3. R RE d /,cop =90°, /BOE=72°31R AOB IRd ¥ET 84 R
/A0C , /BOD 3R /AOF <14 SIfY |

gol © AOB U IRl V@[ & ¢ °
/AOE + /BOE = 180° (& I) \ 90°
= 3x +72° = 180° 3 ——
— 3x = 108° 3x\72
—x=36 .. ()
3T avE 9, fRra-20

Z/AOC+/COD+/DOB=180° (¥xal BIv)
—x+90° +y = 180°
— 360 +90° + y = 180°
—126° +y = 180°
Sy=54 (ii)
AT SA0C =x=36°
/BOD =y =54
MR LAOE = 3x=3 x36°=108°
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o9 '

JarEvv—4. Ry 1Y f—21 § PQ ¥aT R fRoT OS § T 399 fdhvvi OR &R OT
g S P £ POS @R £ SOQ & FHgHST® & | £ ROT ST HITY |

gol - fPHRUT OS, W1 PQ W &, 3 WRadw JwH
ZPOS + £SOQ = 180°
AT ZPOS =x
ar x+ £S0Q =180°
/S0Q=180°-x .. @)
BT OR, £ POS &1 FAfZHIRTT el &,

1
3 /ROS = EX ZPOS

LV

2
gl TRE BT OT, £SOQ ® FHfFHIRTG el ®,

s £SOT = %ASOQ

a9 W< 2 fe
/ZROT = ZROS+ ZSOT

=f+(90°—fj - §+90°—£

2 2 2

Sd: ZROT =90°

JEE0-5.  Ford R # IR fB0f OP,0Q,0R 3R S & | Mg @i b
Z/POQ + ZQOR + ZSOR + /POS =360° % |
gl : fay U RF—22 # f&or OP,0Q,0R 3R g # ¥ &l W ud
& 1Ie e g % 9o @l Mawdhdr g | (@)
o1 0Q &1 tah fdg T % @1 <, (FF—23) d1fdh TOQ U T &
S | 319 fo 9 W © b
s Rrst-22 fdBROT OP, X@T TQ W 2, 31T Rad I

Q

R

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

HAIeT 3341 3NFbror

/TOP + /POQ = 180° .....(J)
S UBR fdRer 0g A1 @1 TQ W 2, 31 YRas g™

ZTOS+ £S0Q =180° .....(ii)

IHL (1) IR (2) BT ST W

ZTOP+ ZPOQ+ ZTOS+ £SOQ =360°.....(iii)

o 9 W g fo

Z/TOP + £TOS = ZPOS

/TOP=/POS—/TOS .. (iv)

MR ,SO0Q= /SOR+ ,QOR ... v)

FHIBROT (iii) & FH. (iv) IR 4L (v) & 99 W& W
,POS- /,TOS+ ,POQ+ ,TOS+ ,SOR+ ,QOR = 360°

@ ,POQ+ ,QOR+ ,SOR+ ,POS =360°TeT Rig H=AT o |

Yeleet - 9.1
/7/R 1. fos 4 ,«pOR @A ZQOR XW1g v Mfdd v €|
X y
Q< > P

U%x—y:SOO ﬁﬁxsﬁ?yﬁﬁﬁaﬁiﬁﬁql

2. fag v form # Y@ PQ iR RS fig O wR ufrews &l 21 afk T
ZPOR +/QOT=70° 3R ,QOS=40°% @ ~QOT q - a
gferad! «ROT T A <1 DI |

3. f3w 7y 3 #, Y@ AB SR LM fdg O
TR Ufese ol 2 | afe NOB =90° 3R
B x:y=2:3% T zHI A4 Fd DI |

4. F IR AEATH LECD = LEDC
g a1 Rig #INY f LECA=/EDB 4 - ~—>B

5. RUMRHAAIR a4b=c+d & @ Rig IRTT &
LOM U& & |
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AC 6. fau T I % AOB Us T 2 | fhvor OC, N&1 AB W o
21 fvor OASIR OC & 9 & s a0 favor OD 2 | Rig
Hifve b

ZCOD = %(ABOD - ZAOD)

A< » B
7. A SABC = 64° 3R AB®I g x T IeRIT AT & | 59 & TS SIMHBRI
A mRfd Gifgw | afs fdRer BY, ZCBX &1 GHGHINTG el &, Al BIoT

ZABY 3R yfdad! ZYBX & A Sd S |

HATAT J3ar 30T ferefar J9ane (Parallel and Transversal Lines)

fg—24 9 25 § ¢,m fHa TR @1 W@V &7

ffF—24 % @Y /,m US A DI URESE & Bl Tl
form—25 § @ {,m gfoesdl Y@ & | X@T1 n g1 ol f,m
Y@l ®I &1 fdgail P9 Q WR died! § | I8 XET n foki® 3@ 7 |
RE—24 a2 P RIU I TR A g RFH [ am
Y@l & dra @ gRAt e /72
T8t fos—25 # Y@ ¢, m Ufaesd € iR g 9 @ gRAt
A € Sidid FF—24 H @V /,m 99 B GRAT T B |
f—24 @ Y@V ¢, m FHAR @V B |
9 1 XE@RN B e e @1 dredl @ a1 EfaRad e s9d § R
fog—24 9 25 § <@ AHd B~
(i) < ®ror (Corresponding angle)
(@) 1 3R 25 (b) 2 3R 26
() £38R 27 (d) 24 R 8
(i)  TebIR AT (Alternative interior angle)
(a) 24 3R 26 (b) £3 3R /5
(iii) UehIcN dT1gd 10T (Alternate exterior angle)
(@) ~1 R 27 (b) ,2 3R 8
(iv) e XET & TP 81 IR B Jd:DIT
(@) 24 3R 5 (b) 23 3R s6

fode Y@r & U &1 3R & SATHIvI DI HANTT (consecutive) i HIoT AT
A4y (allied) fa-aTor a1 AERAA:HIT (cointerior angles) ¥ F&d & | B3 IR &H
UhidR 3T PV B WIF TR g UhidR I b YANT HRA B |
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A 34T NFHIOT
v) fOds @ & U & AR & 8T DI g |
(SFHTTT 91T BI0T IT HfSd qIgd HIUT AT HSAIEA HI0T )
(a) 21 3R 8 (b) ,2 3R 7
BB QW
3 ffaRaa fora &1 raeiid o diferdr gouf BT | \<\
B | IV BT BIoT DIV B YH | a { »p
9. D AT d ¢
1 | THTAR 3Ad: DIl 2 S
2 | forle a1 & v < S
Bl 3R @ 3f: HIT
3 éasﬁ?ég,
Zb 3R £h
4 Za 3R Lh
/b 3R sg
5 | ST BIoT 4

FHSI hIOT d TehldF ohl01 &b JYOT (Properties of Corresponding angle
and Alternative Angle)
T XTI Bl T fadd YT B Blc TR G BIVIT, THIdR B0 & Silks 99d & | T
& PN & SISl (IH) # G Fa B &
9 ufoesdl YaRil B foie a1 el 8 df §Id BIvl 9 UdhiaR ol &
IH RIR T8l B ¢, fbg FHIOR Y@l & e 3@ dredl § ar §d ol g
THIAR BV & 77 aRIER B 2 |

N O Tt TR
IS 1 @RIl B U foRid 3T Ufiess a 3R S99 AITd PIvT SRI6R & a9 a1
M Y@ FHiaR g8
39 yed U8 © b &1 I DIV & 9 U b AR W FHIAR YR3I DI
U fod® @1 & Bre IR 994 dTel 31T BTV SN THIAR 3T DIV, YHIaR IgIDI0]
@ U T FEHd 57 B, 39 A BT S B foY 89 ] FHIAOR W@ 4,m I
g R fode Y@ nfig P9 Q R el B fog—26 < |
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L tfra-e P

(7{” g8l s1=y5 (@raeon) — ()
A2 /=3 (@ifigE wron) — (i)
P
3
6
7

4 () a (i) &
7 N /5=23 A -9 07 2 ghicR i |
& 9 &9 e AP & b <) THIAR YT BT U e YT pre
R Fﬁ 3D k{qvicl~< A D[] XX %ﬁﬁ %I

A o Tl B
Ife <1 @R Bl Te foRie YW1 B Tl S9d ThidR
J=I:hI0T aRTER Bl dd T ST N@N FHIAIR 8RfT?

BB QUL
fReu i § 1 &R o @ 719 3 HIfNTY, afe S FHiaR Xami
[ 3R m &I e @1 n ufdese &xdl & SR & dRoT AT 9d18v |

/ Ul
n
fo
1< -
/ N
2

mé—
1

(i) (iii) (iv)

veh & 3ar o JATAT J9a°  (Lines Parallel to the Same Line)
9 I G Uh 81 g1 & FHIAR 8, d 9T J IRER FHAR Bif1?

ST S @ folg e REaR &9 X@N [, m,n it 599 &1 m
T [ P FHIAR & 3R &I n¥E&T [ b AR 2 |

\(\1 DT [,m,n R fode war ¢ i
< \(\2 >1 FITA PIvT AR |
< \(\3 > m Ll=/2 (1)
< \ > 1 A1=/3 2)
(1) 3R (2) & &9 Ty U T € |
Rret-27
£2=/3
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HAIeT 3341 3NFbror

WG 2 AR /3 3@ m TATET & ol FT DI I &, FATTY 377q
PE Thd 2 fb YW m, X&T n & AHOR 2|

=<7 URUTH BT T T & ©Y F Frefifad avg o forg G ERR
g— q HUF =8 dol 7 31d
. i . STHGIRAT BT F=TIaT |
91 - 9 < g 9T & gl A
gia—1 @;_ql TP & IGT ® FHIGR &, IRER G .

Sarevvi—6. QU T fIF—28 § x,y,z 3R a,b,c P HT T BN |
ol : o # W g fo—

y=110° (- FTF BT ) 5
IR x+y=180° RRg®d I BT )

—  x+110°=180° 4‘ Z” >
65

a
) 110°
x=70°
z=x=70° (- FTF BT )
g c=65° (- UPRR BT )
a+c=180° ( -- Radw J™ BT )

A

J

SN

= a+65°=180° o2

=  a=115°

TAT bh=c=65° (- OSiREE DI )

A a=115°,b=65, ¢ =65

x=70°, y=110°, z=70° Pe X »Q

135°

Sarewl—7. Ry v ffIm—29 # Afd PQ||RS,ZMXQ =135° M

I AMYR=40° 8 T /XMy G ST a0

T 0 RUTREH v F ToRT ael ok PQ & wwiaR X T >S

—29

AB Wil 3@ ABJ||RS 3R PQ|RS %I

3, QXM+ £XMB=180° ....(1)

(- AB|PQ, f¥i® Y& x\p @ T Bl AR & 3ich: BIYT) rF—30
AR, ZQXM =135°, \HIERT (1) 4

135°+£XMB =180°
ZXMB =180°-135°

AT /XMB=45 .. 2)
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Sfdrd-9
9 /BMY = ZMYR = - 3) (.- ABJ||RS, T&HAR HIv)
IR, ZMYR =40°, FH@RT (2) 9§
ZBMY =40° .. (4)

BT (2) R (4) BT ST R,
/XMB + /BMY = 45°+40°
SR ZXMY = 85°

Jarevv-8. oy U ffF—31 § AB||CDTd x &1 A 1A HIFT |
- fau Ty =32 # fdg g 9 EF||AB Wif¥| @@ EF|CD
9fd EF||CD 3R g fod® var g, @
Z/DCE + Z/CEF =180°
x+ZCEF=180° (-+ ZDCE =x)

Z/CEF=180°-x - (1)
EF||AB 3R Ap fod® v@r g s
/BAE + ZAEF =180° (- 3fd: PO

105°+(ZAEC + ZCEF) =180°
(-+ ZBAE=105°)
105°+25°+(180°—x) = 180°

(+ ZAEC =25° 3R 94 1 )

= 310°—x=180°
AT x =130°

JerEUT—9. IS U& fodes X@m <1 vl & 59 R Ufawes o f& F1a S
T TP gTH B FHIGHISIS RER FHIAR B, a1 Rig DY fb q=l
G W) IR FHIAR 8l 2 |

\7;5 el RETAR U forles a1 Ap @il @1 &1 @il PQ
P< »q JIR RS @I HAY: fdgell g &R ¢ W ufd=es &=l 21

° . ZABQ @ 9AfgWS®d, fdvor BE &, ZBCS & AAGHSTH
o1 CG € 9T BE||CG % |
< »S

c fig &A1 8— PQ| RS
p J8f faar mar 8 f fARer BE,ZABQ & WHgWNS T,
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o/ ZABE = %LABQ

3 £BCG = %LBCS

WRq, BE||CG 3R Ap U fodie Y@ &,

/ABE=/BCG - (3)
. (1), (2) R (3) F (Fwa Bon)

1 aBo=1/Bcs
2 2

IIq  ZABQ=/BCS

WRg ZABQ 3R /BCS fRI® W1 Ap &RT @RI PQ 3R RS & A
FHTT Y G PIOT © 3R RMER |
PQ||RS &l RHg AT o |

Jarevei—10. QU ¢ f5 #, AB||CD 3IR CD|EF €| 9T 8, EA | ABT I I
/BEF=55° & Tl x,y 3R z & AM S PN

®cl - fewr g f% AB|CD 9T CD| EF 3@ : AB| EF, Ru ¢ o % gg @7 G
dd deldT

3 /DEF+ /FEG =180° (R&®, gmwaIvr )

55°+/FEG =180° (-» /DEF =55°) A 4 4

ZFEG =125°
AE: LFEG =y =x =125° -
(e o) P S
9 /CED + /DEF = 90° o>
(--EA L ABTT AB| EF) Bﬂx/
Z+455°=90°
z=35° vor o
fra-34

A x=125°, y=125°, z=35°
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>
TReleet - 9.2

f&q ¢ Al # AB||CD @9 EF TP c

fods @ 8 S AB 3R ¢D @1 g
IR ¢ R ufaesfed o=y 21 @ x

A< > B
ARy B A T AR ?\
E
/ e E ! F
X,
y P 2p+15°
C< G »D C< G »D
ﬁ-/zy
A< HASx »p A< 0 >B
/ »/g \
F (ii) F (iii) A< \X >B
X
2. faw v form # If@ AB|CD, CDJ||EF 3R (< X »D
yiz=3:7 g, Al x & A ST DI | \T\z
A< G - >B E< >F
3. feu v o # afe AB||CD, \
EFL CD 3R /GED = 126° 8, dI ZAGE, /GEF @I
/FGE & ¥ 14 S |
c< 1, 4 feg wiw fa3 7 afg s T
£ PQ||ST, ZPQR =110° pe___Q S
3R /RST=130° & 25+ /
ZQRS &T HIT FATd
BT |
- (Hod— fdg R 9 ToR dlell ST & FAGR Udh ¥1 Hify |)
A<« >» B
07y :
5. feg w1y fgm # afe AB||CD, n, p
ZAPQ=50° 3R /PRD=127° B ;< o >
127° qm x 3R y & AF ST BINY |
X
C« Q R »D
80° J

6. e 0 o # x 3R y & A9 A B | m

Fdd ¢ 11l mnll p)
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7. fRu e REi# xq y @1 AF w19 SIRC? T8 AB|CD g |

(ii) (iii)

8. f=feRad = § AB||CD & @I x & A S0 dIg | g

A > B

A — B
104° 35 7

(i) (i)

0. I & TS IR BT GRT PRI

HAIeT 3341 3NFbror

(i)

(iv)

Prgs &1 Sl &1 419 | fagivar @ s o

RSEZRRECT]

Tb BIT 90° BT

UAd BT 60°

&1 T3l BT A A

@.
1.
2.
3. | afere Bior Bryst
4
5
6

faswarg st

10. Ry g ffrm § PQ iR RS T UV E, Sl U SR & FHIGR
Y Y E | smufara faor AB,EFd'UTPQﬁB TR THIC © 3R
wRTafdd fdRer 9f BC ¥ ORd gY QU RS @ fdg ¢ W
THRIAT & 3R cp @1 feom & wmafdd & 9l 2 1 Rig $ifve
f& AB|CD %I
(e : AR YRl & oigad YETg W a8 § )

P<a

B

F<

A

R<€
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JfOTd-—9

SMfId A bAall bt BAIg ot
T TG B FERAT W G YR Bl HR 39 91 @ e @l § & Byt & A sie:
DI BT AFT 180° BIAT 2 | 374 TH ST HAT P FHIAR Y@31 A Hafda AfwrEial

Gﬁ_\’ THIT DT SYYNT DD IH:Q BT |
A THI—2 : N B @ I &fa o BT AT 180° BIAT B
Suufy : feam w2 fF s ABC & @Iv1 SR /1, 22 iR /3 2
& Rig o 8 1% L1404 23 =180° |

g B & oy Yol BC & |AIGR AR ¥ A H ORA arell &1 PQ
¢ "Ry (RrE—35(ii))

3@ YT BC 3R PQ TRER IHIR Y@T¢ & 3R AB @1 AC fads
W Bl R A e 8 b g4 R 42, /5 AR /3 UHIAR ST & JH 2 |

fRiA-35(i)

S H 2 S (1)
/5=/3 .. (2)
R, PAQ Teh X &, e

»Q ZA+ L1+ £5=180° - (3)

FHHRT (3) |, THIHROT (1) @R (2) | HA;: 4 3R 5 BT AM WA )R,
2+ /1+/3=180°

FAA 14 £2+ £3=180°
B aa | C U B ®E Wabd § & Brgol & AT SO o7 AT 180° N E |

N 3 Tl TR

fa=forRad doq 9 8 3T 39?31+ ScaX BT Ifed 9d1sU |

. 9. DA T / 9T | R
=il R[St # &7 BV AHBIOT B AP @ |
=il R[St 9 a7 BIv 31 Pl B Wbl ¢ |
B Byt # 1 P11 JAPIT BT Wb & |
el st 5 |l P17 60° I HH B BT T ¢ |
Bl Byt | 1 BIoT 60° W 31D & BT Fbal
g |

6. |fefl Bonger % vt &7 60° & RTER BT AHA 2 |

gl d|~
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HAIeT 3341 3NFbror

ﬁfajﬁf obl digahior (dfésahior) (Exterior angles of Triangle)
fay 77 for # st ABC &1 4o BC &1 fdg D @& 9e™ W A
ST ABC &7 9T L 4CD T 8147 2 | 1
Rgd I AT I B9 forg gad © &
/34+/4=180° ... (1)
st ABC @ 1 3=A:I0I &1 ANT 180° BIAT &, 3Ma: 2 3 4

B
A+ /24 /3=180° --(2) Rri-as
. (1) @R (2) 9,
L+ /24 /3=2/3+/4
A S+ /2=14
T 39 RO P 39 UHI & U H forg |ad 8-

TI-3 : Ife fHE Brel o @ Yo 9918 WY, df $9 USRI IIIDI0
I of: e (RU|) @Ivf & I & aRER g1 2

SUd YHY DI I8P YHY W B8 & | 59 YHY 9§ I§ W & b fbdl
ST &1 IEIBIOT U M T AMHE DIV H F TS F TS BT B |

FrA—1 : fag P & 5N aqds & IR =TSN BT INT 360° BT 2 |
gd : fewn mr © f6 agdst ABCD & @19 /4,/B,/C 3R /p &l

g g & 8 %,

LA+ LB+ /C + /D = 360°

AR IS ABCD & DI A Bl BivT C ¥ el g Wargus AC Wi |
39 dRE  Igqdl, a1 Bl A4DC IR A4BC # §€ ST B |

AABC ¥, B @& ®IoT AT 7 9, 5 -

L+ 26+ 2/4=180° ...(1) > Pk
¥ e, AADC H, BRI B BT AT o ¥,

L2 /54 /3=180° .. @) Ra” 71
THHRT (1) AR TP (2) BT AT W Frt-37

L+ L6+ L4+ 24 /54 /3 =360°
AT (L +L2)+ (L3 + L4)+ L5+ /6 =360°

A SA4+/C+/D+ /B =360°
AT A+ /B+/C+ /D =360°
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QYT IETERVI I W & b 9 fBAT 1 9891 & 3fd: DIV BT AN, I
YT DI Il H e B 1 DR D © | SaTeR0M,

IS B W et @1

Fd: BN BT AN

g
e
ey
Y

2 x 180 = 360
3 x 180 = 540

314 BH B8 AP © b n Yol dTcl 9891 DI T SHAMS oY arel (n-2)
Fryatl # favaa fam S wadT 2 | AT n ST aTel I8 & T 3T BI0IT BT ART
=(n-2) x 180° 81T |

JETEX0T—11. S & Tl BT HAT: (2x+1)°, Bx+6)° 3R (4x — 16)° B aT
PYSt & URA% HIT BT AM AT DI |

g ¢ o & A1 I @1 AT 180° BT B, ST

(2x +1)° 4+ (3x+6)° 4 (4x—16)° =180’
=9x—9=180°

=9x=189°

=x=2I°

FE Qx+)=(2x20°+1)=43°
(3x+6) = (3x21°+6) = 69°
(4x —16) = (4% 21°—16) = 68°

319 ST @ BT HHIA: 43°, 69° AR 68° T |

TETEXUT—12. &Y ¢ I § AB||QR, /BAQ=142° IR ,4BP=100° 7
DIV & A A DITSTI—

W

1007

182"

fersr-38

g

/APB (ii) ZAQR

(i)  ZORP

(i) PBrIst APB @1 9[STT PA, Q 0% 9318 TS ¥,

3YT: AR DIV W

/BAQ = /ABP + /APB
= 142°=100°+/APB
= /APB =142°—100°
= /APB = 42°
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(i)  ZBAQ+ ZAQR =180°
(Fg DIV BT ANT 180°8IdT 2 )
= 142°+/A0R = 180°

= ZAQR =180°—142°
= LAQR = 38°

(i) P AB| QR IR PRRR® @ B, o
Z/ORP = /4ABP (&7d )

.. ZORP =100°

TETERUT—13. fau ¢ o # Ife BE L EC, /EBC=40°, /DAC =30° &
x 3R y A DI |
g © AEBC H
90° +40° +x = 180° (ST T BIOT ART 0
= 130°+x = 180°
= x=50° .. (1)
36 AADC ¥
/ADE = /DAC + ZACD (dT83 &I 7Y )
= y=30°+x
= y=30°+50° (|4 (1) )
Ly =80°

STTEXUT—14. U U R=IF—40 & x &1 919 3 HIT |

gal - fau Ty o3 § ABCD Igqsl 21 A IR C &I Hd[ 87 Y@rve
Gifey T 9 E T dersy | fRIF—41 3 @_E

A AT /DAE = p°
/BAE = ¢q°,/DCE = z°

ZECB =1t°
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. orfdra-9 '

31d: AACD # ST8T HIT THT 9,
/DCE = ZCAD + ZADC
2 =p°+260° .. (1)
97 AABC ¥
/BCE = /BAC + /ABC
©©=q¢°+38 .. (2)
T (1) 3R . (2) BT e W

2% +1° = p° +26° +¢° +38°

x=p+q+64° %+ =x
X =46°+64° p+q=46°
x=110°

TETEXVUT—15. RU T —-F H /4 —40° &1 3E BOIIR CO HA: /g IR /C®
FafgHSIe & @ /BOC T PIT |

g ¢ "M @iolY & LCBO = /4BO = x 3R /BCO = ZACO =y
(- BO, /B & \AfgHISI® R CO, LC & FAAfGSId 2 )
dd, /B=2x,/C=2y
31T FSt & IoT AT T ],
LA+ /B + £C =180°
= 40°4+2x+2y = 180°
[ Z4=40°]

= 2(x+ y) = 180°—40°

=x+y=70° .. (1)

97 ABOC # ST & @I AT o1
X+ /BOC + y = 180°

= /BOC = 180°—(x + y)

= /BOC =180°—70° & (1) )

. /BOC =110°
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~ srsaton [0

IEATEXUT—16. QU TY & #§ AABC &1 4airsii AB 3iR AC &1 %Al E 3R D T
ISRIT AT | T ZCBE 3R /BCD & FAfgUSTa HA: BO 3R

CO fig O wR e €, a1 fig dIfoig & 4BOC=90°—%LBAC g

g : fBROT BO, /CBE & \HgHISI®H ® | 3[ch:

ZCBO = %ZCBE

1 [+
=5 (180°~) 6 c
_ono_ Y
=90-2 L (1) i 5
st aRE, fdvor Co, /BCD & THfga~Td B | 0
Ri=t-43

Id: 4LBCO = %ABCD

z

1 o__ _ o__
_5(180 z) =90 5 2)
316, Brqst & B AT QU A ABOC ¥
/BOC+/BCO+/CBO=180° .. (3)

. (1) 3R (2) & . (3) H AF W W

4300+90°—§+90°—§: 180°

=>ABOC+180°:1800+§+§
1
LLBOC=—(Gz+y) (a)
9T AABC H, S & Bror ANT 0T
x+y+z=180°
y+z=180°—x . (5)

TH. (5) & FHL (4) § A W@ W

/BOC = %(1 80°—x)
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S stfora-9 P

—=90°— 2
2

ZBOC = 90°—%ABAC

YQetded - 9.3
fau T = 5 afe ,B4C =34°, /BCE =163° 81 a0l
ZACB, /ABC 3R /DBC ¥d &Iy |

o & TS e # x ok y @ AW S
PITY |

(x-»)
B C A
(i) (iii) ¢ (iv)

(d@a AD || BC) (d%d AB || CD, BC || DE) (d&d AB | CD)

D

g o &3 9 AS|| BT, s4=,5 3N SB,/AST &1
TGS ®, AT 1 @ HIY ST HINTY |

4. < I A H P POR >
T & qemsit QPER RO @
fagel S ek T 9@ dgrar war g 3Ife p()135°
/SPR =135°. /ZPQOT =110° @, al
/PRQ Td HIFY | . 11o°Q .
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5. & T T H szxy =620 R sxyZz =540 B AR YO
R ZO HHI: AXYZ P /XY7Z Gﬁ?AXZY P FARGWINID &,
a1 L0zy 3R ,£y0z 6 BT |

A . »> > B

6. oI g Bl H AT AB|| DE,

/BAC =35° R /CDE =53° &,
Al /DCE ST BN |

7. feg w1y e 4 afe Y@y 95°
PQ SR RSTdg T R 39 YR Ufcress Zo°

. R s
AT & & /PRT — 40°, T 75°
/RPT = 95°3IR /TSSO =75° & I

A B /SOT oTd HI | Q

8. &1 W€ wrqfa A afe 4B 1ac,
AB||CD,/CBD=28°, /BDE=65° 8 I X 3R y®
x A 10 DITT |

65°
C D >E A E

9. &S IMEA H AABC B golt BC T D T agraT 11
2139 4BC IR LACD @ FARRINS g E W
fAerd €, 1 Rig I fd

D
/BEC = %ABAC B C

(FHd— AABC @ DU &1 AT = LBECS® I &1 A T /ACD =
/BAC+ /ABC)

gt T

1. I Tp fHRUT U N1 UR WSI 81, A 59 YBR a1 ST RI~ BIVI BT ANT
180° BraT B |

2. If 37 A BV BT AN 180° &, AN SH! I oI Sl IWAMS 78l © 9
T @ I E |
(Sua Sl AP BT el YRgd ™ ARSI HEd )
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31 uforesdl Yl & SN PIvr R1eR B € |
59 U fode a1, 1 HiaR gl BT ufaese ordl & dd—

(i) I DIV BT YD J7H - Bl o |
(i)  UPIAR 3fd: DN BT UAdH J¥ IR1ER BT 3 |

(i) fORI® @ & UF & AR D T DI BT ISP I HYRS BT © |

ST XN AR BT 8, IfT U fodes XaEm 349 Y@l &I 39 UaR gfawes
N b

(i) I DIV DI DS b A IRIGR &l AT

(ii) UehIdR 3(c: PIV BT Bblg Uh JTH axI&R 81 AT

(i) fORI® W & TP & AR B 3 BV BT Blg VP JTH AYRD & |
I GTY, ST U &) AT & FHIAR el 8, IR FHIdR 8l © |

T B & 1 efd: @I &1 AR 180° BT B |

e Bl Bt &1 U qoi 9e18 Sy, AT §9 dxe o1 18 PIvI, 34+ g1
AT PIVI S ANT & IRIER BT © |
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f2ra1ot bt AAtSAAAT

[ CONGRUENCY OF TRIANGLES]

10

[m] e
HalSIHAAT AT &2 LA AL
fera—1 # R[Sl &1 <@ | T I P O &7
Th PR R T BS a1 R d U@

C
E
TR B F R T @ W & Aﬂ /\
A UH I T8 8 Flfd g Yol Y aRTeR
Tl 2|
&Y UAT SRR S PIg QT AP AT Toh—GIR L 5 :
-1

DI Gb ol AT TEI? QY Y TMT Bt &
forg Yar @Y B o9 fig A, fig D R, g B
,fdg E R @ fdg C |, fdg F oR us 3R vAr ol 81 o1 ot ot 94t 4o @
|1 IV RTGR B | A 59 QT R[ST HITH & |

HATHH B BT e & Wl SR BT WHE BT | VY anpfordt e @t e
TAM B0 8, Th—GR BT [ aRE H &F ol ¢ |

Pryoil & e # W1 3T A B4 BT 312 & AT YoTall Td D10l BT gaN Bl
DI I I3 UG PIVI & FHM BT | S RS 89 G, ool M H FaRTIH
BT T PR T © | U] AT &I AP DT FANTEAAT & oY I F4T 3T Bl
FHIAT B SiTe BRAT JATTLAD 50 1l fhal a2y uRReIfal # o il BT q@dr

0 I FATIH HE Ahd A‘é\r?
qd, o R ema

R 9 AR YOI g AR BV Bl 8, Y YOIl aRTeR U Y BIvl 90° T
BT 8| &1 a1 I Teb Yofl & FAM &1 I &H P8 <l [db Sl a7 qaiTad 8
3R SMT UH—gE Bl T TRE A b il |

SIfdT Qb 3T B Yo oIl SR I Bl [ oIl & FAM 8 Al 7 d
W [N BRI? IR © VAT 8l 81| Sid Q1 ST~ Yol Y AR !
TSI & AT 81 T4 GFI AR WA 811 | gl 9 aT R F3ream |q|m
B W & J Th—gA Dl b ol | fRrsi-2
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D c s R dHag d—

1. &I 9 ABCD 3R PQRS waiTwH &l € afe AB = PQ.

A B P Q
PR @ g e W ¥ AR o B A °
A 8 I O,A=0,B
feret-a

€3 R 3 oo veR o1 omd WA B § AR S W
3TRI~T T3 & HIY a_T&R & | I AB = PQ, AD = PS.

T BH Sl &1 FaRTIH & ol |/ I @ A
Rrss 27 39 U H 89 S 91 DI gsard bl |

rofeit bt FAdfsrAdr (Congruency of Triangle)

ST # s 9e &8 YErEvel ¥ 991 91 BT B |

1 g8yl BySil I €1 &9 B €, gl BySil &1 [ TaHdr ugarr aggsi
@ FANTAAAT St & forg Suarl g |

B9 I © 1o &1 R[Sl AaiTad 8 Ife ! WId YoTall g FId HIvl & H1q
R B |
BPragolt & stqadt A Halddr
(Corresponding Part of Congruent Triangle)

a1 B ABC 3R PQR <%, 8 afd AB &I PQ & I A4 aT d1fdh T -1

qIferT IR d £ |

P . . :

A GG LY HITT BHIOT ofief

AB < PQ LA /P AP

BC <> QR /B /Q B Q

B ca R AC < PR /C < /R C+R
-6

o FrE gmaa @ yelRfa wvar & 9 >~ R gatradar &1 99y gdrr 2|

afd & sl AABC T APQR HaiiTdd € I AABC = APQR, AT AB =
PQ,BC=QR,AC=PR, /A= /P, /B=/Q, /.C= /R

ABCA = AQRP 3T 39 ACAB = ARPQ ¥ for@ dad & |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




Downloaded fromrhttps:// www.studiestoday.com

Prafoit st HaforHAAT

g1 Sd 8 f6 AABC 3iR ABCA 2121aT ACAB U@ &1 € | ABCA &I AQRP
& AT folg Adhd ¢ | IR 89 39 9 UBR el forg Adhd—

AABC = ARQP IT ABCA = ARPQ (&1?)
ryii @ Falmaaar # SNt g Bl & HH B Tl THR F oG I & |

FINTH RSl & Sa AR & oy deu § 9.399. forar S @ 5 CPCT
—> (Corresponding Part of Congruent Triangle) & |

&9 offd Brofoit &t HafsmAstar

PRI FANRFAAT Uga & fo1Q RSl & F1 31 BT aRIER) Qa1 Sl 87 89 Rl

ST @1 Fal T @ wAEIfcdl ® TR dRIe F gdl B BT T B o—

(i)  IomT—PIo—oll FARIAAT (SAS Congruence)— "I ST Haimad 8l
2 Al v RS @1 1 YOI IR ST Siild BT g el &1 wa
STl 3R IT@ AT HIT & aRI&R 8l |

(ii) POT-oT—HIoT Falaar (ASA Congruence) : I Rl HalmaH
B T AR U B & A DI T IS 49 B ol S A B
T PO G Ih G B YT B RER B

(iii) om—voT—qom waiTaAar (SSS Congruence) : al RS ¥ Ak UH
et @ T O R B @ Gd el & a-reR @ ar 9 e
HIEH B % |
9 O W RYg ifeRensti &1 Hlfeal B SUART Hd gY &9 el
H FARTHAAT U Whd © 3R 3D MER W FY AR Ay ANl
AT PR AP © | b ggdd a4 BNl O 3 WY @1 avE RiE
IR FD |

mﬁ, sifrgreom o gdT (Axiom, Postulate and Theorem)

O e |HY B9 SR BB ¥eq Ued o | oI MBI, SMRIRO, WY, IuUfy | 39
IGT Bl e H FHII o
IFATET SR AR = 7 @ (g Bl €, 3¢ 9 AR AN F6T Sl & AR T B
BT X1 9 Rig fHar Srdr 2| dR R difed Wi Rig do a4 fAwal § swHre fdu o
g, 3% &9 MR FEd 2| - Sl 3 Jfdere @ I 39 UeR & & (1) Ik 4, b
D RRE, MR g,c NIRRT AN b W ¢ & RNIR B (2) ToF 9 T T A 7 BIelr
21V & B 3R AE forg o 2|

RO : g W W Rig ded S [ a9y favg 4 Hefid € A SeRon dgefrd
&, BTefifes AR 9 SIFF[EIT $T S/awR giare ¥l 7 for Siar 2 | Sty & St ¢o
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sifeRemy T8 2 fag 7y fegl a1 fagei & v Y I o 9l © o R 9 31 fasg g
g7 fhel T NAIRIUS Bl 3T Tb IGMT Il JhdT g |

T SR U : 9 U 91 TTIORT B Sl 59 91 IS, JfERmat iR aiRwTeTai
BT SUINT PRl §Y dlibep wU I R [T S &, T Heeld | o fbsdl Bryst & 3fc: Bioll
ST AN 180° Bl & |

SUUHT el Sffdl & | SAIfAfa & Suuay iR vy | g+ Wee faure= =8l 2| I8 9 &S aN
Th—qAY & daol SUANT IR oY I & |

(iv) ®OT-DoT—aT | TEAaT 9T (AAS Congruence Theorem):
THI—10.1  : &1 PR |aied B € Ife U Byl @& &1 BIvr a1 U o],
TR B @ Ed SO qem qoT @ SRR 8|

A 5 feam & ZA = /D, /C = /F

IR BC = EF
AABC 3R ADEF & <I &I 39d § a_T6N
B H H F g dl IRy o7 ff SRR 8T |

t C E 1t
7 - /A= /D3R /C=,F Rar )
/B =/E (s & Sfa®ON BT AT 180° BT ® )
Fifs BC 9N, DIV /B 3R /C & 99 8| 89 I8 ASA FAWTAAI
B! BT SUINT )b AABC 3R ADEF & waimad Rig o) dad 2|
31 AABC = ADEF  (ASA <ai<Han)
(v) Swoo—®Hoi—qel HaHdT Wi (Right Angle Hypotenuse Side

Theorem):
THI—10.2 : QT AHIT BSil § U PrySt BT B 9 T Yol gav BYS & $ol
g I Yol & aRIeR 8 a1 d Bel |aired 8id € |

Syufxy : faar 8 AABC 3R ADEF # /B = ZE =90° AC = DF 9T BC = EF g
HAT 2 5 AABC = ADEF $9® oIt 899 DE &7 P I 59 UbR d9ra] fb EP =

AB, PF &I fietm |
A .. AABC = APEF
L ZA=/P ..(1) CPCT
DA AC=PF ..(2) CPCT
P ‘ g AC =DF fear &

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



= S

.. DF=PF @ /D=/P ... (3) (ADPF §qM 4ol & F=ggdo) R

T (1) 9k () @ \7\
/A=/D EHL - F

] r

Y. AABC @ ADEF #

BC=EF,AC=DF (3Tq ®) P fora—9
/ACB= /DFE
. AABC = ADEF
v 3T T g

ST 3§ B dod W © g o9 a1 W g /e oy, FREd 981 § | W Bl ARd W
A g o &R uifafa # aifde Gddil o WRerar ¥ FHsH @ forg iRl @1 @d
JT—ATT T ¥ HAT ST FHll & | oI |/ hardl § AAS R ASA IWAET DR SSS
T Rig fHa1 a1 8 Safs /e S8 AAS @I IR Aa] ASA W Rig fHar 2 |

9 UIGIYKRID H 84 ASA, SAS 31 SSS &I AMIRN (W R¥g) AFHR, AAS 3R RHS
DU B WY H AT |

JaATAl B B BT D TP DI A3 o7 | UeRfa fear <
AHAT 2| B T TE & AADI BT ST IFT & IR Bl 8 B
¥ fear T R

SETEYIT—1. S ISRV H §H SAS HAICT BT ST BT G I AMHA B IR
# gar T | MHfT § OA =0D IR OB=0C g | g &g f—

1, AAOB = ADOC A C
2. AB| CD
g : 1. RS AAOB 3R ADOC d— <
OA=0D feamgem g .. (1)
ZAOB = /DOC (T PIvr RER B ) L. (2) 1 P 5
OB =0C feamgem g .. (3)

FHBROT (1), (2) 3R (3) & FINTHHAT @ AT o GRY B B
A AT W |
AAOB = ADOC f&g g3l
2. HatrE RSl AAOB 3R ADOC # 3= HId WIT 41 a_TeR 81T |

31T ZOBA=/0CD ®| Ffd I @1 @rel AB 3R CD & fory yaiar drof
BT b Y I © | 37T 39 IR0 H 89 o ahd § 19 AB|| CD
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TETEvU—2. Ife AABC # AP=PB 3R CP L AB g o Rig dINU fh—
1. ACPA = ACPB 3iR
2 AC=BC
g ¢ 1. ACPA 3R ACPB ¥
AP=PB (feam 7w 8) ...(1)
A —L— B ZAPC = /BPC =90° (far mar ) ...(2)
RE-n CP=CP (SURIBES] '{'IGH) ..... (3)

3 SAS FIiTFAdT ¥ ACPA = ACPB

2 ACPA= ACPB © @l AC=BC (®aiTdq r[sil & S7d wmil CPCT-
Corresponding Part of Congruent Triangle)

JEATER0T-3. fQU ¢ 33[o1 ABC H# AB=AC T AD, ZA ST DIEd & dl g
BTG fb—
/B=/C
gl : AABD @l AACD #
A AB=AC (f&ar )
Z/BAD = ZCAD (& )
AD =AD (S%IS o)
B = RN AABD = AACD (SAS SafrHar 9)
ferst-12 /B=/C  CPC.T @Efxdy)
TETEXUT—4. IR BD, ZABC &I FHGHISIE & T AR =~ BC & qF oIl Bl
ST (SAS) FIRRFAAT &1 FE T | g & AABD = ACBD
A & Y o -
gel - HeTT HIROT
AB=BC * AB=~BC
A BD, ZABC &1 TEfgHSd & foar 2
//\ /ABD=/CBD DI FHGHISTS B RS |
B 5> BD=BD IHAMS Yol
\\/ AABD = ACBD Tt &
C -13
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SaTevu—5. fora # AC=BC, /DCA= ZECB @ /DBC = Z/EAC Rig #IfSte—
ADBC = AEAC 1% DC =EC
g : -+ AC=BC (Rar ?)
. C,AB &1 71 fig &
/DCA = ZECB (f&r ?)
T well § ZDCE S+ W
/DCA + Z/DCE = Z/ECB + Z/DCE
=  /ACE=/BCD
/DBC = ZEAC (&1 ®)
.. ADBC = AEAC (ASA \ai AT H)

D E

Rrer-14

TETEVUT—6. fPRUT AZ BT A BT AT HRdl & 3R B fovor A7 w— Rera
a1g fdg 21 BP 3R BQ &I A & Yoiisll R B & <lef ¢ o9 ©

TeIgy fh—

1. AAPB = AAQB

2 BP = BQ 31iq fdg B ®IvT @ qoTiall ¥ AHGR ©

s . R ¥ AZ, ZQAP B ET ¥ Y

ZQAB= /PAB . ,
/Q=/P=90° B

=  Z/ABQ=/ABP . | —

1. ¥ AAPB 3R AAQB ¥ T a2
AB=AB 3¥Ifis
Z/APB=/AQB=90° yx% foar @
/PAB=/QAB

.. AAPB= AAQB  (AAS \aITHHdT %)
2. .- AAPB = AAQB

BP =BQ (. ST 9TT aRMER B 8)
31T B & AP 9 @qdq g3 =B &I AQ ¥ widad g |
3t fdg B, ZA @ qoTail ¥ AHGRRY ¢ |
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A

TP THBIT AABC #, BI9T C FHHIT 8 M 9T AB BT D A
T g2 CH M A MAAR D a6 39 SR e

2 f& DM=CM & fdg D &1 B 9 el fm seiisy fd—
/ 1.AAMC = ABMD 2. CM=%AB

3.ADBC= AACB 4. /DBC=90° (& §9&HI0T & B [

SEUGIE S

f&a € GE, /DGF @2 /DEF &T 9afevers & 2
fR1g %1 8— AGDE = AGFE

B
GE AfgTor® & > | /DGE=/FGE F Rrs-16
Z/DGF &7
faar 2 DIV AAMGATSTD DI
IR A
AGDE
GE wte s — > | /DEG=/FEG |—> =
ZDEF &7 AGFE
faar 2 DIV FAMGATSTD DI
gRHTT A
ASA
GE=GE AT
A
IHAMS Yol
JEATE0T-8. BT XYZ ¥ AT LY = £Z T1 /X &7 31efes XP & Al (g BIoR
b o YZ &1 7y fdg P & dor XP L YZ
g AXYPS3IRAXZPH
LY=/7 R ®
X /YXP= /ZXP (XP ®Iom® 2 2)
XP = XP I9AFTS YoiT
AXPY = AXZP (AAS @RI
y 1 , - YP=PZ (CPCT )
frsr-17 3T P Wy fdg € YZ @
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ZYPX =/7ZPX (CPCT %)
ZYPX + £ZPX =180° (& g)

ZYPX + ZYPX =180° (- ZYPX = /ZPX)
ZYPX=90=/7ZPX
XPLYZ

y BB W

g SIS 6 IR Igs & fawol | 1 <1 Bl 9ad waied 8 2 |

. vmeEeR- 104

C 4. T H IR OA=0D d2m OB=0C & dl 398 I BT B
T B—

0 a)  AAOC = ABDO
b)  AAOC = ADOB

@

D c) ACAO = ABOD

e M faa § AABC @ APQR &I TEWR
qd1ed fb PITAT BT I B—

a)  AABC= APQR
b)  AABC= AQPR

¢)  AABC= APRQ

frfaRaa § Sl Fai T &1 HAET T T
a)  SSS b)  SAS 0 AAA

31 Sl & Falmad 89 @ o Q1 W a @ivll & w9 89 & ifaRad &8
A BH T YAl BT FHAN BIHT 3MALAD 27

a) PIS T Yol SRER 7 &

b)  BH H BH TP WA YOIl a_IeR 8

¢) TR A BIT a_IER & |

forr § /B =~/C d21 BD 3R CD HHY: $9¢ JAGUSIH & d

AB:AC BT |
a) :
b) 3:2
9) 1:1 B c
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6. 1 2r[o & gHl BT <@dR Iad1sY b U o H DIRil ATl dl
FHAE AN Bl 28—

7 X <

(ii) (iii)

JAVANEVAVAN

(iv)

7. Ifd AABC = APQR, AC=3x+2,PR=6x—13 I BC=5xFﬁQREBTHF[
S DI | A

8. o | &y W fdgall @1 |erar 3wl
BT BROT Aled AHI U AB & d1 T
ST DI |

9. ST S & dred & oY faeIy eraverr & 1 & fOraH Ua <9 A 9 B @1 B
I H C T aledl 2 3R C 9 T A TR 91997 37TcH 2 | 91 TR g <
CATIS Y PRIl 8 TAT D W B[ gU B R TA B I §T: C W IIA

Ml & A AR | CD T ZA=2/D=90° g Al aigd &1 a1 <Al

c 0 mmaﬁnﬁﬁmﬁmwﬁ?ﬁ?waﬁwaﬂﬁm
10. [ 3R m T GHR @ g =
HHR GBI p 3R g BT TP 3 < D/'A,,
g yfeese axal &1 <uisd b /\/
AABC = ACDA (39 el @€ & '
E gRr foafem)
A 11. &I ¥ AC=AE,AB=AD 3R /BAD = /EAC & aI T9igy
f6 BC=DE
B D C
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HaAfearg Prafor & JOT (Property of Isosceles Triangle)

319 T gA FBSll &1 FaNRIAT | Haerd a1 o1 srgg= b | gy 59 i
F TN S & BB TN & I H BN |

T et et Q1 Yo SRR 81 FHfgarg e (Isosceles) HEATT & |
33y, \Afgag Bt & N &7 |9Hed 2 |

y D IV

T ST BT AT DI TA®! QT YSTidl BT A1 4.5 AL AR 1= oIl 6 .
@1 B |

319 3 oIl & TR §9 HION BT AT T | FT A P07 SRR T B
S R fA=T qoTrel arel 3 HHfgarg Bl ofer 59 fhatdery &l
aTENTgd o wafgarg Bryst @1 U Hewqel o1 yefia g & fd—
THRI—10.3 : B 1 RER qorell arel sl # S JHH & DI RER 8 3 |
3MgY, 39 TIPRI Ho &1 fig avd 2 |
g7 Ud dHfgarg sl ABC foram & s 4o AB=AC 2
g Rig o= 8 fb /B=2C

T o0 &1 LA &1 SIS diad € i & BC 4or &1 g D 1R e
gl (=)

PIUTEd Wiaw 3 g & Bt s usd 2

ABAD 3R ACAD &I IRy
sa% AB=AC (feam )

Z/BAD = /CAD RER1))

AD=AD (Swafrss Yo
9Ty, ABAD = ACAD (ST BIoT ol | 9 9)
s9fely, ZABD=/ACD  &iifds A |aiam Braii & |Ta dIvr € |
.. /B=/C

31 IE BT UAS FHGAg B @ foy 9@ 2, 9/ B g9a fdam W
oo a=ad 2|

@

of------->>

TRI-104 : (IHI—10.3 &1 fAa™) e 0 B[t & 1 HIoT a_IeR B AT ST
TG Yo 1 RIeR B |
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A JETER0T—9. U |Algag el ABC ¥ AB=AC 8 /B 3R /C &
FAfgHISTS ¥R fdg 0 W ufaess oxd 2| s9isy fa—

1. OB=0C 2. AO DI A BT FHgIRIT HxaT 2|

o g 1.  AABC #
B "os  °© B HIRT
AB=AC fear &
~/C=/B SRR TG oI & AT & HIVT GRIER BT ¢ |
L /B=%LC
Z0CB= ZOBC
OB =0C RIGR TG IV & AT B Yolg a_TeR BT & |

2. AABO 3R AACO #

G HRIT

AB=AC fear 2

OB =0C g X 9a &
ZOBA = Z0CA Y /C="%/B
AABO = AACO | SAS aRTawdr |
— ZOAB=/0AC |C.PC.T

T AO BT A BT FAGHTRIT BT &

TETBXU—10. ABC U HHfgarg st 8 Rorad aRTeR yoirell AC iR
AB TR $He: ¥Y &9 BE 3R CF Wi I €| gnsy b
3 MY ofd IR 2 |

g : faur 8= TP AABC # AB @1 AC &RTsR B |

B C
Rrar-19 1€ &1 8 Y &9 BE=CF

1, TS HIF B fordl f T HRON H I T HROT BT gAIR faRag—

WER el & GHE PIT TS DT 90° FT B |
RER B &

SIS Tt fear &

ASA H\afrHar o gatrad Bryel § 979 W )R OB E |
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DI PRI

AB = AC
ZACB = ZABC
ZBFC = ZBEC
BC = BC
/BEC = ZCFB
.. ABEC = ACFB
BE = CF

SaTERu—11. oY I R § M, AB &1 7w g ¥ 9 CA =~ CB
a9 g PIRY f&8 AACM = ABCM

Bdd

feam &

M, AB &1 7e1 fdg € 91 CA =~ CB

R1g &1 28— AACM =~ ABCM

M,AB
& 727 fdg '

—>

[ERI

AM=BM

A fdg &1 gR9T |

CM=CM

IS YT

CA = CB

[ERIN

AACM

ABCM

YUY =Yl

SSS - HINRIAT

q

SETEvI—12. fAam 8 Z0=/P=90°, MN = QR, OM =PQ g &% 8

Bdd

AMOR = AQPN
Dol hTXIT
Z0= /P =90° fear g
OM = PQ OM = PQ (fear B)
MN = QR MN = QR (f&ar ®)
MN+NR = QR+NR ST Tell § NR Seq &)
MR =NQ EEK
AMOR = AQPN RHS \aiTHHdT T8 |

Ve

/

%

M 21
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A

»
>

62°Y \x°

3. I fREdx &1 99 3d SR

\/

O om0z L A

e I forr § AB=AC T ZA=60° Tl ZC &I A9

gsm.[ | 60°
(i 35°
(i) 45°
(i) 60°
(iv) 180°

2, o % afe L~A=/B @ AC:BC ?
i 11 G 12

(i) 2:1
(iv) STH A BIS TE 5 c

3. AABC # AB=AC ? Ife ZB=50° & dI LA &I AT B8N
G 50° () 180° (i) 100° (iv) 80°

4, AABC ¥ Ife /C= /A 921 AB=4 981, AC=5 I¥. 8 a1 BC 8T
() 23 (@) 3 9HL (i) 4 (iv) 9 ¥
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5. M # /B=55° & afd D, BC &7 #eafdg &1 de AB = A
AC & @ ZBAD &I H19 8FT—
() 70° () 55°
(i) 35° (v) 180° -
l & ™ wveys @ fou x &1 AW 9| i b )
e > | A
B U \AfgATg BT ABC 9 AB =BC 21T 38R

AC%HQJTLA 2x +8. /B =4x-20 dI x &I A9 d

DI AT <Y 6 I8 FPRST IADIOT T, AHDIT

E
A RS o etfde sior Aot & 5 " c
p 8 faz# fdur g AB| ED, CA| FD @1 BC = EF g

c &A1 & AABC = ADEF A , 5

F 9. ABCD T& =gqal & R AD = BC 3iR /DAB =
ZCBA t| fog afsr— B
1. AABD= ABAC

A 2. BD=AC C
3. ZABD=/BAC

10. I AB=DF,AC=DE, BE=FC dI fig ®IfoR
f& AABC =~ ADFE

HdfsHAAAr &b Mgt (Application of Congruency)

AN WgST 3R WA PR arell <1 rpferdl Farrad et €1 <1 el a7 | [@]m
HINRTH B8 UM B FB T o— o Yol—YA—YoIT aRIER B, DIOT—YAT—HI0T
RIR Bl AN | 89 T8l FANTHAA ATHIAT DI FIRTIHAT
T D B H HET Bl Qi | N N

N\

HATSIHAI 3Mpiaat o AAhel HAlA &2 NS

T YR WR & 231 ABC 3R 2ot PQR &1 <& | @1 N\ \
Y HANTH £? I S AaRTaHT B bIARN aqd GF BY B
w ¥ L

N

o)
Q
2

frs i

fRret-22
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AABC 3R APQR #-—
/B=,/Q=90°, AC=PR 3R BC=QR
I RHS FaTHAAT W9 & 3IFAR AABC 3R APQR HalTHH & |

319 39 B[Sl &7 &F%hdl Udr dRd 28—
AABC # BC =394 3R AC=5 9. g

@@ AB= \(AC) —(BC)’ =4(5) ~(3) =6 =4 W (@i ¥7)
- AB=499).
1y AABczﬁraﬁw=%x3x4=6@ﬁr.z

gl X8 APQR # PQ =4 I
d9  APQR & &5%hal ¥ 6 9HI2 BN |
. AABC &T &% = APQR &I &%

3T AABC 3R APQR & HalTaH B 3R el 98 | &1 57 9 &
EFhel A &7

mqmﬁﬁsﬂﬂﬁwﬁmﬁ%{gaﬁ?ﬁaﬁwwél
| 39 fF—23 &1 < |

4: ASUV 3R AXYZ & &F%d 15 THL 2| @w7?)
|

Vv z @1 ASUV IR AXYZ FaiiTad 2?2 A TF1 ol Faiad 81
" Roros | 2 R®Mife J B F9H P IR T SMHR & Tl 2 |
39 15 WHI2 &G dTel IR R[S a1 IR S9! AT Sifd |
T BT Whd ©§ (& A I HiAl WA B A SAD &FBA AN
B Ry AR} foEl & &F%d wWM 8 dr 9 watE 8 ot 9ad §
R TE A
I8 O B Sl TP B AT T8l & dich [~ SR il S
I, IS, TS e H N Q=T S Al B |
gAhA H Hae S HR & oY PR & | 3714 g9 {© Ul aRRfGal w faer s
g TTET 39 T BT SUANT B TR HF 718 JIHGIRAT IT BB I A6e U 81 € |
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vch & SNEMI o HAAHF a3 & vab & ofia o i J6ft suehfa=l
I & sl @1 aRay—

AZ/M/

31T <@d & b A (i) # AABC @ ADBC # SWIfTSS 3R BC & | 3Mafa
(i) % TGS EFGH @ AIGH &7 ¥ SIS 3R GH 2 | 39 UHR MR (iii) #
9 TGSt MNOP g iR ag4sl QROP ¥ IWANTS 311 U &1 3R OP 2 |
319 IS & MG (i), (ii) T (iii) H BB Y T 79 & BB 18 ReIfrdf U Bl 2—

A..D

(i) (ii) (iii)
fRre—25

IE & U¥EN 89 9 2 © P MM (i) § ADUBC T AABC 9 ADBC
T I MR AR FAGR W& AD 9 BC & d19 Rerd 8 g1 R EFGH d GHI +t
FAGR @13l FI 9 GH d2 99 R GH & A= Reyd € sl (iii) § @Hed
TSt MNOP T FHITR Igsl OPQR H HHIGR Rl NQ @ OP d HHM 3MIR OP
& dra Rerd €1

y ik S

ﬁﬁﬁﬁaﬁqﬁmwﬁwawé‘rwﬁmﬁ?ﬁﬂwﬁaﬁﬁ?

F IS &7 1

(ii) (iii) (IV)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



nloaded from http

Boh & SMENI o HHATTI3 3d131 ob vab & ol b dfter dsft stpfa
bl @Athel

319 B9 U B IMUR d U &1 FATR Q1A & d1d a1 ARl & &ahd
¥ IRER Heel Bl d © |

AT fh TP 2 MR SR WR 3R IR Y AQ 9 SR & €19 1 AR

IqHT ABRS T PQRS 2 |
AAPS 3R ABQR # AS||BR 3R AQ foia var 2|

A P 3 Q@ /SAP= /RBQ (@)
3R PS||QR 3R AQ fiies xwar & ar
Z/SPA= /RQB (FTaa®on)
JoT AS=BR (- ABRS AR a4 ©)

J Rrat-26 R

- AAPS ~ ABQR
Beld: AAPS &7 &9%hel = ABQR &7 &3hal
31 ABRS &T &%l = AAPS &1 &% + FHeid Ig4qel PBRS &1 &hel
(1?)
TSI ABRS &1 &F%he = ABQR &T &% + FHcld agysl PBRS &1 &%ha
IS ABRS &1 &3%d = agHsl PQRS &7 &bl

WET: T8l & FHIAR TqYSl Sl U SHITSS MR IR G T &1 FHIcR X3l & 44
9 g, el H WK T |

AT TH B MR T TH B FHR NGl & §rd g9 AR Aol
@ &b AR B 2| Wed: I8 Th Ty B, R e ger 9 o
-

THI—105 : Ud Bl MR T UH Bl GAFIR @R & I 99 AR
TS B SF%A TR B B |

TETE¥U—13. PQRS U FHRR QY 3R PQTV 3T & SU, PQ R &4 © Rig
PIRTT & (i) PQRS &I &% = PQTV &I &%l

(ii) PQRS &T &5het =PQ x SU
g ¢ () I I U AR Iyl BT 2, a4 g &1 8 fh
FAGR IJHS1 PQRS &1 &Fhel = 3MId PQTV & &Fhal
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R for—27 & AT 9 8F I8 g Y 9dr? vV_s T R
g o o A <@ ur @ € & ¥R IS PQRS 9 I7ad
PQTV &T Ud & IHAMTSS MR PQ T @ SHI ezl PQ T VR HHIGR
G B HEY I B | u!

B9 I8 O 9o © (o Ud oI AR W g UP 81 FHICR 3l & " Ve O
dr9 99 FAGR TSIl BT &Fhel a_IER Bl ©, Ik
FAGR IJHST PQRS T &Fhel = 3MId PQTV & &Fhal
(i) PQRS & &Fhd  =PQTV & &F%d
=PQ x TQ
=PQ x SU(SU, PQ@R & & 9 SU=TR TI?)
34Ty PQRS &T &3%dl =PQ x SU
31 AR AT BT &, IHD! DIs FAIAR oIl 3R IHD AUE 3 aTg
&7 OFHS BT B |
TJaTEUI—14. AT ST ABC 3R FHR agSl ABEF Ud &l &R AB WR T2l
FATR YoT3ii AB 3R EF & #en Rerd g a1 g aifore fa—
AABC &7 &3%hd = %x AR agYsl ABEF &1 &3ha
F C E H

Tl : UTTIAR U Bl 3R AB W d2I §HIR YoT3ll AB 3R EF &
#eg AABC @ HicR IgySl ABEF Wel™ fArgar g |

1 .
AABCWW:EX AR IggsT ABEF &1 &=t ferst-28

g &) & folt AC & 9k BH Wi € Sl 9618 g FE & H IR W
IR B, I | B AR agel ABHC T 81T 2 | BC §¥RT Ud &of § ST 39
a1 St AABC 9 ABCH # fawifora &=ar = |

. AABC @I &3%d = ABCH &1 &%ha (&)
319 ST & fob FAIR TgST BT fdehof S8 a1 Fairad Brisii # fave swan

=

3 WHIR ISl ABHC T &3%hal = AABC &1 &3%hal + ABCH &7 &13%hel
FATR Idqsl ABHC &1 &3%d = AABC &1 &% + AABC &1 &F%d
FHAICR Il ABHC &7 &3%a = 2 AABC &7 &5l

x AR FgHel ABHC &1 &9hel = AABC &1 &9%d

N |~

T
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I8 ABHC &7 &5%el = ABEF &1 &iF%al (q17)
(@iifs ABHC 9 ABEF U& &I 3R 9 FHGR N@RI & #ed 99 )

1
31d: AABC BT &%l =7 X ABEF &T &%l

v & e U3 3N vah & HAls J3ar3i & ofter s Brogor
AT {6 &7 3RS ABC 3fR DBC U@ &1 3R BC WR 3iR ¥R v&13il AD 9 BC
& 9 a7 2|

319 9 CE||BA TAT BF| |CD &7 99T & d9 9 YHR 85 U ol MR BC
TR 3R AR Y@t BC T EF & 19 § FAR Igsl AECB 3R FDCB U< 8 |

A D S8t AECB &1 &/%al = FDCB &1 &3%a  (i17)

1
A a9 AABC &1 &5l =7 x AECB@T EABA ... (1)

5w € (AR FgST & fddol IW T Fargd el # favead xar @)

1
F A D E Gﬁ'\’ADBCEFr&}ﬂWZEXFDCBW&}IW

A (- AECB &7 &/3%el = FDCB &7 &13%he)
y .

1
i ADBC &1 & 3%l =7 x AECB @ gTHA ... @)

ara: L (1) @ (2) | & UdT Forar © b
AABC &T &19%d = ADBC &1 &3

W 2 & g B AR W AR T 8 FACR @181 & 1 94 B, &ha
H RER B 51 I8 A U U9 €, 39 9 UPR for@r SIar 3—

THI—10.6 © TP B AER TR AR TP & FHGR @A & 19 a9 B, eawel J
ENER RIS
39 g4 fpdl BrRIST &1 &9%d @10 P4 H SHD IER d
R 2 g S § wew uw
/A f% PSR U& f33oT & R SR MeR @ PT 418 2| PT | SR 3@

PQd RQ @1 & 9 UHR & & b PQ||RS T RQ||SP T PQRS T
FACR AP U1 8IaT & fOrFH APSR &l &%l = APQR &1 &%l

5T & (1?)
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(Ffe TR TGS BT Bl W T FIRE BSll § faHa R ©)
ITYS PQRS &Fhal = APSR &T &3%d + APQR &T &5%hd
IJYS PQRS &Fhal = APSR &T &3%hdl + APSR &I &Fha

1
APSR &7 &13hd =7 x PQRS @1 SFHe

1
—2>< SR x PT

wed: fdl Ba &1 a9%d S9e IHR AR ISP FId S5 B
U HT I BT B |

THI—107 : Rl B &1 aF%hd SU@ AR AR ITD! TG AR D
U HT I BT B |

BH U8 ST b Uob &1 AR T U 81 FHAR XT3 D dra a1 By arihel
H TRIR B & | I9 T Y 8 IR W G &I FAM &Fhel & 0ol T & TR
et & dra g

JETEXIT—15. RAMIR XA || YB | ZC g @IRQ & dawa X A
(AXBZ)= &3%d (AAYC)

g : AXYB 3R AABY, XA @ YB U & FHIAR YEMRI & 91 Y, B
Tdh B YR YB W Rera g

;. 8F%d (AXYB) = &F%a (AABY) ... (1) z > c
fRrA-31
24l DR,

AYBZ 3R ABYC U®h & GHidR @3l YB 9 ZC & §9 Udh 2 3R YB
) Rerd 2

.. &% (AYBZ) = &9%d (ABYC) ... )
T8l &% (AXBZ) = &3%d (AXYB) + &3%hel (AYBZ)
AT &F%d (AAYC) = &39%d (AAYB) + &3%ha (ABYC)
3@ FHIHRT (1) T (2) BT e T,
&A% (AXYB) + &3 (AYBZ) = &9%d (AABY) + &F%a (ABYC)
31 &Fhel (AXBZ) = &5hd (AAYC)
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Brafoit A 3HAASAT (Inequalities in Triangles)

29 fdl Fn]st ) ATl @l yoriell &R SIvll & Hee # kg ga & u_g 9ga
T ST =G WY BTl € I FEI e8Il 3R B9 SHa] gl $Rd 8, ol AB
WIRIS P ofdls, IGRIvS CD ¥ 31fdd & /A, /B H 91 2 |

— [

fRrer-32

>

fodl Bge @ oaN Yol R PN H HeF |l w A
TR ® Aremm | W
TffAf— T ST 91€ WR a1 fdg B 3R C WR a1 U SISy 39T 91T | qiegas
Ryt @1 qoT BC a18d |
TdH A OF & T RN B C TR oY 3R TR R &7 7o Ui
| 9t | fRor €Q Wi | URa | T g A sifda @i | fdig A
P B 9 Mgy | o9 U 9 g1 fdRor R e = fdg P sifdd
PN | P BT B | gy 3R Q & B 9 fAagy | 3@ PC 3R AC

@®

Rr=r-33

C &1 THELAT B JI DI |
1 PC >AC? Bl ... (W8T &1 oIl B W)
AABC @ APBC &1 J&T &%+ R /PBC > ZABC

9 TR 919 81 CA R iR fdg ifd o ST B & fAed SIRRT a1 <ww
& S-S AC Yo 9T Bl it 8 /B &1 A9 1 gt e 2 |

8 {B 3 BrSll & W BRe <& | 39 A8 89 S B O 3R D
Td HEEYYl AFAMAI BT <@ U B, N A YWY & wY ¥ QT T § |

THI—108 : AR fHA BT P a1 Yol A © AT 981 Yol & A BT DI0T
g1 BT © |

THE-10.9 ¢ bl Bryot # 99 BT B TG 4ol 991 Bl 2 |

THI—10.10 : T B[l # faegl S qoisil &l AT ) o7 o 31 B 2 |
THI—10.10 DI AT @ AT | 7T |
T QIS ars R A dlet A, B 01 C 59 TR TS S T B Bl AT 9 |

319 1 DIl DI TN A ISR U &1 & Ths DI Jorl 31 &l &Rl I BT
3T ST & <1 aFT &Y ddrg TR anT | 991 ©
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B! I GSITG AB, BC TT CA AIUHR fAR=T g1 H &7 Jorall & A
ANT &7 TR ST & G HINY | 3T T fa—

() AB+BC>CA

(i) BC+CA>AB

(i) CA+AB>BC B C
fRre-34

31 AR IR ) IR farel ST Wahd &, T 999 & wu # 91 Rig foar
ST el 2 |

3sy, 39 gRUMAT W ARG HB SRR I |

SETENvT—16. fag DIRR 6 F9@or Bt # ool Je1 @dt o e 2 |
g @ faar € AABC # A
Z/B=90°
fig T 8 AC>AB
3R AC>BC
AABC # . -
ZB=90° (faar B) 35
o LA+ ZC=90° (Brqst @ T SFA:HION BT INT QT FHBIV BIAT 2)
s ZA+/C=/B
I LA< /B IR /C< /B
T $8 9ad & /B S ABC &1 W9 99T DI B |

B O © 6 e # 93 3197 & A @1 o 991 B ©

3T AC>AB 3R AC>BC
4 avwwew

P AB 3R CD % Ud agHsi ABCD & Fel B 3R el
IS oY ¥ | T8 fh LA > ZC3R /B> /D |

B C

IETEN0T—17. By ABC ¥ g &v— LABC > ZACB
RTI— AC H D fdg 59 UaR of fb AB=AD, fdg B &I D & e |
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Juuki-  AABD #
AB=AD RTT )

/ABD=/ADB .. (1) (FAM YoTrell & AFE & DIV)
g ZADB, ABCD T 2@l 8
A . ZADB>/BCD ... (2) (@fEspior W w)
THHT (1) 3R (2) &
+ D ZABD> /BCD

ZABC > ZABD (@ %)
B ¢ ZABC>Z/ACB

re1-36
_ oD T A

Y e g

1, PrfRad F @ R A1 W e B @) Ta @ o wed 8-
@  10cm., S5cm., 4cm., @) 8cm., 6¢cm., 3cm.
@) Scm., 8cm., 3cm. @) l4cm., 6¢cm., Tem.

2. PR ABC # afe ZC> /B 9 @1 771 # 9 SI991 99 8RTT—
(i) EF>DF (i) AB>AC
(i) AB<AC @ivy BC>CA

3. frefeRed 3 & fow At § T Byt @ veeT WHa 8-
(i) 35°,45°,95° @) 40°,50°, 100°
@) 21°,39° 120° @iv) 110°,80°,20°

4. U T AABC H AD HIfegeT & df 191 # ¥ DI Do 3R7ed 81T |
i) AB+BC>AD @) AC+BC>AD
(i) AB+BC<AD (ivy AB+BD>DC

5. fam =4 3fe AB=AC=BC & @I
= § § BT FE 9 7P A
i AD=AC
(i) AD<AB
@) BC=BD
(iv) AD>AB b B = c
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TareEvu—18. 3 T o § PR > PQ 3R PS ZQPR &1 HIUE® & Al RIg DI
f& PSR > /PSQ
gl : b PR>PQ
S L1 > 22
APQS # Z1+ 24+ £6=180°
APRS # L2+ 25+ /7 =180°
3 &Ml Byt |
Z4d=/5 L.
L1>22 L
FHIERIT (3) T (4) BT S W)
= LA+ 21> 45+ 22 . 5)
T (1) F L1+ £4=180°— /6
TS (2) H L5+ £2=180°— /7
g FHIHROT (5) H A @A W
180° — /6> 180° — /7
— £6>— /7 (GeTR B W)
aA LT> L6

. /PSR > /PSQ

f\ A4 ot

o 1 B A /B <A R £C< 4D %‘law‘s'ﬁﬁs

A \J AD <BC 2|
2.%‘3"@[%ﬁﬁx>y?f?‘ﬁﬁ@

C
PIR b MP > NP

P

3. fea M o # PQ>PR @21 £Q 3R
/R & b HHT QS AR RS T
P f& SQ > SR

Q R 4 @4 ¥ R % PQ=PR & a Rig
FIS f PS> PQ

wn
O
)
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arford-9

Am] FafsrHAdr Bt IURRSEAr (Uses of Congruency)

W i JMPIAT T FANTHHA BT SUART AR ARG Sita H Al 81T &1 © A1
B 1T SOITTARTT & & # 1 Y, 91 1R TIaRi & A1 # ) FairaAan fawrs
TSl 2 |

&I B
AR il FalTdd Bl § Al S MBR d A9 FAM 8l |
A it & & ga |afam B 2 |
31 of a2 & afe 3@ ol & A1 9 B 2 |
31 3RS WAl 81 & Sfd S N1 @] [Idar 39 UHR 8l fob ! FI1d
SIS g HI IV A B |
5. i T ST BT QT YoIY 3iR dTe BT HIoT TE ST BT &1 W Yoiiadl 3R
/g & IV RER B, A7 aFT S Fai A 21 § | (SAS)
6. Ife g R[St & a1 IV 3R 41a Bl Yo A R[Sl & I &l Bivl iR
a0 B ol & I-IeR B a1 a1 B[ FahTad 8 21 (ASA)
7. AR TP B & T BV AR T YOI gR BST & a1 Bivll SR AT ol
@ RER B ar Byt Jairam 8 21 (AAS)
8. st @ aRTER Yol & AR HIVT RIER BT B |
9. PRST & SRR B0 & TG YollY aRI&R Bl & |
10. &1 BYSl A afe v Be o 39 oIl giR Pe B S erel & SRR
g Al 9 e |aleE B 2 |
1. IR <1 FFBT Sl § g et &1 H9 9 U Yol TR 2ol & &of 3iR
T oIl & SR1ER 81 a1 3ol |aimad 8 & (RHS)
12. 5 BYS H 91 Yol &7 THE B0 g7 8l ¢ |
13. & B & o @11 @ IR Yo §9) Bl B |
14, 5 B # <1 ol &1 anT AR ol | 997 2T 2
15. el wHaTg ST &1 IS BV 60° HT BT 7 |
16.  Ifd AABC, APQR & HaiTaH € 1 39 39 YR foiad 8— AABC = APQR

17.  FaTEA B & 99 3fadd /AT /30T B A.FA. A1 CPCT | Ui
A T |
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I o MPpiadl & g 8, T | BiI—did Al Aol B 87

N

(ii) (iii) (iv)
et

A e fdgelt &7 fam W S oafa a9 ® 98 3o sl 2|

Brgst, 9 YErguel | R i 8 | g9H i goird, o o, 9 oY ' €
PS & B 37 0T €, T BN |

Ief yds form o =R g Ry v € 57 e w g angfodlt 991 <81 €

L K R
/\ —/ :;
A B C D E F I ] A C

(i) (ii) (iii) (iv)
-2
3MPIa—2(1) # ART f[dg U &1 3@ R R € o 39 Udh XE@rave U

BIAT 8 | AMpfa—2(ii) § 4 g va Y@ # & &ik =ten fdg orenT 2 1 399 U& Bt
9 T 7 |

HIT ATPIA—2(iii) T (iv) § TGYST a9 R8T &7 J8I 8H o< Ul & (b Yol a1
@ forg o fidgelt # 9 9 gl &1 e g9 smawas B |

I P e R IR gl 3 9 @18 1 A9 fdg v var o Rerd 7 8 (31eiiq
NG BY) 9 349 figall & & %9 9 fam W agds a9 |
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ST IO & MR TR T bl IRATT B | MIF H =l Hx AT §RT
fore) s uRvmar ot 2R |

femer a1 ®ar 4 WA -3 W T/ § NP B8 Ade agYoldR
femeh 87 & 9918Y | - I uce, Rasa! &1 Uoe, g{ﬂdoEBTH“-II?{TTﬂ%I

h

_ AT T

TR AU f3xg+ aTell 980 T Iy FAAHR 2 | 31T W T ﬂg‘jﬁ g | al?

(i)

wqefol & Yeht3 (Types of Quadrilateral) |

Wﬁa—zaﬁa@ﬁﬁ(iii)aiv)aﬁﬂ@ﬁﬂﬁﬂ
3q -3 @1 TRE 39 aqyell @ faeol Hifg |
3o T o o 3 (1) ® <l fawol efer @Y @R g+l
2 Safe faa 3(ii) # U fapvf oier vd g fa@ol arex
AT | VAT FN?

9 agyst H aFT f[d®of 3ar @l R a9 & SADI

C HI N PV 180° H e & BT $H ATHA DI
(ii) I TSl HEd © | o PQRS (RrF—4)

o1 TGt H U A0l 31aR Td U 18R 9941 & 9T adqol &l Tb
HIVT 180°  3fereh Bl & YA AGYST bl 3fdclel AJHS Hedl & |

ffrA—5 § , BCX =180°% | 31a: It ABCD &1 A
SicIoT , BCD, 180° 9 31 & | A
180°.
g JBI fIF—4 99 A TGS BT B A
D
8 -5

a4l ABCD # 4T AB, 9o DC & HHicR 2 |
IE AT IGS © | IT Bl off Adhdl 2 & agys e 9=@
STI3I T Bl T SISl FHIAR 81, Tl Tyl (Trapezium) BT 2 |
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231

y seeew [

AR g T § A P W T T T 2 g i

[

(ii) (iif)

~0 Y ¢

(vi) (vii) (viii) (ix)

FAMAT AgAot (Parallelogram)

HHeld TS H YOT3i BT Vb T (STIeT) IR Bidl &, AT gt
H Yol & QM g (SirST) FAGR AT AHA—AT Bl olTy re—

FAMGR 8, AT 98 IgHT FHIOR IS el 2 | c

FAtAFHA (Rhombus)
If FHIOR TGS @1 TR YIS RISR B AT 98 FHAgo P

A
ferst-8

A Rewwmw
1. ff= goR @ el 4 9 dF-aF 9 agds SR agis A1 8 87
2. I UH FAGR TGS, T FHed agyel A1 87

39 3T AT T I IA19Y | AT 31 d G | FAGR GOl o7
2l 3T U ARy R &1 FHIR aq4l BT © oIt U HIoT 90° BT

=
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RIT AT, b a7 AT 27

T AR gt 918Y RSTa <9 BIvT GHGIV 8 W I8 g 9 81 |
Ig HHq B° Tl BIFY |

c 9 B Jaa B AR Yo A 8 79 g8 DI—AT IJYS Bldl 87 I8
=gyt a7 g & | (o)
) T T YD AT 27
(ii) FT T Y AR TG 27
(iii) T I D FHAGST &7
forst-9 (iv) T FHAGYS b FHIR agysl A1 27?
39 T AGYS > HB oI & S Held uHAl d1 RHg HRA AR
D ¢ T O 2 5 I @1 v faeet 99 <1 fngeit § dfear 2
AT ABCD U Igisl 8 @1 AC SHaT fasbol 2| a9 @l AC,
IIY9T ABCD &I 3T sl AABCd A ADC # favad avar © (fera—10) |

B &H ST & 1o AT Tored | S © b fhdl st & =1 o

A Rrs-10 SO BT ANT 180° BIAT 2 |
AADCH, ZADC+ ZDCA+ ZCAD = 180° (1)
39 YR AABCH, £ ABC+ ZBCA + ZCAB=180° .2

FHIBIOT (1) T (2) BT e WR

ZADC+ £ZDCA+ ZCAD+ZABC+ £BCA + £ CAB=180°+ 180°
ZADC+(ZDCA+ £BCA)+(ZCAD+ £ CAB)+ ./ ABC = 360°
ZADC+ £ZBCD+ £ZBAD+ £ ABC =360°

31T A ABCD & IRI I:dI01 &1 INT 360° & SRR % |

S RE o A1 TS @ RIS DI BT ANT AT 360° BT © |

BB B A

1. UH aqqol & dRI DIV B AU 3 : 5:7 - 9 & Al IAD YD
SA-PHIVT BT A ST DI |

2. AR IS & ART BT T 8 AT GAD HIOT BT A a1 erm?
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31d BT R T AR Gl d918Y | IADBT g U fdapol
Hifqe | $d @ FErIdr ¥ REER FICY | TS TY 9 BT Th—ga
T HW IRFY | FT I B 9T ThH—gN Bl b UK &7

FIT ST 9N S UH—GN Bl &P U H FHIR agqqel & fbal
U BT HEd 87

B TRl FHIGR IS & HB I[URHN BT JFETIAT YT qAT I
AT TR BT |

THI—-111 @ GAR g4l &1 et s <1 wabrm el § fwfoa
HRAT T |
Suufed : AMT ABCD U WHicR ad4l 8 | AC 9T U fadbol 2| (RrF—12)
FHIGR FgHYST ABCD H—

AB|DC ST&f AC U& foiid & 2 |
ZDCA = ZCAB (UhIcR 3id: DI

1 UBR DAJICB ST&f AC forda v 2|

ZDAC = /BCA

31 AACD 3R ACAB #

Z/DCA=/CAB

AC = CA (S¥afts  qu)

ZDAC = /BCA

. AABC = ACDA (PIV—qST—IT HIRTRIAAT H)
3rrfa fa@ol AC AR Igst ABCD &1 &1 wafrad fBrjall # faifora a=ar 21
Wed: TR IgSt o1 a0 39 <1 watrad el § fawifora a=ar =1
7112 : el IR agde # 9 ot RER B §

Iuufcd : AT 6 ABCD |HIGR g4l © | 3@ WY A ST C ¥ fAamsy | I8 faeol
AC 2| fd@o AC Igst ABCD &1 &1 sl ABC 31k ACD % diear & | ( %3—13

3 AABC 3R AACD ¥ —

ZDAC= Z/BCA (T@HiaR 3fd: P07
(AD| BC)

AC = CA SWIfTss 4T B |

T UPR, THIAR =T DI H —

/DCA = /BAC (AB||DC) ferzr1s
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.. AABC = ACDA (®T0—YSI—HI0T FaiTaAdT ¥)
$49felT AD = BC 21 AB=CD
3T AR Ayl # @ qog a_TeR BT § | (R gam)
THI—11.3 ([Femm) : IR 1 agds & G qosl &1 Ydd gTH IR
3, O 98 U@ FHR Ig4sl sl & |
Suufed : =agyst ABCD RraH AB =CD @1 BC=AD & | 3@ agyl d fa@el AC
Gifay |
AABC 3R ACDA #
A\/ P BC = AD (R garm 2)
N AB =DC (33T ga1 )
N\ AC =CA (F¥afTs o)
\f\ "o AABC = ACDA (STT—4SIT—YSIT FaiTaHdl H)
s € o@ /BCA=ZDAC
3d: AD || BC (1)
SRt AC fodd® @ 7|
Zfeh L ACD= £ CAB,
Fifs CA fordes @ 7|
31 AB||CD ..(2)
31T (1) T (2) | TgYST ABCD U&% |HATGR agHel 2|
B ol o AR IS W @ Yol & QM1 gTH SRIER Bl 8 3IR

factma: afe fodl aqys & T9@ Yoirsll & QAT g¥H aRTeR 8 dl 98 FHIR gyl
BT B |

319 &4 g1 72 DI S gl @ oy Rig & € N a9 BIon & |
R BT 3 |
U114 : AR agdsl & GFE B SRER B R |
Suufed : IgHS ABCD Udh FHIGR aq4al = (fIF—15)

H AB || DC

" ¥@T AD 9AIR XE@RIT AB @ DC &1 Ufa@eg &l 2 |

ZA+ ZD=180" (& B IR B =T DIV

T DC Y@M AD 9 BC &I Ufaeeg dxal ® |
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ZD+ ZC=180° D c
U® & 3R B 3 B0
ad: LA+4LD=/LD+ LC
aid LA=ZC
S UHR /B = /D N Rig foar <1 @ 2| .
W 7 b FHR agdsl & TRE IV RER B & | fora-15
319 fp3f TGS & THE DI & aRIER B TR IHD AR AGYST B DI
HHTGAT BT AMMbds BT AT BN |
THI—115 ¢ (T 114 $1 fGam) & agds 4 afs a=pE o @
A% g §XER 8, Al 98 Uh HHIOR gyl sl B |

&4 S € b =qysT & @RI DIVl b1 JT 360° BT & |
LA+ ZB+ £C+ /D = 360°

D C -

JA+/B+ /A+ /B =360° (TG (1) 9)
2/A+2/B = 360°

Jas g 360

2
0 A
A+/B=/C+ /D= 3620 Rrer—16
. /C+/D=180° .. )

314 DC BT E O §3180—

gieEd g fo LC+ £LBCE=180° .. (3)
3t £/ BCE= ZADC THIHIT (2) 3R (3) &

31 gfs L BCE= ZD @ DC forfe o<1 Y@ 2 |

39Ty AD || BC
S UHR AB || DC iifd ABCD HHIGR ag4 ¢ |

HAIAZ Aot o fachoit & Yot
(Properties of Diagonals of Parallelogram)

AR TGS BT T T AR AT 2 |
BITST R U AR AGYST TIeY, SAD QI [JH0l Hladx bl Bl eI
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N\ 7] 9 REMER Sifey | @1 snudt ar wdid € e § b w9 wwiaR
AN /’/ AT BT I W H e ’ar g1 (FRE—-17)
:/\6:/ MY ¥ anue! TR et urd & 2 &R F et <1 wafraw s
//4 AN S YH D WU H B B | R AP0 e T BT wEigwiioig aRd 8?
|7 N\ AT, T ST AT B AT B i BRI T |
17

TRI—116 : FAR g4 @ fJ&0 T §ER &I GAGATNG B B |
JUURT : ABCD U& |HIGR gy & fo’F AB=DC @ AB || DC
dm AD =BC 3R AD || BC (erF—18)
AD CH T BH DY A @ ACT BD Uah—g3R &1 fdfg O W ufawss o € |
AAOBd ACOD H

Z0AB=/0CD ... (1)
(AB|| DC wd AC fodes Y@ sred ® 1)
/ABO=/0DC ... 2)
(AB || DC ©d BD fadf& a1 sred 2 1)
AB=CD

- AAOB = ACOD (BTOT—YSTT—I0T FTHHI)
. ol AO=0C Td BO=0D

3T BH BT AdHT § b FAMR AgHS B fAbol Th—geR BT FAfgHIird
cacid
IEATERT—1. AR ol F9icR Igs & faol a_1eR 8 a7 98 o7mad i ¢ |
Iugfed : AFT f ABCD U& |AIGR Iyl &, fofad AC 9 BD fa&oi &

@A AC =BD (RIF—19)

3@ AABC 3R ADCB #

> — ————>C  AB=DC (AR aqqs &1 THE Yoi])

///////
,,,,,,,,,,,,,,,,
.

BC = CB (SYIMS qu)
AC=BD
AABC = ADCB ({ST—YST—4STT FaiTaHdI)
weld: Z/ABC=/DCB (1)
LR Y L ABC 3R £ DCB AR Y&l AB 3R CD @1 fdie

PR B gfcresdl BC & Us 81 3R Reyd § | 31

/////

//////
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Z ABC + ZDCB = 180° -(2)

THHIT (1) 8RR (2) &

Z ABC + Z ABC = 180°

2 Z ABC = 180°

Z ABC = 90°

gt d £ DCB = 90°
sH yoR g R Fad 8 6 LA=ZD=90°
gafey, LA=Z4B=/4C=/4D=90°
31T AR AgHST ABCD 31T 2 |
we g 6 af f5 saR agds & et sxrer g a1 a8 emad BT 2|

JE Rig PR o |
y BID QB
S TRE Y Rig B Fahd © (& I fH Fags & a0 swRieR 8, a
a8 I BT |

SETERU—2. A [l FHiaR TgSt # ST fdehol IRER wgad 8f 1 98 qHaqyol
Il B |

Iuufcd : A ST ABCD U HIOR gyl & fordga f[adol AC iR BD IRER
Sigad g, Mudl g &1 2 f ABCD |Haq4w 2 | (RI5—20)

3@ AAOD 3R ACOD #

AO=CO (TR TGt & a0l IReR FHfGHIRTT B ¢ ) D c
ZAOD = ZCOD (J&® HIvT FHHI)

OD = OD (%It ¥<lN)

AAOD = ACOD (YSIT—®IU—YSIT HaTHH) 0
hefd: AD=CD
AB=CD @1 AD=BC L —

. AB=BC=CD=AD
Wed: IR a4l ABCD Udh FHIIH & | 31d: $HT Fhd o fd Ifa fBdl
FAIMR a4 H M1 AP0 IWER ofqad 8 a1 a8 FHagysl el © |
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ey Traqdst & e R d9ad 81d € |

IETER0-3. Rig PINY o va Fagys & faaol T gy R @@ 81 & |
IUUfcd : FHIIYS U FHIGR agyl 81T B, Fords! | Yol a_TeR Bl
2 | 3TSY, 3@ FHAGHS ABCD WR fdaR $1f5Y | (RrF—21) F9agdst ABCD

% 89 39 §Hhd & fob f[aH0T AC 3R BD Ud TN &I O R U688 & & |
g g &% & f% ACY®T BD R &q B |

A AOB 3R A BOC ¥,
® AO = OC (JHleR TqysT & Aol v ger & ufgwmide o & )
OB = OB (S¥afts Yo)
AB =BC ( q#agysl ®1 qoir)
AAOB = ABOC (YSIT—qoT—4SIT Fa AT H)
3 £ AOB= ZBOC
39 4fd L AOB + £BOC = 180° (s g &1v1 ¥) g
.. ZAOB+ Z AOB = 180°
12 £ AOB = 180°

180°
2

Z AOB =90 °

s geR g fdar o1 d&ar € & £ BOC = £ COD = £ AOD = 90°
gafery FHagds & el ta R R &9 w&d € | 38 Rig oo oy
IATE0T—4. RAg DINY fF v THITR agqsl & DIV & THGHISTD U AR

T B |
IUUfe : RETgAR ABCD U& IR aq4s 8| LA, £B, ZC3R LD & Bl
FAfGATS® P, Q, R, S W Ufdwse o< &, o™t U agyst PQRS &+1aT B | (Rr5—22)
A ASD ¥,
gfdh DS BIT D BT 3R AS DIV A B FAGHINTG B 8, SAY —

Z AOB =

1 1
ZDAS+ ZADS = E ZBAD + E ZADC
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1
=~ (LA+4£D
5 (£ATZD)

1
=5 180° = 90°

A ASD ¥,

ZDAS+ ZADS+ ZDSA=180° (Fi?) ..(2)
BT (1) T (2) A

90°+ / DSA = 180°

Z DSA =90°
i ZPSR=90° ( £ DSA &1 ¥fiuifrgRg ®iom)

s TR £/ BQC = ZPQR BN

31 AAPBH ZPAB+ ZAPB+ ZPBA=180° (B &I HIT IRT I[07)

AfeT LPAB+ £PBA=90° (L AT £B i’ &1 AB & U& 2 IR &I
DI BT JGDH T )

. ZAPB =90° 1|
sl TFR £ SRQ = 90° ENIT| SARIT PQRS TH Tl aqpfet & foraad & 3ior
FHABIOT B | 3T IgYel PQRS Ud R B |

1. 3d & fIHl FHM daz & BId & |(Fdbd — A U AR agyol © |)
2. I & Aol T IR Td TR BT FHGIVT TR AT &vd 2 |

IEATEX0T—5. [HAl IR agdst ABCD # Ife fJ&oll &1 wem fdg O 8 3R
OA =3 41 3fIR OB =4 3. 8 A1 X@/@vs OC, OD, AC 3R BD @I

FaTE =T BT |
g : ABCD U&% dHdR agyal 9% AC @ BD &1 &eM fdg 07 | (RrF—23)
OA =331, OB =4 941,
4fd AR TG & fa®HT AC T BD U TAR &I FAGHIIT B & |
OC = 0A
OC =3 ¥4I,
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damr OD=O0B
OD = 4 ¥,

3@  AC=A0+0C=3+3=06%.
BD=0B+O0D=4+4=8 .

S~ — @ W g fh  AC=69H, BD=8 3.

JATEXU—6. ST ABC ¥ Yot BC R @Il T AIfeasdl AD € ST E T 39 UBR
qe1s 7S & f% AD=ED | Rig @Iforg f ABEC Ua iR agyo © |
g AT S ABC 8, foga wifegat AD &1 (frs—24)
AD @I E 0% 9 UHR de18V f AD=ED
31@ BE 3iR CE &1 ey |
A ABD 3R AECD #
BD =DC (S8 D, BC &1 #7en fdg 8)

B\\ D E ¢ Z ADB = ZEDC (Zuifya i)
oS AD=ED (R &)
N\ . AABD = AECD ({ol—®Iv—¥sTl AqHTIaam yo )

\\/

E d9@  AB=CE (QaRF Bra &1 Yain)
24 e/ ABD= ZECD
(x@d AB 3R CE & | fde Y@ BC §RT 99 gU U&HidR 3 BT & |)
" AB||CE
9 UBR =gysl ABEC #
AB/|| CE 3R AB=CE
31T: ABEC U& IR ol 2 |
T—11.7 ¢ & Igyde # A SHS TR TRl BT Th YW RER B

3R FHIER B A VAT ugdS U Aok agye gar €1 Rig
FIRTT| (RreTd &1 A5g F B )

b Q ¢ SEMERUI-7. ABCD U AR agyvl 8 fred P ek Q e
HAE oTiell AB IR CD & w9 g €, (—25) afe
AQ, DP &1 S ®R gfesg @~ 3R BQ, CP &I R W
gfoesg & ar guisy fh—
A i e B ()  APCQ T HHitR =gy 2|
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(i) DPBQ Y& WHIGR aTH 2 |
(i) PSQR U& |AMR T4 % |
g : (i) =gy APCQH
AP ||QC (=ife AB|CD ) -(1)

1
AP=— AB
2

CQ=%CD (fear ?)

fs AB =CD
s9felT AP = QC -2)
(1) @ (2) ¥ APCQ U& THIcR I ¢ |
(i) 391 YR TGy DPBQ U WHIGR g4l , Fifdh DQ || PB 3R DQ=PB % |
(iii) Igy<T PSQR #
SP || QR
(STef SP, DP &T Ud 41T &, iR QR, QB & Y& W)
il TR SQ || PR B |
31: PSQR & FAMGR TTH 2 |

A el - 114

1. Hel™ IR Igdsl ABCD &1 Yl
AB 3R CD & 7 fdg oen: x 3R y &,
Rig HIVTY fF AXCY FHieR ag4s 2 |

2. ol T # AB 3R DC g1 GHidR XET¢ &, ST

A X B foRies X1 [ WaRgvs AB T P ™R
TN YGRIUS DC BT R R Ufens
T 1 Rig @Ifve f& sfa:
DI B FAGHISIS Td ST
T £ |

3. ABC U wefRarg e 3, fre A</P "
AB=AC g | AD dfgshIvr PAC PI
FAGHIRTT ®Rar §, @R CD || BA

B A 2
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Rig dIfSy fb—

@) ZDAC= ZBCA (i) @ ABCD U& |HITR ISl &7
D C

P 4. ABCD \AIGR IS 2| T AP 3R CQ ¥uf A iR C ¥
fawol BD R %99 <id € I Rig $Ifg fh—
@) AAPB = ACQD (ii) AP=CQ

Bs.ABCD@%%WWACﬁWﬁAsﬁQCﬁw@WW
g a1 g g s
(i) ABCD U% o 2|
(i) fdmot BD < 1 ®Ivli B 3R D &1 HAGHIRIT &= 2 |

6. ABC 3R DEF 39 UK & f& AB 3R BC %HI: DE 3iR EF & axTaR 3R
TR 8, Rig PINT f AC IR DF sRT6R 3R IR & |

31T 3T IR TS @ FE T[0T BT LTI IR IS ¢ | MY B & T
HCE o T @7 s Y Sl BT & yorrelt @ wey figell 9 Wefdd 2 1 omsy ve
BLZCi3 WU & E-

THg—11.8 : f&d Brer & 58 @ qomell & Awy fgel @1 fAeam arel
¥ el o @ AR SR SEet oMl 'kt ¥
SO © IS 59 B I g H1 & fo7y A ABC of 579 D 3R E &A% AB
Jom AC & 79 fig €1 D 3R E &1 fAaid gU X@ravs DF 59 UaR Wi o fdg E
X@RIUS DF &1 Ay fdg 81 @1 C &1 F & e | (Rra—26)
A 319 MY oW Ahd & fF AADE 3R ACFE #
AE= CE (ST AC &1 77 fdg E 7))
Z AED = Z CEF (if¥rgzg o)

Vi o DE = EF (4o DF &1 721 fig E &)
/ v "« AADE = ACFE (qST—®Iv—4TT |aiTaddr 4)
B 4 AD = CF @1 £ ADE = Z CFE (|aiitqH 3T )

feret-26

3@  BD=ADdaT AD=CF

. BD=CF (1)
TT XE@R1 AD 3R CF &I ¥@T DF ®ledl &, 97 UHIaR 3w BIoT
Z/ ADE = / CFE €_R ¢ |

.. AD||CF (2)
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(1) 3R (2) & gt DBCF ¥ DB 3R FC SRR G FAGR 2| 37T T+ &
b fodt 1 TrgoT o Afe SHST ARG YIral BT U g9 aRTER SR FAGR 8 A
I8 FHIR gy BIAT © | $9feY Igysl DBCF U |ARR Igyl & |

ST AR YolT§ aRTeR § (DF =BC) 3R g D, E, F U& Y@ | & | oI
DE+EF =DF, DE=EF

1
..BC=2DE der DE:EBC

y BB QB
39 3T FWR U Ty &1 fAam forRau iR SHbT IamI= BT |

THT—11.9 : L, m 3R n 9 IR W@ € 5 fde @ p 3k q s
UHR Bredl & & 1, m AR n @MW p W G99 3 Gvs DE
R EF ®led! 81 fREsy f& |, m 8k n i q ® W 999
3 WUS AB R BC dredl 21

JUURT : AR Y@M 1, m, n &I [&¥e @1 p waer fdg D,E 9 F p

R 39 YBR Predl & fb DE =EF TGf

A

Predl & a9 84 Rig &1 8 6 AB=BC

39 9 Rig B & ol b @1 WiTht o @ & FHiaR &
qfdg E W ok ¢ 1 9 n &I 9 G 9 H W I |

W g fb AG||BE (@i 1||m, A, G g B,E 39 R Rerd g ©)

GE||AB (=T ¥)

d9 AG EB U& 99@R agit &1 ..(1)

.. AG=BEdGE=AB

sl UBR BE ||CH  (®iif% m | n, B.E 9 C, H39 W Rerd fdg )

EH || BC (=T ¥)

d9 BEHC U6 SRR aq4al &1 ...(2)

.. BE=CH 9 EH=BC

319 AGED @ AHEF #
/DGE = /EHF (THTAR BT
DE =EF (I )

1
WWq,WQ@T&ﬁ],m,naﬁW:ﬁgA’Bacq—\; \/D A\ )
B

-

>N

A
>rr|

A
—
-
I
(@]
«—

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



nloaded from http

/DEG = /HEF (fif¥gzaion)

. AGED = AHEF (IvT—YSII— a0 HaNTIHT ¥)

3ra: GE=EH

-+ GE=AB, EH=BC BT (1) 8IR (2) &

.. AB=BC

T8 g & |

k D

|Hd Tyl ABCD &1 oIl AD &1 A1 fdg E
e AB|DC & | fivg E¥ 819¢ AB & Wick @it \I=

| —0

TS X@1 BC &1 F R fierch 21 Rg & Sw & F

WaRgvs BC &1 W&y g 2| A B

2 ABCD U& ¥9ad4l & 3R P, Q, R, S SHeT: qufiali AB, BC, CD 3R DA &
77 fIg €| 33y f&5 9gds PQRS U& 34 2 |

3. ABCD U& 3304 2, 594 P, Q, R 3R S @Her: {ufisii AB, BC, CD 3iR DA
@ AAfdg €| sy & IS PQRS FHATHW ¢ |

4. ABCD U% =yl & fo=aH P, Q, R 3R S B
TRl AB, BC, CD 3iR DA @ #eg fig € AC
IFHI U& fdaol & | qerigy fh—

(1) SRJAC 3R SR = %AC =

2) PQ=SR ¥ |
(3) PQRS U&% HHIMR I 2 |

& = A
TGS B TRI DIV HT AFT 360° BT B |
el TR IS &1 fawol 39 a1 |wais Brye # diedr 2 |

0 R gy () — AEERS i) e wgds
4. U IgS FHIIR TSl BT Afe

() T YO8l & Ud g7 aRER 8 AT
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(i) AFRI DI BT YIS I GRER B AT
iy fIPHT TH—R B FAfGAIRIG B & A
(v) I Yol BT 9P W aR1ER R AHR 8 |
5. MA@ fIdwl Uah—gER @l FHgIId axd & iR a_1eR B § 9 ST

faeirs o1

6. T & AT ThH—gAR BT FHBIV TR FAMGHIIT B € IR RIER 8T & @
ggPT faam o |

7. FHagS & fadmf TH—gER B FHHOT R AT BRd & 9 3HDT
faeis o1

8. Bl BrgsT 1 f=el a1 Yotrell & wedy fdgall &I fer arell v JRsy ol
P AR 3R IS ey Bl 2 |

o o
L o -
BHI820
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[TRANSFORMATION AND SYMMETRY IN
e GEOMETRICAL SHAPES] -l 2

FaRL  Todl & SRd & BX ST &I UIel & ol U 91 Saal &l oTevd TSl | ATl
9 PE— ‘N R H TP IS MR (AT30) P! a9l 2| S J& ol Fhd & |

HHN B DI H Gl I DT U8l ATAT T SRl o HH

P A B U RIFHTHY 9T |
H I u l ?ﬂaﬁﬂﬁﬂﬁaﬁ— " g1 el BT AT B dIEY DY

(i)

BHI44D

SRS %ﬂq Seid ¢dd Bl faveT fhar, dife sRas & 9T
BTl ST | 3R R 3 § S=IF e Bl ST TR IAeT
g faar| g9 @ ufhar § <9a @1 Rfd &3 IR agell |

Ugel TRV H <9 DI U o8 ™I S8 T a7 | R
AR TRV H g Bl GARIT © 3IR =T H <qet Bl Uelel fe |
9 T Ufshar H Saa &1 Rerfd a1 98l & b SR (|1
3R ATHRT H BIg 3R a1 AT | AN Rewap, gArT 3IR
UoleH WR 9] & MMHR (ATS9) 3iR 3P T8l I8l |

379 AT ANfOTT FeTdT 39T 21 BT o 319+ Hidl § g97dT 38—

_ L T forF H <qd BT MBR (AZ), IR<d H <dd & MR
fRrst-1(ii) (@Tge) | SterT BA? (RrE—1(iv))

Sl B R ST
1t gt B | 2

sl avg @ fafdr= ' —> ff':?
3MBR SRI— FBRSIHR, FATBR,

MATHR, ATATGR SN ferat-1(iv)
@ Sias # oue IRl &R Id & | arRdfde Siigd 3 a1 9 9wy e gl
£ IR P el 1 Sl A, HR AR SR AT IR W =ad d & Al SAD]

fgfara sl &1 faars <l B |

Holgorss LIS s 5™
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w3t sgpfaat 3 uladat va At

T P
Bl HB SN I & T8 2 | 39 IGRAT Bl S HUR, T, SR IR IR | < 3R 39D
MR R 1 &1 7[5 ATfeldT BT YRT d—

B4 | 9] b1 Aam  [FfH s fafa= ol 9 TEH W
IR A TR /9
1. T 135 AR (- ¢ A KR
2. [CUURE oI fe@r| =9 IMAT | o
3. | < @1 e S R I I R
4, g £ 171 S I I

uf3ddat (Transformation)

3l &A1 < b Iy Sere—vdled W, AN W, i g9 W, foReT &+ W)
e T—aTeT famrg <l €1 §p uRRAREl # el &1 arafdd MHR (F5)
JEA B IR Fo # ReR gar 21 g1 9 foramsil &1 STIRT &9 ol famaat &
TRl # +f FR 2 |

Il 7 U IETERV fAAT— “H Tq 37U HHAR BT BeireR FdRerd Bl g dl
AT, A, HAT, T DI A= a8 | garax, Rewars aadl 2 1

AR W S g TR DI S8 dael & (oY TR Bl U S8 A Gasl
ST Reward g |

31 71 PEr— AR H I BT STANT HA FFI g1 W TG & AR I
g & 915 I Il I d 2|7 UeIed & ygal 9o @ Refd, gefed & 91 aa+
@1 Reafd | a1 21 M1 Reafaal 3 a4 s1erT fawdr & |

3MHiET HEcl &— "o H U oot B AR & & a7l g, a1 o o
SHRT Pl ST 3R AP AT I8! I8l & R AZSl BIST 8 Sl © |

rUIE ATSol ¥ Udh 9T BIST §9dT UR BIe] & IMHR (Ag]) dSaldl & | FT
g W1 gRac 87

il {B R FEADPR dicii— “H urn fob o aRRefrdl 3 fhar & are el
MPHT e IMHIA, & O A & IR FaTHH l Bl 8, W B 3= uRRefi
# fohaT @ 91¢ MR (ATS) 98l SITelT § | 31
AT el gl | A1 HeT JArepfer TR feba
PRD IFD] R, AP A1 MR (|TgoT) H
IEelTd B DI Ufehar T uRad+ (Transforma-
tion) HET ST & |

fE—2(3) a (i) ¥ 8 T uRad+l @
aRay—
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SIford-9
—2(i) T <RIY | AR YBell NPT BT X@T [ & MR W TICIY Al g
i fAerty | ferm—2(ii) # el & te WM 3 TR WIH a6 Ra\aar 2|

S a1 Al H A q phT BT A MpiT W R AT

& Fifd MPRT T MR g oA € 6 M e ok WM STeR (WTSel) @l
(g & FEE ¥ | 3epferat AT Bl & | I fRF—2 (i) SR (i) 9 qof amafa

‘ 3R gRade & q1g Al i HalraH € |
-2 (iii) ferE—2(iv)

319 JaTsy FE—2 (jii) 3R (iv) ¥ HH: AT IR MHR (A159) I8 & a1

A O Tt B

7?‘\ U &7 IETERYT [T g 3179 3ue] <f+eh Siiae H avgall & MHR (ATSS), ATPId
W=7 a1 Refer % oRads o & |

ARG 3R U IR & AT A B 19 G911 ATl GRI dBIoTg—

IMBHR (ATS) AT Bl SIEALRI
H 9 27? 3MPIT A 8?7 | |aH &7
() | ucterr 8
(i) | Regeprr &l
(i) | gHT &l
(v) |<emT el S| S|

$HUR g1 dIfeThT Bl UgHR 3T w1 fA=py Hbred Iaa 87
HIRAT =1 3¢ | FHe— “FF—2 (i) gerer, (i) Radar iR (iii) gama 4 81 @

gREc & SR AR BT Uil AR S FaTdd 8, STaid -2 (iv) 98/ H

AT deol- W qIHTaHdT Fel fexadt |
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Tf3tefter sngpfaan 3 uf3adet vd JAAf3fa

oif3tefter stepfdeEl o RN Jdetalr
Y8 U IR WX §9 dfSX BT O3 B, 39 3 de0—

N4 \aVY4
S ISR DI qA ATPIA A\ &, TP AR, TASIHR AT RIADHIHPR GUI dfex

9978 ST Fahdi! © | afel <9 8, du?

ol BT BI UdeH R I8 % AT TSR BT Ugell feois e & | iR

o1 ST B 7 R S T e e Roe i 3 e 2| o
ﬁé&)ﬁﬂ@aﬁﬁs‘aﬁeﬁﬁﬁwﬁ%”gmﬁw«ﬁw%ﬁﬁgﬂw
w® Q> fear 81 @ s e IR BT R A TR |

T 3T T T MBI H DIy TAT dfe} [SHIg 941 Febdl o7 A Td I |

BB QB
T A W TP A P g R gRacd ST ST vt Y FSormeg a ¢ |

YQeldett - 12.1

1 1 il & @n b 81 I8 27 <Ry ok fafay & o9 o fhar o
Wﬁﬁaﬁﬁ%ﬂ@m@mﬁmﬁ%‘?

(IV)
5; B 55
(0 (ii) (|||)

af3adst o Yhls (Types of Transformation)
g9 URadT & T UPR b Ahd o—

1. §¢ URadH (Rigid Transformation) : U1 fohamd =¥ Hat arrepfa, uiRafa | [m] 3

SJICQI?I P FANTHA BT © S 3% gRad (rigid transformation) &gl SITdT =

CF7UR7
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SIford-9
A D Al D' P S
\ e \ /
B C B' c| Q R
far=-3(i) J
fr=-3(ii)
Q

/\ SR A1 Gfdd H TGS ABCD &I Han forE—3(i)
P s Reqepra, fer—3(ii) et 3R R ferm—3(iii) gamm

g T I T VP & AgUS D A 87
P' Jgl U Bl AT UR AT AN STT—31eT ATy &
Q B TS £ 89 9 9ahd ¢ fb uRada & uds fhar &
g8 qol AT Bl 7uer uRafdd i o Refd gae

ST B

SI
far-3(iii)

B9 G & b go uRgdd ¥ fshameii & are il
BT ATHIT 3R AMBR (ATSST) qGod & 2 |

(i) YITHIcRUI(Translation)

39 BH Ugel fhar W Tl dxa 21 forE—33i) # 8 ©
aREe Bl JRAY - TSt ABCD &1 Ush AT ¥ 4 I,
afost feen # Rawamn g | a1 Tyt &1 T JoTreii &1
A1a ReR BNT? T AgdSt & 4T BIvIl BT A9 ReR
g g (i)

HANTAH MG ¥ S[$ §U MR Bl ATE B |
Il F per : B, uRadd (i) ¥ S FgyS FanTad B, AT I goTal BT AT iR
Waﬁﬂﬁmwmﬁaﬁa?@ﬁl

. AB=A'B, BC=B'C',CD=CD' 3R DA=D'A"
1T & I BT W RIS BRI

. g
f
/i
Y o
=

Z/ABC = ZA'B'C', /BCD = /B'C'D', ZCDA = C'D'A'
3R DAB = Z/D'A'B'
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w3t sgpfaat 3 uladat va At

L O TAq BR.
FT YACH 3R A R A1 IS 1 Fd oIg 3R DT aRIER BH? HRYY
Ay iR =4t ava faRag |

T BT BT AR AMBR (A1gl) Radge™ &1 fhar & are suRafda &
el I8 U& g¢ uRade g | W1 fvar e amagfar & e e & fasdt e
R SR FRFa Ren 0¥ e R WIF T@ of ST Sl 8, $I RIHERIR
(translation) ®& € |

(i) IRTECI(Reflection)
Rra—4 ¥ 81 & fhar &1 <ud g
Ife QT [ IR Teb YT el
PR & Al TGS ABCD &1 ufifed DN DA
Har faw? c
a7 98 agfst AB'CD' & e
ave fawm?
=fd wear g & afe § ABCD
BTG ' & AR W Yelcrd df 51 A'B'C'D' fiemar 2 |
RIT MY AT & TP I FEAT 57 3T T AR R T [iRerd
RGN & AR W AR q&, Dl i Mewdl 2?

g fohar dR1ac (Reflection) HEE ® 3R a8 N@T M@ 3MaR W
TRIGAT HRA & S URIGa B @ (Line of Reflection) ®&d & foras famdt
B @ va FRed va@r & |el geera) gRkafid maf ferh 2|

IS B9 @ 1 W G ABCD 6 g x A 3R g A'B'C'D' &1 g1
BTy A, A FT x =y e m? &1, arafas e iR wRad & a1 fiyel amawfa van
v A X O BT |

& < & g8 WIac $T Y W 0T & | Afe1g, 31 a1 Pl Yeb S&eR0 A
AAST o

T8t fg5—5 # AT T 93 MNOP &1 WRTad- &xa af MN'O'P' e . 4
2| o oy QAT T B wId M B Wy | T o P frem are 7{’
¥ERgUE PP,00' 3R NN, @M ¢+ &1 %o fdg A, B iR C R Fred 2| p:l\ P

o1 I 89 BT Ahd & fb PA=P'A? /F/F,@
el wEch & - fdg AT oY P Rra g3 BN, o P g A9 sa
B X W HenT, Adad PA=P'A I"
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arford-9

gl TRE T OB=0'B 3R NC=N'C ¥ 8rr? (=)
=9 Tl A 89 I8 (py fprel Hebd © b @ ' ¥ Sl anl a1 ¥ FAHE

BB TW

o WG b G URadd & | R®I? g H =Tl D BROT Aied ford |

" 2. IS & TP IRG fdotell &7 @9 (E) T & | @Y & e A

THRIGT T 120 HIER & | € BT WRIAcH DI I@T AFSR EH BT WRIac
. (reflection) Y | 31F FATRY WRIEACH & 91§ IS D A OB § TH B

g gfafda (B @& ovadd 0 (x) frar grfr?

(iii) EHATT (Rotation)
39 B9 TR TS & gRads R =4l ad 2 |

Q' IEl Tgdst PQRS @I, fdg R' &1 B AHIR TS
/\ faf¥ad Arg & Bror § a< B gS B R F gErr

HIEERERI YHId (rotation) =
/ o fors o1 ARIT 3R qeTgT—
F7 Fg4s PQRS = T4 P'QR'S' &7

(= g TIHAT BT forET 2 )
Rra-6 s I gATa T g uRadH B | aaf?

T el # U 3ol oW B Sff geeR A
2| 31 ORE &7 US e o # fowrar 7| gEf ggen
fdfg '0' & wTver gH X1 & | A fdg 'O" gATd BT Be
2| B gHa & B axg ¥ qiex Rerd 21 afe &
AT BT et BT W A
g1 U fh 98 U
- gAeR 9 ¥ fdg '0' B
| ARy iR gmar @
L (RE-7) | | S
UR 39 UTdT o S R
Rerd @15 1 fdg A 2
fdg B, 4 gxmeR U <
9 B g |
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Tf3tefter sngpfaan 3 uf3adet vd JAAf3fa

YA BT UfhAT IR U T I&IeR0T §RT Fal B o—

fera—8 @1 <RaY : FET 308 PQ &1 fag '0' & MR W 30°, &1 &
Ge B faur | gART § | Ysl gHIG BT B 'O' drex Rerd B |

W ReIfar 3 amepfar @1 30° gAM & fofw anpfa iR Rerd fanedt fig P
3rdr Q ¥ &g O Pl Sl gY W F1G | 37 N7 Bl owlg bl ReR
83U Tl & faum # 30° &7 gHa o | & <Ry s st 30° g1 © |
g1 ampfa W Refy fig P &R fdg Q # 30° &1 gama garm 2|

g1 &l b &3 & forg I ardl wR e
<1 BT
JgcTl— YA 6T = (Centre of Rotation) : a8 fd=g
ST MR WR MR BT AT | 39 fd=g o1 Rerfd
MG TR AT AT & arex A1 81 Tl 2 |

TARI— YA B faem S 6 ael &1 g @ fen &

A AT G B G Db A & fawda g 3 =79 e T WBR BT /1 A
TART — GG & BV BT 1Y, GATT BT D5 IR GG F¥, T R g & SR W PR
@1 o iR &R & |1er 86 T3 &A1 80 b 89 U L0 e S Gl

3T BT fhed= BIOT I GAMT =T © |

2. 31g¢ URad (Non-rigid Transformation) : TS HeT g fT, gRafia el
& FIANTEH 9 8l, ST WhielT, (M1 AT TN 39 THR & R Bl 356
gRad (non rigid transformation) &&d 2 |

T8l 99 U BTG & &l RN Bl
oW | qE ARN B MG FAHE '

STdfh SMMPR (ATSST) A T—3TeAT ¢ |
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SIford-9

BB /W

I S N YA Bl QW 3IR M ol | 8 8 uRadd &
forg f=1 g & TR SAT—3TeT <—
\ 20° 1. guE B B (g BT AL
\, M 2. D5 fog &1 Reafer?
; . (o /TR B )
° 3. g @
4. GG & PIT BT HY?
TRt - 12.2

TP IR BT IR b folv diex a9 2 |
JfeX B I TE P o, 39 TI +—

& X & B

e & MR W 9 g9 & SR ¢ |

() I ueT R iy A @1 o 31 SR A1 91 RATHIERe, gA
T TR §RT die} &7 A0 B Fahd 87

(i)  PFA AR TS BT A F UK BT S Fbdll 57 T B &
Q3T - a1 BT SUIRT HI?

(i) MBI B W MEIA D UK HR+1 & forg ST foham &1 ITART 3312
2 "' DI WREAT DI N AR T BT QT Bx—

[ I
(i % (i) Y (i) il
< >/
/

“ N
) o\ _,/
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vt st A uRadatd

3. fa=g 'M' @1 gH &1 s AFDR, A BT B M
e g o=
G  90° TS Bl g @i fawm A
()  30° =S B G @ fen & AT o
Gi)  60°uE B gE A faem A (i) (il (i)
4. 3T UHE BT U NP g | 3T AR, AT AR URTET BT SUAN]
BRI BY <IA Bl Th ATl HUS BT drex (ST DN |

5. <1 g8 9 NPT DI uRafid R IHd AN BT Ye 991 | &R e § S0
B drel uRadd @l fapameit &1 w4 fored |

::::::::F

|:
©060000[O
pg2geeggle

FABX (Symmetry)

31 3 & AIS A1 QF1 3R FAH 37T

ot & o 8| !
39 TRE &I ATHIAl BT g9 FT

FHEd 27 I T I T hedl {59 W npferdt S amer 7 favifora g 82
TE AHIAT FHMRT MBI BeaARl & AR ST V&1 AR B S &l

et # fawrfora wx S AT N7 (Line of Symmetry) &8 & |

(i) Raw FHEMAMA (Linear Symmetry)
B9 AU B! BB a3l ¥, TARAI ¥, ST AP H, Upld FamA H
FHAAT DT ygHA Hebdl T |
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arford-9

fora—10 @1 <@ | 39 /I TR U U @1 Wid S 39 a
FAfAT fRRdl | dicdl 2| 9HMd T & Ml A% B ST
A B

39 VA §{B 3R o Hifg |

foa—11 <Rgu | ¥ wafa v afos & s
TH TR e & o 9 ® 1 39 YRae wwiAfa
FEd T

7T 349 forl # BT 3R oY X Wi S Aahcll g, S g8 i vt
frE-n H gie?

(i) Tﬁ TAMT (Rotational Symmetry)

far—123) T (i) DT < | s9H fhai—fha Tafag @e 2?2 3

UG U IR @ YN A H I8 HH W HH U IR I[aI 37T
:o o Rfd @1 e e

a ¢ FHATE BT @ Fenrg FAAfT W Tdl wRd € | FHarg B

fera-12(i) Rrer-zii)  F AEAT @RI & 9 3187 81 € | 99 89 el

qHaTg Byt @1 gAd € d 98 O IR 37O

RS R @1 dve faaTs a1 2| 39 ST Bl "gAT & %A’

(order of rotation) @ \ITH ¥ ST ST & | 391 a¥g faa—12 & a1

QT JATPICTAT DI GAN 3R $AD GAIT BT HH Ul BN |

AAA
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vt st A uRadatd sl

3G TH B Fdl & AR W dlferaT gof de—

SIEAE] feah wafa | e gae A smefa fean | ga@a @
@y 87 IR Ugdl ST fREr? HH
MLk
|aarg Brgot 3 3 3
3md
GL
ST 2R U
3USH e’ M
T v Tl B

HHIEYST ¥ b= FHMAT @Y Bl 57 91 AHagqol Bl Joriall R gamal & HH
H Plg e B 57 98 HT 87

BB QUL
1. Fr=foRad ol seRrl § dH—a=- aRfd 87 ggaiy iR forRay—

[FNHGAO

2. UgdAIAU 3R garsy fb e fE #§ dia—a W gafiadr 87
t :
HAfadar sy af¥ader & o

staqgaEtar

M-I B, dOR, a7 YR, dTS),

PHUS IS W Bs d¥e & U g fSolisd I of
T & | ST P d¥g P FHEATAT BT § 3R
U By R TS AT &I Jd AP (Motif) &
gRIc awdl | 999 2 | oI faF—14(i) # g

R

.y
ferE—14(ii)
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arford-9

Tl 3MPIA BT SHE—SNTE U Fhd & | S
a_E 14(i) H |

319 fer—15(i) R faz—15(ii) BT &9 & < gd
qA MBI Bl Tgard B MR g1 |

TRedet - 12.3

- o -
BZGELEK

FB IR & I 98¢ -

G  Rge Faffy g S ®

() o= FEfAfa or$ S 8

31T 3T TS DI T AR of T SH Hof NPT ATHR T U fSoirg e |
ST & 3R ford R

G T 9AET XEn g () — EHT @Y T8 g

(i) o wEEERT R

o =0

IS G IMPIAAT DT TACSTIT, FATIT T RIFHTIT SMY AT ITeb] AGRTHHT

ERIRENIEY

aRac o fhar & a1e el T, Ja i & |ai e 8Kl &, 9 §¢
aR&de Hed § |

3¢ URTd ¥ A A &1 SRl 8— AR, WRIdd 3R gH1 |
RIFIART & forg e iR & T AT awass 2 |

YA PR D [ol¢ AT BT Dg, AT BT DI 3R GAT Sl Q=T gar BI41
afey |

IRTIC BI NET | el MG AR WRafda e F9 € R Bl 2|
31 T8 o AT @ IR H ge— WRaw FAff, goie a9 |

fhell ot MEHfT BT FAd TR 94T WTell I Bl AT 941 T R & HW
W, QBN §U FARYT B gY U I9RIT Sl ATl & |
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At T

| GEOMETRICAL CONSTRUCTIONS]

B
13

EH el 9 YERIS, PR g diq W DI g9 HIGT 2 | 3714 89 Y da NP
FAHT G |

Y FAr b

e T XErEvS] B w1 g 81 AR ST BT DT BT 81 Al T g8 FHIM
foar ST |edr 87 9w | Tat Y |

i T Bryst @ dHf 9ol 5 941, 6 ¥, 7 9L 8l

a1 Prgst &1 =T S BIN? 38y, BRD - Q — R
1, 6 THI. B Udh @IS QR A1 | (FRF—1(1)) RI-1(i)
2 RBR BT YSI31 DI 5 FHI. BeATdhR A1db I Q W & | QR

% TP 3R TP aM BIc | (RE—1(ii)) =

3. RBR B YoTl3l BT 7 AHL. BelldR AP B R R G | Th
3R AT B I g Y BT Bred & (FRrm—1iii))

4. weH fig @1 p AW
5, P @ R 3R Q¥ TS|

AN
_—

N .
.

6. 9 UHR Th RS PQR &1 ¥&HT 88 | (RE—1(iv)) f%rs'r_](")
7~

Q Do “R Q Do
fRorst-1(jii) fRrs-1(iv)
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ST T 2 WAL, 3 WAL T 6 WAL DI YOI bR ST I DI IR B

T 39 WY 9§ B 99 w1 2 & F;ie

BB W A

AT ST TS AU S I9MT 99T 87
() (2 T, 3 T, 4 ) () (3L, 4 9L, 5T
(i) (2 T, 4 AL, 8 (v) (4, 5 9L, 6 T

& 73 Al ¥ Brye T 99 o S99 Q1 eie! qorsi @1 Al BT AN Jad
IEI ol BT A1 fAE 2|

@ 33 Fead

I (FEI—1) U BSt &1 @1 &RA1, Sd & YSrsi @I A SR I 414 &
HIOT B AT & TS B

JETEX0T—1. Tdh ST ABC @1 &1 DI, fRIH AB=5 I, AC = 4 I,
/A =45° |

A D UG
1. 4 WH). AT BT NWES AC Tifw|

X 2 fdg A R R0 AX HifU ST AC & A1 45° BT
DI I1Y |
3. A P DHg AFBR 5 9H. Boar &1t A
Gifey, ST AX B fdg B W dredr & | (feE—2(i))
4. fdg B3R C I M g V@RS BC Wi |
c 39 UBR AABC UTd BT 2 | (FRrE—2(ii))

N NN
frs-2(3i) frar-2(ii)
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Ig Al o 9
9 ST # AB =591, AC=4 971, 3R ZA=45° | &4 =1E I Ugal
AB=5HI. BT WIREE Wi B I TR AB & AT 45° BT HIOT G
g8 fawor AY @i Fad F |

3T A A AC & foly 4 9. &1 919 BT |

FIT I8 YT ACB Ugdl a1 FByol ofar &?

3 N W
I faU U A @ B @ = -
AB =799, AC = 6 91, /B = 40°

T B U

1. Jdueq 7 9. oidls BT VRIS AB X
ifery |

2 fig BWR fawvr BX WifdQ, ST AB&

AT 40° BT DI §1¢ | (FRIF—3(0))

3. A® bg "M 6 WHIL Brear aren 20
U% @ Gy | a8 R BX P e A K B A T
figail, e C 8k D W Predr g Rrs1-3(i) fRorst-3((ii)
(FRr1—3(ii))
3T I8 W Fhd & b &1 T 2l & oy fbror BX WR &1 fdg C 3R D ured

B & | AT I8 F8 9 ¢ & & T8 A1l 9 e & 1 g AR BaT srfgdia

WU ¥ FEiRd fy S Fad &, TR R fdg BT 89 C @1 D JF1 A Had © |

b TRIRT fdg C AT D BIS W B Wbl © 31 Uh 3Mfgald Byet & 1 R &

forg <Y 18 A0 yufa & 2

A Lot S
<1 15 AT PRIST DY EET BR SU AT b A1 Tl hu— S
@) AB =7 9", AC =694, ZC =40°
()  AB=334I,BC=43H., ZA = 60°
(i) PR=6%HL, PQ=5%H, £LQ=75°
(ivy AB=4.539, AC=6.3 9"l LA=55°

MU <@ fob Qe 3ffgelia BrysT &1 =1 a1 &1 ST Aeball &, Sd IFah! &l
YOIl 1 AT IR I 4/ & PIVT HI A9 <F TS BI°
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T (Fefa—2) : ByS &7 =91 &_1, 99 T Yol 3iR

I9d Rl & ]T BIVI T A & T8 Bl—

JaTev0T—2. Bl R[S ABC H AB =6 1. ; /BAC = 30°,
ZABC =100° 81 AT R[Sl &1 341 SIS |

B WA P UG

30°

1. AB=6 9HI. &I YORIS Wi |

2. ABYUES & fdg AW 4} I 30° P IO g1V |
(Fer—a()

3. fdg BWR dic A 100° BT IV §915Y |
4. T PIVIT BT YOI Bl I WR Sl B f6g Fell 39 C

P
ferst-afii)

S R A

B M Y |
5 39 YBR Yt ABC 9w gar | (FRra—a(ii))

1 ITg A9 ¥ B B = B U AR | T B b A 5 UaR
& et 8-

@ APQR H PQ =5 I, /P =90° £Q =30°

()  AMNP H MN=6 9Hl, /M =90°, /N =30°

R PRSP o b a1 <1 T8 Al | B[S g9 99a 87

() PQ=35%., ; LQ=45° ; /R=50°

() XY=75%HL, ; £Z=70° ; LY =40°

S
fR1E-5(i)

X fagisr yobr3 o f2r3fot (Special Type of Triangles)

R

T (FRE—3) : U9 BrS @1 &1 &_AT RSTH®T SR, JER &1 U6
DIT 3R Y T SI3I BT AN AT 7 |

IETEX0T—3. ST PQR B ITAT HINTY fRIH IR QR =4 FHI. PQ + PR
=754 Td LPQR =60°

WA B Ug
1. UP @S QR =4 9. Fifg iR fdg Q W Z/XQR = 60° §915Y |
2. fdg Q@I &g A §T 7.5 1. (QP+PR=7.5 ¥HL) T iahv fahwor

QX W TH 91" Wiy I I fdg S IR Prear &1, RS &I Harsy |
(Fer—s(i))
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3.

RBR P AT F RS BT & ol FHGHSTD (Perpendicular bisector) : 3 I8
FHfGASID ¢ GiT ST QS B Xwr Si fdl g 717 XaTee R FHSIOT 947 §¢ S
fig PR T SRPT TWR Pl &I a-7aR 91T H dfed] § |

&l (ferar—s(i)) S X o9 AARATSTS @ AT

1. WRHR B YOIl § I@RIS dI ddlg & MY 4
31fer T SR AT |
2. 39 WHR Bl A Bl fdg AW
REHR NEGE & QI 3R a1 kA
BIc, fiR fdg B IR WRHR I@IR O
TEN gpAT SRR | ’ ’
3. Ml B FHe [dgsil bI wbel X
. @ FErar | A |
o —— R T NGT g1, ARG AB BT od FHGHOS ¢ |
forst—s(ii) X
X
PR & g | (FRE—s(iii))
APTS ~ APTR ST (®iT?)
- PS=PR P
QP + PS = QP + PR (=7.5 ¥ 1) N
3 APQR ¥ 3yt | D
Ug 3 @I oA VAl & i
Yol QS W (& fdg P39 UHR =12y f& PS=PR & | A : R

] ;:{
Yo B BT O T T B T B B g O Y B s
HIANTEH R[S BT I Yolredll & w7 3 <@l 9 |
SR BT ofd FHIGHTSTD &1 YA fdg P 3R T ol & Sl Xerss
PT & §RT APSR &I &I WAl Bryeil 3 dfedr 2|

Iofeds  fafy
S F3YST PQR @1 AT 3@ 89 31T UBR A B |

WA B US
1. STFd TR 1 g 2 B GIRERT BN |
(Rre—e(i) ® ITAR) L . R
2 Z/QSR & SRIER HIUT /SRY T18Y | fvoT RY, R HEE
QX B fig PR B | (Rr—s(ii)) forst-6 (i) for-6 (i
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PS = PR (FI1?) _
QP+PS=QP+PR=7537 (8
~PQR 3pfie BT & |

RS ABC @1 R=TT BIfSTg fS/aH BC =6 T, /B =60° Ud AB+AC =11 JHL.

T (FR—4) : U9 B3RS 37 99T RAT [TR9aT SR, 3R &I Ud BHIvT 3iR 2
a1 YoTtell T ofaR fam 2|

TETERUT—4. ST PQR &I TFAT HINTY fSTHH IR QR = 5.2 T,
ZPQR =45° 3R PQ —-PR =1 9. B

X

WA B U
1. YEES QR = 5.2 9H. Wiy |

R 2 fdg QW LXQOR =45° §15T | QX TR U fdg D 3 UHR ollfofy
f QD=18Il (PQ-PR=134.) (=F-7(1))

3 qad & )
g QX IR T VAT fdg P A2y R PD =PR &1 WY (@ PQ

3R PR &7 3fax 1 L. BT |)

PD =PR &R @& folY 8 QI WANTEH R[Sl &1 ATd qoirel &

w0 H W | DR &1 g FAfgHToId diad F &4 a1 U aiTad

@'gaPDTaﬁ?PRTﬁaﬁ%*l )

3. fdg R®I D MY UG Yol RD &1
9 FHafgwTSTe Wifaw S feRor QX @f
fig PR wftese &ear 71 (7))

4. fig P R 9T | 39 TR
r I APQR 1 TAT 8% | (RE—7(iii)

YRIEY
ferst-7(iii) *
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AT (Frfa—s) : U Q1 F3ST 31 ot dooeT foTsast URRATg el QT STeIR I QT 2|

SETETUT—5. & T ABC @1 @1 SISy R 2B =30°, ZC=60° Td AB+BC
+CA=10.599 €|

T B OUR
1, UHh @GS PQ = 10.5 9HI. Hiferw | (PQ = BC + CA + AB)

2 fdg PWR AT Y /B &1 A9 30° 9411 §Y SHHI g Wifey | qor fdg
QW fT 7Y /C &7 AF 60° T §Y SHHT FEdb Wifoy | St
PV & AGDH b SN Bl g AW B | (RF—8(i))

.....

Lm

3. 3 PAUG QA D

I AAGHISTD ¢
3R m Gy | &t Q L .m
WIS PQ B
fig B3k Ccw
(Rr=—s(ii)) iy
B>.4 L :!y;’.c a
4. g BI AW, quT g C BT AN ez | (Rr-s(iii) ﬁﬁ o
—8(iii)
9 UHR AABC &I 3T E8 |
y TID B

3ae §RT G91Y Y 3 @l =1 qorraii ®1 1 3R ST AT ST | 9T AB
+BC + CA =10.5 I U< §aT |

afs Be & U6 4o 9915 9Y O 59 USR HHd I ger da: ol @ anT

® TR BAT B
y wWeet-13.4

1, A BE BrSll @1 goTsll 3R BIoN &I A9 &7 TS § S99 Bl B AT
I |

w | Bgs | & w3 A

i) ADEF DE=45cm. | EF=5.5cm. DF =4 cm.

(i) APQR ZQ=130° ZR =30° QR =47 cm.

(i1) AABC ZB=60° BC=5cm. AB+AC=8cm
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2 T FHPIV ST B 2T DITTY RTADT MR 4 T TF ol 3R A ol
BT AT 8 T BT |

3. Tdh ST PQR &1 I=HT ST RSTEH QR =7 cm., £Q =45° 3R PQ — PR =
239 B

4, Th YT XYZ B AT BINY TFH /XYZ = 50°, YZ = 5 cm. 3R
XZ-XY=25cm. 8|

5. & ST ABC &1 AT SIS fT9H AB+BC +CA=13 cm. Gd /B =45°,
ZC=70°8T|

o T : ﬂﬂ?’[ﬁ @t AT (Construction of Quadrilateral)

319 T MY TATHT B T ST T—3rerT Rerfert # o1 2| M8y, o1d 89 §o 718
aRReforal # TSt &1 == ¥ |
g (Ffg—e) : SR aqysl &1 T ST ofd S9a & @0t 3k Sa

) g & 3Iv fay 8Y &l |
i JETEXU—6. U FHIAR IGYS ABCD I 21 DTy fo=as
AC=7cm. 31X BD=6 cm. 3IR & &9 &7 Udh
DIV 40° BT |
A fo) C AT B US
AL 1. YERIE AC =7 ). iRt |
2. YETES AC &T o9 L
-5 wAfgTeTd LM EifRT
i ST AC T O R vfirese
M | (RrE—9(i))

3. fawor ox Wifew foras
ZAOX = 40° &1 &8I A
B fH3oT OX B
ISTHR RET XOX' Rrst_s(ii
ifere | (frm—9(ii))

4. ﬁgoaﬁaﬁw3

AL (@R fa@ol BD = 6 9. ﬁaaﬁao‘rem%ﬂ)ao‘rmtr
WXOXW&#WBHDWBHDE%M?MHC
H s | (RE—o(iii))

9 UHR i AR ISt ABCD &1 Ta-T 8 |
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&M W— TR agel @ Bl Th—guR B FARIRIT &R € | 37 89 AC
BT Td FHgHTSTS diem RSTH AC BT 79 fdg O uIe g3 vd fdg 0 R ZA0X =
40° TR OB=0D =3 {HI. g1 |

T 5T YR 3MY T UG if B =T W B Hhdl ¢ |
oA A1t & Tal BINTT 3R 99 WR MR T FdTel §HThR Xl BITTY?

v (Frifa—7) : wHeie T @ e SRAT 99 &1 SR GO U4 g 4 1 el
PIV] JAT FHIAR oTiAl BT Ul & |

SETENU—7. |AEd ISt ABCD &1 =1 HITE afs AB=5 941, BC=2.8 941,
AD =339, A=60° 3R AB| CD

X
WA D UG
1. AB =591, BT N@Es Wi |
2 fdg A TR 60° BT BIUT FAT Y AX XN HI |
3. AD =3 99, &I 919 AX TR 60°
X Friey g g4 D fdg o A —T B
@/<< | (RE-10() Rrt-10()
60°
S »Y
4. fdg D W 60° B
BIT g4I Y DY X
A 60° 5 fpzor wfifau | g/<‘ .
S (FRra—10(ii)) 0 < C\ >Y
farsr-10(ii)
5. fdg B 9 fa=or co°
X DYWR BC=28 A B

S
aH. &1 ATY \

fer—10(iii)
®IfeY| ST DY

@/400 C ¢ Y
) P CT C’ R Predl 2| (RrE—10(iii))
R 60° [ 6. BY Cd Cdl Aarsy| (RE—10(3v)) s
] TR T FH T ABCD Td HHIR
Rrst-10(iv) TGS ABC'D U<l BT |
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TP AR TGS ABCD Bl a1 BIOTY, IfE AD =4 I, AB =6 FH1. 3R
LA =65

T FHICR AGYST ABCD &1 2T SIS fTaH AB =4 T, AD =3 I 3R
fa@ot AC =4.5 3. 2

3. TP A Bl A BIfTG faa] g Yot 3 L gd fasel 5 3. 2 |
4. US GH ISl DI T DING Rrds T Aol Bt 4.5 I &R 6 991 2 |

5. TP AT IgYST ABCD &1 a1 BIFGTY fSTAH AB || CD, AB = 5 ¥ BC =
3, AD =3.5 991 iR FHIR qoIsil & 99 B g4 2.5 T B |

T (FRig—8) : U U o & eF%d & TRIaR 3ol &1 Y= 6T |
y STEI8U—8. Udh IPHSl ABCD &I I difoiy f5raH AB =7 A4, CD = 6 941,
BC =43, AD =591 3R /BAD =60° & |

TATAD BT T oIl AFDR T ST DI AT DITY [STHBT &3,

TIPS B SFAHA b IR B |
WA B UG
B X IGT AX Wi | AX R YERdS AB = 7 9.

fersr-1(i) SHfoTY | J
2. fdg AT 60° & BT LBAY F1C | |
AY IR AD =5 JHI. & 919 Py
Sit fdg DR B | (RIE—11(i))
3. fdg B¥ BC=4 ¥ 1. vd fdg D9
Y DC=6 ¥, &1 a9 drey| A R B E X
M =@l % dfoees g forst-11(ji)
HT C M ORI | -

4. BC,CD &I f{arsy | et & 9 9 Bt @
3fTe ISl ABCD y | et aRraR e 2|

X CIRREEI| 'g'-,?fl
Rr=-11(jii) (Fr—11(ii))
5. 319 BD &I fHemsy| fdg c 4
BD||CEER ST AXSTETR
Fred & | (RE—11(iii)) EX D
Bl ARy | (RE—11(iv))

>

fRIE-11(iv)
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9 PR I BYST ADE UT< g1 [ST9aT &3%d agqsl ABCD & &Fhal
T TR 2|

AADE &1 &F%d, IgYsl ABCD & &3%hd & aRIaR &, HU?

T (Fg—9) : & B & JRIeR &3l dTel, FHIGR TSl Td MR @l T
DT |

TEATEXU[—9. Ud [3ST ABC B &A1 BT ST AH AB = 9 TR,

AC =5 THI. TAT BT LCAB =60° 8 59 T &

SFHE & RIER T AR TGSl DI T BIFTT |

X WA B U

J/ 1. s AB - 9 Sl Wity
fdg ATR 60° BT BT L BAX
ESIEN

2. W AX TR AC = 5941 BT
=Y Iy | fdg C ure B |
BC &1 eS| anfie Byel
ABC T BT | (fE—12(1))

3. fdg CH AB® WHicR CY

/ Y@ Gifeg | (frE—12(ii))

g 4

. AB ®T di¥ HHIgHTSId PQ

wife S AB @ O W o
Fafgariaa sxar 2 | Y ferat-12(iii)
(FRrE—12(iii)) Q

5. fdg 09 AC | oD "EIRW | (RE—12(iv))
9 PR AT AR TGS AODC YT gl
) fSrI®T &5l AABC & SRTSR ® |

1 T FJYS ABCD &I 2T HITY [SH AB =5 941, BC =6 31, CD =7 1. .
AT /B=/C=90°| TR AB Pl U YOIl AP U ST &I =T BIFTY
ST et H, ISl B &S & a]IaR & |
2. Ud GHAQS B AT PIOY FSGH! oIl 6 FHI. TAT T HIVT 60° T 8 |

R U B &1 o1 SHIRTY T 89%e 991U 1Y FHAgST & &ahe
T WK B
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3. T TG R[St B AT DY STAST AEIR 6 I TAT AR TR BI0T
70° 81, A1 59 ST & &9 dl & IRIER &bl PI FHIAR dgyel Ud AR Bl
T BIFTY |

Td ST PQR &1 2T BIfSTY fST4H PQ =8 WHI, PR =6 ¥4I, ZQPR =65°
81, 39 Byl & &Fhd & aRIER &b d AR AgYSl Bl I DY |

»

ro | Tt gt & sidald vd wfésia HFtagaer &t JoAalr B
T (FF—10) : 3 W1 3501 a1t 9 @ Sidefd U |9 Taol @l a1 dIfoT] |

| B ue
1. 3 9. B &1 va 99 Hifg e ag 081 0 &1
IR | fersy g ur< fdg &1 A 1 <IRTT |(RE—13(1))
2 B UP 99 UTYSl 99T © o g7 Bl s W Urd

Y 9T | diedr 8N |
fRiE-13(i)
a%{tl?waﬁwzmﬂﬁ=3650 =72° Br| R
3. a1 0A @ fdg O W 72° T IV 9910 8T OB A
ifrg S aRRY BT B W Bredr ¥ 1 (RE-13(i) A
4. 34 ABTY & SRR WRHR A B W IR w® =
PIC A C e | 5 yHR CU DT E fdg ura et

8 | (Fra—13iii))

5. ABIB,BHIC,CHID,DBIET EBIA ¥ gy |
(FRrE—13(iv))

9 UHR M FHUT Sl ABCDE UI< BIdT & |

S UPR qd @ v fhdl W1 GHEgS @1 = B oS
GEZ I

T e A
TS & oY dw WR UH BIT 00"

360°

fRra-13(iii)

g 3R eyl I &

forg B Febdl 27
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= (Fa—11) : 3.5 WL B arel g9 & 92T U |9 YeHqSl @l RET Hifol |

1.

WA D UG

3.5 9. 3o &1 ta g9 Eifay e o2 02 | 9 o IRy )
Bls fdg ARG Ta1 &g O WS | (RE—14(1)) A

<
fRrs-14(iv)

2. FAYCYS & folY g1 & Bw WR SFART HI0T

360° .
g~ 60° g1 | a1 0A WR fdg 0 fRra-14(i)

H 60° BT HIVT g4I U OB Wi | B

BT A =

3. XTFT—10 &) TRE AB AT & sRTex uRfy
W fdg C,D,ET F Ui BT | (RE—14(ii))

4 fdgall C,D,ET F&I &g O fAasy |
(Rr—14(iii))

far—14¢iii)

5. OA, OB, OC, OD, OE Ud OF WX AT ¢iqdd
IWT UAP, PBQ, QCR, RDS, SET Ud TFU &ffyv |
(FRrE—14(iv))

9 UBR M YTqol PQRSTU UKl AT ST fa Y
g @ afetd 2 |

S IR AT WY g7 & 923 / IR U FHaggSl Bl AT Bl Sl Febell

=

S weEwER-184

T 2 JHL P31 9Tl g9 &SI |H gyl Bl e B |
T 3 AL AT dTel g & ST AHTCYST Bl BT Bl |
T 2.5 I AT ATl 99 B A IS BI AT DI |
T 3 L ST a1l g9 @ SiRIAaHsTSTy S Bl AT DY |

A w0 N~

=l
C17RTG
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A

T R[S @) A T BT S FEHH § e

G) st | <1 8IS YOIl Bl AUl BT ANT FaH TS YOIl BT A 3 3w
Il B |

() QT oTRll @ A9 iR IFd = g9 BIvT & 7Y & TS B |

(i)  TH O 3R IFS RRI R 99 <1 Svll &1 719 & T3 2|

(iv) TSI T IR, MR BT Blg Teb PIVT IR AT &I YSA131T BT AT e
&l |

(v) T3S &1 MR, MR BT Ud HI0T AR Y QT o1l HT 3icR fear a1 |

(viy Pt &1 gRAM &R SR & S BT fAy & |

2 T AR TGS DI I DI ST Fhdll § Old IFd &l [9bvl iR 37 9

ST v &= =

3. HHAAT AGYST DT AT DI ST Tl © ST QT A~ olG, S §1d BT BIvT
TJAT FHITR ST3T BT ol 2l |

4. TP B MR Td T FHIR Y@ & 919 99 BrSil &7 e ahe avTeR BT © |

360°
n

5. n Yoll @rc] 98 & D& WX YD oIl §RT 91 dTell BHivl I 2 |

6.  gd @ URIA Ud 3fid dgS B @A Bl S Fhall B |
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gottatta

MENSURATION

Sohlz — 6

a3t @atAfa wor sfdss orat
IR TR AR < Sias & Jrgdl | 81 SOIFR 8 & | YT ®Tdd § AnT 4, SAaRi &1 $a18, HY
Pl TERTE NS S A B fory I ‘81 SIS & A9 BT TANT BT O | §61 ATID] Bl TSR A §9—a IOIHTATG],
waHl, fohal, arerTal, TSdi, eI, ATferal st b1 AT faa SITdT o |

Wil & &5 HT AY IHH GY dIif B 7S S SMUR TR, IO BT 19 GRR T = UThiadh aeqall Pl gdhls
A &R, AT BT A A, A afe & wu #H SIar o | §9 A/l § gc—d¢ & <ol S A1 BT U & gdbls A
HIGT BT YT 1 | TRT 1 R A1t # $1 9 5 ATl G TS A g qoie Bl ] AbIgd ravelT ol | e T—3TeiT
A9 & AHD /9IS o, T aRGAl @ ol BIC iR SuTaT A1 H €1 S arell a¥gell & oy 9 a1e | SATRIR a1
TIHR o | T8 QT Uofs aTell axiof W1 a9t off, 39 ORE a8 A+ & forg ) A 499 &), i1 1,/16 39 d A9
AHT | TR A §TH ¥ H, AMYT & <7 599 9 7 URET § WY Y| o7 &7 I 37 990 MR W IR
B2 | TUH 3Md TRE B WeHd AT | 3 W ¢Y T

fPfl Wd & IRT 3R PIcaR AR I B AN |

et ¢ & STa & o7 # &9 arell i a1 UeeRl &l ofrTd |
Py IR BT &= |

T SHT BT I |

B TR Y S Tl TTgedd @) T T AN |

T B AT T BHA Helg BT A NS BT STAF T H |

s foq & dg fgamamdt il & uRHTY, el T SN IMHicdl & TSR &5thdl 31R TId FI1d H
ged 2 | Al # g1 e, IS, 9o, 99, 99, de, 3, e ST @R sMaRT 9 st & uRAm,
A, T &3, I ST PRAT IR © |

YRR TS =1 XEFIOR STaRI 9 sndfaal & fory w3 = fAu St adw # wafera g3t o € | SR
% fole g & ea%a & forg smivee o1 fferRaa g faam —

P c o~ - <
FHURTETRS f[IsprigaHda gahed

o oA w N

3reri— I BT THA :%(tlﬁ%r)x%(am?)
-
el rga &1 o B |

A SABTRAT STTT—3AAT T2ii I Hebford HR WRd B TTs © | Reres g faenmefl s Al | &=fAfay & daeg 7 ofk ff
SRR T FR A 2 |
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ctor of a Circle and Length of Ar

A
CLGHUT

a1, ATSfdhdl &1 Ufedl, Bl &1 S Al JAThR 8 | $9& 37eldl 9ga w1 3iR
Aol @ el W1 gITpR B & | BB 3R U =Sl & 4 Ared? 397 Fedrd 3 &4 g
q IqD O BT AT B |

qd ol AMA (Diameter of Circle)

T W MY URFRIT € | R-F—2 H O I &1 dg a1 OP
T @1 B € | 99 $T A 98 YE@ErS 2 s /\
P . . . .
AT g g B IR W qN a8 g7 & b |, o, 5
BIAR T[oIRdl 8| 91 BT A9 3501 &1 AT Bl
2| -3 ¥ AOB &I ¥ | i
-2
-3

FT DI AN = 2 x 3T

gl ot uf3fer (Circumference of Circle)

STeT—3TeT Frsamall aret gl @ uRY &R I9@ | T &7 Jrgurd Hfad grar
2| 9 U B M R 1 (UF) F Fad I 2 |

EARCINC]
o S LT
g
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g B IR = 1 x A
=1 x 2 x B (- AN =2 x B
afe g @ B rEn, ar
g B IR = x (2 x 1)
qaif?ftlﬁfQZan

y BB W
3TUT STH—UTH ITT—TETT JNBR Bl FATDHR IR GIoThx ! TR T AT BT
31U 1oty | Rm I8 Srgura AifvEd 27 afq g ar faer &7

gl ol @3lthel (Area of Circle)

AT 6 O g BT s 8, [oTFa] BT r5 | 99 & AT n YOIl aTAT FHIgYST
g1ST | 39 TS & TNl Bl D I HemdR BySl B =T B |

@WWOPQW?HW:%PQXOL

:%Wxﬁﬁwwwwaﬁ

4fh g O A UAS Yol W STl T &g aRIER B | 37 UAd ot
BT ABA FAT BT |

-, n Sl &1 &Fme

:nx% oIl x ®& q oIl W Sl AT &d

e YoIrall d1 W1 A B & MY 1 9gYol $I uRAT g &I uRfE &
SRIGR BRI TAT ST BT &A% g $ &AFhel & a-&- el | 39 Rafd § &g 4
oIl TR STET 77 ofd IR & a_1e) 8977 |

-, I BT eFAhd :%xwﬁ%xﬁmﬂ

1

= 5 2T XT

= qr?
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gl ot BroAFavs (Sector of Circle)

Bl 99 &1 Fourgvs 98 &3 2, 91 &l Bl a1 aF & iR 9™
(R T TPhe1) R BRT BIT & | o 9 o g1 & oIt d O dor B
re 59 9 ®! URE R A9 g A,BT CE | AR BB I & dx O e
R eamell OA IR OB & §RT 9 &I &3l OAB 3R OBCA # favad &1 Sirar
21 9 &5 B Bsurgve dEd © |

3 TF1 Proargvst @ aREMN g &1 99 Bkl 2| 98, Boaravs
OAB @1 URT 5 T2 BaRavs OBCA &1 4RI oy © |

HHT =Y 4B B UR o DIV AR BRl & T SATAY I AT Y oTw1s SHD
ERT &g TR IAIRT BT & FATFATH BNl 2 |

Y B S A9 GRT bE IR AR DIoT
T F URM g9 GRT BE W AR BT

EICICIRC SR
gT @ R 360°

0

BT = T

x G BT aRRfer

X 2Tr

%W@a%wa%aw@=3soo

3 UBR rourevs &1 &5hd Boumeil & 7y dRY I gRT g WX
3IART BIOT & FATUT B 2 |

_ ProurEve @1 &he WY §RT g WR AR DIl
O g@ @ aEsd 99 gRT &% W IdARd BT

Prouraus &f a=hel 0

g BT &EEA 360°

reargve &1 ga%d = x I BT qFH

360°

BrRIRIvS FT BT = 36600><1v2
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N
qilehl3 AT bt @AWl (Area of Circular Path)

TR AT &1 Hebal gl | F91 BId1 & | Al §9 QI aal Ud AR

olked hf=T; k | De' Kar, 3R 1, 8l 9 n-rz
JAHR A1 BT Aee = ara Broar — sfaRe e <~
=L =0
AR A BT &=thel = dT&l gl Dl &bel — JHAIdRD gl Dbl &=l P
= nr? —mr’

=n(r’ - r))
gABR A1 BT &b = n(r> — r,%)
TETEXVI—1. Ud < Pl AN 14 . € g b1 IRET UG &Fbel A DI |
B g P AN 2r = 14 9L
g B = =7
3: gl B IR = 2mr

=2><27—2><7: 44 9.
3R g &1 &Fhe  =mr?

22
=7><72 — 154 T I,

TATERU[—2. I g1 BT &%hd A DI, faa! uRkfer 176 A41. B |
gl : TEl g<1 Bl URfE = 176 T,
. 2mr= 176

2><27—2><r:176

L 176x7
2%x22

37 g BT &ABA = mr

= 28 I,

Z%X(%)z: 2464 I I,
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SETERUI-3. TT gl @l B wmwer 8 L &R 6 1. | 9 g @l 3w s
BTG TS a%ha 39 SHI Il & &TBal & AN & aRIR 2 |
g : Sl I o gl Bl B3rar r = 8 WL
EFWJQHEﬁT§GWIE=6‘@ﬁ
oI 3rTse gef @ f3rsar R= 7
9 3T T BT &FABA = UIH < BT &F%ha + fgdid I &1 &aha
nR? = qr > + 7r,?
nR> = n(r > +1,°)
R*=r’+r/?
R? =82+ 62
R2=64+ 36
R2=100
R =10 3.

JETEN0T—4. Udh gl HaM &I 31 35 HIex 2| U dIedl S9d IRl 3R 5
fod). ufd ger &) a1 I 10 FIhR fhd=l % H T FHIT?

T NI AW @ AT r=35 Hiex
U&H g9 H ded gRT I &l T g0 (ARfA) = 2nr
L0 TFR H AT BTN = 10 x 27r

= 10><2><%><35

=2200 #ex = 2.2 &AL
5 fHH. T BT | dTsd Bl T IHI = 60 fAe

. 60x2.2
<22 fRH 9 B H T I = . = 264 A9
g7 26 e 24 Apve

TETBXUI—5. I JIBR AN B dlsls A PIIY STaa! argd iR fd: uRET
DAY HA: 110 HIex AR 88 Hiex B |

g HMT gATHR AN Bl a8 BFrear = r, Hiew
3R gTpR AN B AR Zrodr = r AR
FATGR A1 B arad aRfY = 110 He”
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37d: 275r1 = 110

22
2><7>< r,= 110

110x7
r = DY) =17.5 HIc
3R gATBR AR HI 3fa: IR = 88 #Hex
2nr, = 88

r. =

3T gRPR AW BT ASlE =71, — 1,
=175— 14= 3.549c

JETEXU—6. UH 7 Hiex A F$h Udh JATHR S BT TRl 2 | i o) aRkfy
352 WICR & | I BT &=hel SId DI |

gcl : W PR AN @1 qrgg Brar =
3R gTpR A1 DI IaRe (@) 1 Brodr = r,
T o gRf = 352 Hiex
3T 2mr, = 352

) 22
XX 1, = 352

3 gATPR A1 Bl qrgg Brodn 1, = 56 + 7= 63 Hie”
;. <R HEf Bl &5hel = n(r” —1,’)

2, (63)° —(56)° |

22
= 7>< (63 +56) (63 —56)

22
= 7><119><7: 2618 T Hrex
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SETEXU—7. UH 21 9. & IR e 9 9 U FFIr@ve el 1 8, S $g
TR 120° BT I JdRT BT 2 | Brourgvs & A & Jwrs dea
SFH A HINTY |

gcl : I8l g @l FZroar r=21 94,
BRIRETs §RT D8 WX SfdRd HI g= 120°

X 2Tr

I Proargve & 9" # dEE =

360°

= 120 ><2><2><21
360° 7

= 44 9.

IR Bremave &1 &5 =36900><1v"2

1200
" 360°

= 462 I | B

TETBXUI—8. dI g 3P & BIIfhd |RT BT
gAhel ST DI |

><%><(21)2

o1 : BHifbhd 9T ABCD &1 &%
= ar@gvEs OAB &7 &39%d — sar@vs OCD &1 &%

X w(0A)* — % x w(OD)*

T 360°

- 3600><1T[(OA)2 —(01))2]

- 3360(; x%x[ﬂ)z —(3.5)2]

= éx%x(7+3.5)x(7—3.5)
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10.

W 281

= 1 x10.5%3.5

6x7

= 9.625 T I,

A v - e [
9 g Bl IR =1 BTG, faest Broar 17.5 941 2|
SN I BT Aol S BTG, e Broar 42 I )

U ® S W U bIST 14 Hiex Rl IR W d91 goT 2 | 91sy 98 e

& by &Ahel P TG TN Fhdl &°

Udh ARfhd & Ufed &1 oar 35 T 2, 500 X IFBR R H I8 fheril
T HEM?

TP g Bl AT 3 WeR 8, AN g Bl BT 1 B8R SISt eF%e Ugd
I & SFABA ¥ 9 AT 27

T JATPR AN BT ATRS IR 440 HIeR & | AW BT Al18 14 Hex © | AR
& IfEta g @ A T B |

U JAHR O/ & HaM a1 50 HieR & $9@ &R Bl IR IRl IRB
5 HIex sl YRAT & | 30 B9 Ui a7t Hlex &l o) I IR H s o i &l
T qATA?

I FFIrEUs & A &1 oANTg AR TG S DI, S 9 Id & Da
R 70° T HIT 91T & Ud fordaT f3rear 21 99 2|

qﬁa%wfélvumuswwubei,qaa%émmé%",Fﬁ%r@mv@iw

PO ST DI |

<t FBuRITS BT 5%l 1540 I3 TH). B | 98 dg UR 50° BT BIUT AR
FRAT &, A1 g &1 o d HISg |

y

g & g (xF), ga @1 Rl @), 99 H eE%d (v, 9 b
roargve & IR H S|

gABR A1 BT &bel = n(r,>—r,%); ST&l , 9 r, I §1& UG AARD
e 2
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g4t 30T "aArst

[Cube and Cuboid]

T e
C29RFE

15

[H L}
It O |
VoL

g

U]

B 3T M-I By dRJU @ & oii— fdare, U4, URrd IaR anfe | 39 o™
ameRi # wfy B (3D) meRI # g4 fgfafa 2D) smwfordt S fnget, I,
T AT I T © | 3D TRRI & B (I50), fhaw ik oY fgfoia safoai &
A W 99 © | 39 B9 AU Sl oi— B9, 99 & TN &% 3R
A UdT B | g oI g9 Ty il g S9a el &l TR ol
SUIRT BT |

Prfasfta stiabtst ot Rrstor

B9 fgfaia il (Beer, aqysl vd g affe) &1 A Ael—de! A9 & el
PSR B hd 2 |

T T meRl o1 A RF0 SRY R Gel—ge 919 & |1 {har o
bl B°

"ol ol fAsror

3D AMHR BT 99 § 8 I9b AT & Hadd b ll

HIT—HTT YIS & Beld] bl fe@™ &I YA 6 |
T 3127aT 919 | 6 ol Bidl 2 | 599 8 Y 21d &
o8 fhar fhaa g 27 -1

rfasfter stiebal ot fefasftar stapfa 3 Jdletstr
1. B BT YOS &%
9 BT Ud da Sea1 iy iR S9 RETgaR @ifery |

5 39 3H i, fhaRT g 2Nt &) dw=r folkau |«
s Al g wahae e 22

H U 2 b diep & foed & U Bl &1 A1 A
2 AT TP Held FaTHH BT | $9 UBR BT MHR T

1 2 3 4

6

fam-2 (i) 2T 2
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a1 3013 EarT

I TBR Y6 BT U oIl I dHTg a g, A SHD dBR T8 BT &FAHA
a2 BT | RT3 A1 Jsai & &1athdl ST dR Fahd 27

ga— H 91 B: Baldl BT T SISHR T4 & HYUT IS BT 8B dblal
Hehdll & |
o BT AP U1 &l =ad+a’+al+a’+altal

=6 a’

BB @B
1. TR Bl U T of, ST 8 THI. Il d1ell Yob b9 & MBR Bl [Sear g1,
fSrga U oI &1 TS 8 AL B |

2. B D PR P ANE 4 VAL 2| U AYUT TS TGS b1 AT 98
SO, Ofd $d PR Bl oHTs 8 THI. HR &l oY |

2. 9™
T TAWRE BT el SISy 3iR 319 39 AR Eifom |

1

)

a

fr=-3(ii)

Y TAH Hotdl, fhaRT g 2wt & w7 forRkag?

T Hheldh 19 3,2 d 4 AR 5 6 Pl odls IR dlels A9 fowd 87

T <@ 6 YR & *d # IS MH—AF & HeAdh BT AT FAH

BIAT © U TBl TS M- & HeAdh HAINTHA 81T | 39 UHR BT MHR
A BT © |

Hal31 bl godtd @3thel (Surface Area of Cuboid) H G

30T AU B & AHR B HP IV ¢fel R ITd &
3T BTAT WR WY | 57 2Nl Bl AHifdbd BT |

S YTl (fTRT A1 BR) &7 F=AT {1 87 DII—dbi | : b

Theldh JMUT H INTeN 3R SMIAThR &7 A ¢ .
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SMford-9
H G A 6 o m &1 G0 IS &ahel S A1 B Fdhd 57
b STHUTA H el [ AT AIATBR BT & &ABd Sile UR T Bl
p—L—. <l g eEwe 9 @R Wad & |
H_ b DD cc G qET A I BT AT oiaR IHHT HUl g
a—l —1ln gA%he dTe &1 gy foar |
LA T e T & o £, <o  forg b i S  forg
R LA B h ¥ g&f wR W.l R T geai Bl STeTT—37el]
fre e e s 5 gFhd P R I Sile dar| (Rr=—s)
3y AT S AT BT 3ol FHem H BT |

T F
-5 Ol g9 BT WY TSI &% = hl + (b +hl + b+ hb + hb
=2/(b+2¢h+2bh
=2 (b + ¢h + bh)
BB QB
1. M & AT ISR & %A & G 9 O B A0 O SFhd HY U
PP
2, I g9y &) TS 6 T, drels 3 THL IR Sas 2 A B d SHBT
AUl IS & fhder 27
H G FIT 3T qAT Fhdl © P B9 & UG IS Hld—bid H 57
T @ ARI BRI B IS (SR AR 1 & I3l Bl BISdR) UIed I3
E A FEAN 2 |
Rrst-6 T @ UTed U1 BT AFhA D FId B’

3rofid — H |l uTed gsat ABCD, EFGH, BFGC 3iR AEHD &7 ea%hdl Siigdhr b+
@ UG IS Pl &Fhe ATl Aohdl & |

AT — 2, $9 TRE W Sils+ R 89 & UIRd U8 &1 &9%ha = 2h( +2 hb
—2h({+Db)
FIT 379 37T T9 & UTed Yeai &l &FAhel AId B Fhd 27
T & UG U8 BT &Fhe = 4 a° (R 9d189) |

A o Tt B

RAY SR IHHT HYUF I S ST BT |
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a1 3013 EarT

A dF3 bl AT

T Dia BT e of 3R I W Tdb Ul § R < | 39 I 2 7ig & Ths
STl | 31U T <@T1? R | B Ul JTex 37 SIQT | 399 I8 Ul gerd
2 b Tiq 7 e & 3fex B T8 o)1 | 34T aRE 941 31 9y T8 BiRal]
2| I8 I HT IMIAT Bl ¢ |

e Ig¢ WISl 81 3R I AfS bl aRel uared
é@—w,qﬁ_aﬁwmaﬁa’s’wwmmééﬁ i 7o A T 2 et s
2139 Rafd # 39 uaret &1 smya awg @ enRar ar a%g < WRT ST G | @ B

HoltA bl MAdst (Volume of Cuboid) HeRl A SISl

4
HIT AT PR B 3ER X! g8 AR BT JAAT H HAY Bl
T 3MfF 82 AT fhx 1as URTA 9T &7 a9 s 3fex W URiet 3R
e arell TR & oA H W DI 3Afdd 27 T 31U 59H 9 fhl 1 9% &1
I H1Y Fhd o7

g el &5 &1 &9%d o1d BRA B
foTT Tl gbTS BT ST B & | JBf 89 oI / &2, —
BT I T A B U o9 SBIE BT [Ryer dfew, URTeT il ReR 9

SUINT BT i o T eI Flaemeria .
SATET SWTE BRAT © A1+ Ufet
ST 3MMPR 2 | APl ST HR- & oI 8H &

1 T gprel A IR BRe €, s g | S19% BT ST ST E |
fefT ST T SR AT PR & oY 84 89 \_ =,
S B g9 ghrsdl A v &A@
3MIeIEHar Bl 2 |

1999, =1lcmx lem x 1ecm=1cm?
189 M. =Ilmx Imx Im=1m?

AT BT AT = IMIATTDR IR Held gRT BRT &85 « T4 &I Sl
=Axh=/{¢xbxh o9 sHl3
Tl A IR Bl Bl &%l 3R h T &) S 2 |

"ol bl AR—IdsT (Volume of Cube)

. ™
)
B I © & 891 Ua foRy UaR &1 9914 8laT & o1 o g, diers iR :: . . Ia
$AE & A IRER B & | AT {=b=h=a (AT N—
T BT MAAT = Yol x Yol x ol = aXaxa -8
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=a’ T gpls
Bl a ' Bl 9ol © |
ORI A% BT I H1d B & folg B §HTS BT SUIRT Ha¥ 37ferads faen
ST 2 | I H O ghTs BT 312t STH Giaferd gdls o els & g4l &) 9T A
=

TETENIT—1. Udh BRI I91 & INHR &I B, s dwrs 12 Hex, dieTs 8 Hex
3R $aTS 4 AR € A YaTg BRI Bl &= 7 B Ul a3 HIex &, ar
HHY B ARI SIARI AR B DI Ydlg HRA H o S0 Td gH1?

TAl : A NINIT SR BT aF s = L= 1291, FAes =b=8 . Ud oS =h=4 .
HHRT T & IMMBR BT 7, SAT,
IR B IRI SARI BT &FH = MR BT GRAMT x R B ST
=20 +b) x h
=2(12+8) x 4= 160 T Hex
B BT &FAH =12 x 8=96 a1 #HIex
. B &b [OrH YaTs Rarl § = 160 + 96 = 256 @ Hiex
JaTs @l &% 7 B0 Ui I HeR ©, 3 B Aled S DI YAy PRI BT &
= J &Fh OrAH TS HRAFT & x 7
=256 x7=1792 TW

BID QW
o FEl & A1 AUAT BelT B TS, STy AR Hals Bl A9 B A
PIRTY f—
@) HI P Rasfddl, XA & SThd BISH B Pl QARI BT Bl oI
SFH |
() 39 HN H YA AT & Al Gl [ha-l &b Bl GdTg BT Ri?

(i) YD TSR /TG H GATS BT &R fBa-l 57 9 R F HN $I AART W YdTg

R fhaar wd BT as?

TETERUT—2. 3FAR 7 MU TR &I Bd TR TH T9IHR YT BT bl (SFH Afed)
ga1s, fTa® I8t fhaR & TS 1.8 Hex B | I8 30 IUR &
U8 Bl BISPHY AY FH J&I TR 30 T YOIl dTell aMHR CTgedd
TG ATl & | IfS Uh Toid <lsed oIfTd™ # 396 ¥UY W4 Bl o,
dl MR BT fbdd B0 @d B TS |
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a1 3013 EarT

T Tfd AR DI UFN BT SHl B UrF a8 IBI R CI5ed I AM! &, SHY
T dTell TR ed &1 WA BT Udl oM & oY, 39 Y1 &I el &Ahel S Al
TS |

gATHR SHl B a1 bR B oTwTs a= 1.8 /1. = 180 .
. OIBR Sl & U o1 BT &3hel =5 a2
=5 % 180 x 180 &% FH. .......... (1)
TP TMBR SI5al DI dADBd = YOIl x Yol
=30 x 30 I ........... )
TP B 5 TBI BT &TABA
U I8 Bl &Thd

 5x180x180
30x30
Th o T ol aH TR Wd =396 SU
396

-, U® TRd oA R & =E=33ﬂ5qﬁ

39feTT 180 T8 ofTdM IR WA = 180 x 33 = 5940 3U

TETEXUI—3. §{B TR Thsl (blocks) ¥ Weld 8Y fAferm™ o RAMAR Ush
e 9918 | IS P °9 & [N & I g 4 1L 8, ar faferaH
gRT 991 Y HAR=EAT BT 3 Sd Ity |

g ¢ A UG B B fRAR ) ord a =4 i

- U® O BT gad =axaxa

—4w4x4
= 64 T |,

AT H T gl @ AT = 15 |

.. AEET BT SMATT =64 % 15 =960 T HH.

- TTlecd &I AT =

=180

B 7B
U GIIP B [l IIATHR T8 BT &A% S DI | 3 YD Dl Sdls
IR YR bl AT ST BTV | 3T el & GRADITd Bl TR B [l 4R
G (shelf) # MUHT GFIHT ST AMBR aTell fhd= qods IET ST |Aehell 2?2
3y faermera H gfafed 9HMER Ux ygd 2° Yd & WM R Usd §o faa &
sHes [y T FHMER T & A1 ST A R a8y & a3
R fopee fa=l & FH=R 95 | 9R SrgH?
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10.

TRt - 15.1

T 9 & AU U8 BT &% 1350 I HIex 7, Al SHHT AT I DTy ?

Td G BT M 1200 9 AHL B | SHD! oIS 15 JHL 3R IS 10
. B | D] HATS ST DI |

U THR Sed BT FYUT TSR e Fhdl {1 s8R afa—

() IS Yol Bl AT fbar Sg?

()  UJD YU BT A AT fHAT SIY?

(i) YD YU BT n AT fHAT QP

fRIPT & TR & o IS HHN B B BT IRAMY 250 Hex B | 39 AR B ARI
SIIRT T gaTs 10 B9 URT a9 Hiex &1 &% F B WR 15000 S0J @d 81
g, T HR P SaTs fbal 57 (Hhd— IRl AARI BT &Fhd = URAYSH
SAh )

Udh EATHR ST & DR B oHTs 10 FHL & | T TN T & MHR DI YT
P THTS, drsls IR TS, HHI: 125 JH, 10 J9. 3R 8 T4 2|

() 59 U o1 ured g aEwhd St © SiR fhar s
() 59 U @1 AU g Fhd B & IR fhdHr &

U T1d BT STAEIT 4000 2 | §9 71d § X8+ a1l Udd Afdd & gfafes 150
Sex Ul &) JaeIhdl gsdl © | Tid § Ul &Y T <dl 7, e =T,
AISTS 3R ATy HH: 20 HIex, 15 Al AR 6 WX © AT g9 Tl DI [T
W fear S a1 wa @1 fhas (A1 &1 ol 31 aegdhar 93T 81 SIg?

(Hod — 189 #ex = 1000 ieR)

T 3 Hiex e 3iR 40 Hiex AT 74T 2 {5 ufd o @ R 9 | @ 7|
FIT AT S B Fhdl © fob Uh e | 71T BT fdam Uil |9 H fR &1
g7?

T HM BT FYOT TSI el 3328 I HICR § | AT B Bl oS, dAISTe
T TS H SIU 4 © 3 : 2 BI, AT G99 BT AT S DY |

T g9 FT% 9P BT SR 125 89 T4 8, BT fhaRI W SIehR U 9™
IR AT | §9 YHR I G941 & HYOT IS BT &bl A DI |

U SIS T & MBR BT 2, STP] oidls 20 Hex 8 | IS Ty § 9
18 fhaleiier  ur fr1al foram ST a1 ur= &1 AR 15 9H). < Foll ST
2| STl &Y drsls Sid BT |

(Fepef— 1 fbelrefler = 1 =9 HieR)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

a1 3013 EarT

1. & Gol H3M H 10 Wex ddl v SR &1 FEir {61 I 8 | <R @
TS 4 HY. IR AITS 24 I9. B | AT 39 CIAR BT 24 FHL x 12 T x
8 . faEmell arell Sef W S9R™T OFT ®, O 39 fog fhadr sSei @
JATITIHAT BIAT?

12. 8 HIeX 41 6 ¥Iex ISl 31X 3 HIeR TERT Udh TAMIGR T8el Gaar H 30
IR Ui g9 Hex $ & | B Tl g ST DI |

13, fodt Tem & 719 60 HeY « 25 HeW x 10 HeX 21 o9
Mer™ H 1.5 HeX x 1.25 HIeX x 0.5 HeX B J1Y It b
@ fhaq Ifread ®e (crate) I ST AdHd &7

14. 12 JHL YOIl a7l U S O Pl aRIER AR dTel 8 1 3
BT ST & | T O BT YT T 8R? AT €1, 9 M1 o
D YOI &FhA BT JJU Al AT BT |

15. W U [ 98T Bl AdbS! & U TAMIBR a1 & 3fax
IGHR A BRI I SHT a8 & | B =1 ared & b
Y a1 STl @lie A1y | Al Iwad died @l darg, el AR
SIS HA: 80 WAL, 40 FHI. T 20 FHI. T, AT IH 40 WHL. oI aTetl
BITST B fhad! TR NSt I SMaeadhdl sRI?

Eifiats

CILYSP

O ET

1 o U AT W9 Seheld 314 AP & O 4 Ured held iR 8 3 € |
2 I o & fIR @1 s '@’ B, 79

g9 & HYUT U6 P &ThA = 64

g9 & UTed IS BT &F%d = 4a?

T BT I = o
3. afe = @F ofarg 7, AIeis 'b' 3R a8 'h'§ 79

O BT GYUT S BT &FABA = 2(Lb + bh + Ih)

AT BT UId IS T &I%hal = 24 (¢ + b)

T BT IMIAT = ()
4. ST g Tt SIRIa 3ffde BIaT © 9 3Afde STe okl 8 |
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g cpt

STATISTICS

Shlg — 7

33t HAR=AST ot st otat

IRA H Urd®Te 9 8 AR BT TART AT ST I8T © | TR 321 3.9, W 296 3.9, & AU Dlfced gRT forRad
oy ‘IFfeT H Spel & GUT BT I0I HeAdT 2 | T T H ARIBIC ARIHT §RT HfY, ATV AR TR ST
3R srefegavell & affds THd a7 & Hay ¥ faxgd avie fBar 121 7 | sifdhs UdfHa & &1 ufshan qadl aid
IHIR & T |1 SN &, TS Iooid 1596—1957 S. & STAUTH gl Holdl =1 A TeJ IMg-—hady’ # foba
gl

fafeer @rat ¥, $3e ST S @1 U WTdl HT oRaT—SiRET 3R U AR Tewl & IR faRgd ST
UTT Rl D SMATIDT Heqd B | T1807 H HFIA 7 7+ Uidl § Fd AT | 39 | H 60,000 I A & & H
R dTel 1 BRIS 50 ARI AT BT 2T fobam 717 | g89ab! R # &8 Aecayol f[&gai iR SierRAt nfie off, fos
BB T &— UAD forel o iTifera Rerfdy, Farfal & o, Sfd—Rarsr, <9 &) wiefas duer, 9e)1 uTe, @l @l
Rerfd, Seimil &1 Reafcy | 9 1848 ¥ TRBRY MBI Q. YFHURR 7 Ul SITUET RUIC U B, S ITR—UfRe 1
Uid & IS U1 (FTe) & & 3R Ioia 3 Hafdd off | MR & Sl & fIRgd sifdhs SHal BT BT Ugall
FaReId TATH | 1867 W 1872 & A fohaT 71T | AW 1881 W YR QT # USH AT SV g8 IR 9 I & AP
10 ¥ # qR I H SRIOET B T @ B

P TS | MHAR G AT BT T 1949 H WRA IRBR B Dhid-c & YA AIRAD! AATEHR (Statistical Advisor)
e fopam 1 | 9Ra H AiRege! & fadrT H§ 77T INTET AR € | MHER AeTe-idid R HiRkard! HRef
(Indian Statistical Institute) & RIS HATAD o, TADT RATIAT BIABICT H 1932 H DI TS oY | I HRAH BT ARAT
TS GIRT 1959 H TSR FE<d 1 R S fohdm 77 | S TeITdT 1949 H Hald AiRed! e+ (Central Statistical
Organisation) @1 TITYAT &I T3 | 2041 ATeA] A MG T AIRKTDH! DI fABRad St a1 faferR, Rigidl iR sy w
PRI BT R T |

T Gl BIT & b |ilkegast & GAmRil SISl 2eq 'Statistics' B GART lfSH 9T & ¥Teq 'Status' A

2, foraaT 31et JToTifares Yo a7 oA © |
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3lch ST Udtlat d fagersior

[Data Handling and Analysis]

3UT Sia | B9 SITH—3ToT 3l BT SUANT B & | §AH §H U YR 3rwal
@ MR TR AFHRI BT AR B ITH hy Aabrerd & | Si— Jos & 78
H JATHTET H 9IS B 31X §AT Yd | T Y&! 8l Al 89 I8 Pad @ (b 3Mo] qIReT BRI |
S AR S AT AT AR & d S & [ HB NeRIISal FR FHI WR 31Tl 8
3R BB FRR <X I AR ¢ | B9 S1e, a1a, e JAMe WIS A9 BB (3341 9
PR IE T PR o © [P $9 TRIGAT SUGA © AT 8l | 89 fshave & Tl H g Ahd
TP fPa R I 97 & 3R o <X 9 T 99 € anfe | &% IS SRgaR |
SIerHTH ATIHT, RIATH ATIHI, 3T AT, ATy, AR 3 BT T <d 2 |
39 Y 3fips! BT W, T T I9 fASpY pTel U 8% d8ar faveyor o+
H Hgg HaAT B |

R Ifdd, IRAR, GATId, IS Bl IRBR, YR P! IRGR I U IR & aral
B o T AT 9919 B ol 3iis! bl START BTl © | a9 98ax <7 9 89
s o T, Se AT B AHI AR FIHT AT B Fhi Id- &l I
AR o1 B8 9 S9@T fharmags Y SaAr 8 98a) 8T |

sttt WWE’HW (Data Collection and Representation)
AE AU 3! wefm § 30 faemelt € 3R amua! 4 3ifes Uahfd a1 &l AT
SITY @1 A 3T 6 HI?
1 MY FHeET & YD faeml & Yad g B STHaRI |
2. Fer # 3 faenfat o dwn o Uea a1 o=\l 9 fderme ! 27

U el @ el =1 a1 Al | U8 BRI Yo 6T | I T - faenteial
% U SR I99d 39 8 9 I8 & IR H JBT 3R G—1 1 = arofl aa5—
aRofi—1

A B AB [0)

Rh* Rh- Rh* Rh- Rh* Rh- Rh* | Rh-
L1 11 PRl [ 11 I 11 I

16
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AE—2 7 W = aRoft a9—

IJRofi—2
daa SIE BT FHeT 99 SR
Lt 1] LT L L 1T N

SEFEFAr AFoft
A1 7 UHHa fHy 1Y 3ffemst & @aRead o7 9 e dRg 9 9 & forg
ARU—3 @1 dRE ferar—

|aNofi-3
ad 9T TorET fRrE A HTE wq H
frem e & w9 4
A LA 5
A 11 3
B LA 11 9
B 111 4
AB' 11 3
AB- N 2
o I 3
O | 1
JiT 30

39 arolt #§ AT fore
T AT ATHD
A4 W) AT AT R, W
B* & A fordl aven
9 garch 8 & 39 Perm #
9 TN W € T e
WE B* T U & I
TeTE Y | A ATy
| ford vaa g @
IRERAT gdrdl 2 | 39
UhR g1 AR FRERAT
AR HEARN & | TIE
T R 39 ARt &7
AW ®& WYy H Ol
T |
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1. 39 37U 39 S<lod 4 5 wpy oy |
2. oI TRE AgE—2 ¥ A sifesi Bl A1 TSl & WU H UKd BR?
3. U el & faenfal &) SR "1 &1 SURAfY & Sifdhsl W IRFERAT s
IR g915T¢ 3R ddIgu—
i g e suRufa waifte <3
() e A 999 9 IURARY &1 (i)  F{B IR ey o fored?
4. YD Hel & el B Bfdl, fhave, dass], Hedrd, diciard H H Bl
Wl ¥ 31 TNAE ® | 39 fory s Sdhes HINTT | Uh IRARAT ARl
PR 39 U B A GfeU—
()  HEET WU BT § Haifd AThug 87

(i)  DAT Wl HH B TG B 57

Hed-dgd bt A 3I3dall

FH—pY g VY 3l Aerd & 98 IRERAr 8 O dadl g 3R T8 91| afe
3ifepel B FEAT 3AfdH 9 &1 Al 3¢ gcd—ded HH H SHER A $B Thy Fabrel
ST 9hd §, Si—

Y wetm & 15 fAenfiat = i fawy & wien 7 100 § 9 fF=faRad siw
T fhu—

45, 35, 56, 22, 99, 71, 80, 63, 42, 36, 18, 77, 54, 82, 41

god HH QRIE HH) H forew -

18, 22, 35, 36, 41, 42, 45, 54, 56, 63, 71, 77, 80, 82, 99

ued HH (TARIET HH) H foRe wR—

99, 82, 80, 77, 71, 63, 56, 54, 45, 42, 41, 36, 35, 22, 18

319 3T 9T Fhd & fh—
1. A9 AP AR T HH UTddid R &2 2. 3T Iax} fhadr 27

30T AR | T2l X b 39 3ifhsi F AT HB AR 6y ) el o
AP B°
aaffpd AFFAIAT HA30ft

1. g9ae @ (Inclusive Class)

SIq HBford sl 3Med 1 3R I JAdH T AfHad A &l AR A1 SATaT 81
ar I IRERAT ARU W 9gd 91 Il © | U Reafd | g\ ue = @)
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IRARAT 9 FHTeIh: =Rl & BIc—BIc AHal & IRERAT (M@Ted § | (87 gl

DI B I Hed) |

TETENIT—1. 50 3R & U feadid fhbe T & fFA 9 & gRT I 3MaR |
Y Y XA BT FeET FEER 2

7,8 2 5 7,12, 6, 20,18, 9, 11, 5 19,10, 3, 6, 12, 8 16, 0, 12, 7, 8, 11, 15,

13,4, 7, 1, 22,2, 17,1, 6, 21, 4, 9, 15, 0, 5, 1, 9, 26,10, 14, 3, 16,2, 6, 8

3 3ifpsl I T U8l B aRg IRWRAT AR 9T 8 T 84 <1 IS
5 T fohrae R € R e <3 9917 U9 e sfteR § R U < 991? onfe |
U™ Rl BU BH 26 b ST 8T il X Hd H U AR U1 A1 & foraH 26 3
g9 | AifRe fead g IRo a9

7 01 Refd o 89 39 ORE A9 9hd 8-

U fhdw R & 99 1—6 T 39 991° UW fbad aR & 198 7—12 I
A q1?

Sl ARE 13—18, 19—24, 25—30 Td < MM | 7 AT FEl B & I
(Class) @&d € | o AR ATLIGATIAR BIC IT I 8T Fhd € | 3 SETER0T H M
(1—4), (5-8), (0—12) AT (1-5), (6—10), (11—15) AT BIS IR T ¥ FT Fhd T |

9 T B IRFERAT DA HATeH Hee

SR FATY TY AT H B G UPHR BT O g | 319 8 MR H a9 A1 dl
GIT T HHY: < | Ig T g i # o7l 81 S9H U ToET Rig ol | v
T TART SR} BT X7 GRAT B foTv B | 3MUBT 4+ IRERAT AR f{ernfi—

arofl—4
Wi @ "gEr | oA e @l Rrg) [}l @ " (IRERdn)
0—4 A1 12
5—9 LAt LT LAt L 18
10—14 AT 1 09
15—19 LT 1 07
20—24 11 03
25—29 | 01
INT = 50

Ul AR ST SUART oRd G &1 §B Tl Bl STAN HRd § ofd it
3T, ot 1 T A, =g A, anies(wed fawg), et anf, araraeft avf onfa |
MMV 8 AHST B |

SR B ISR H 0—4, 5-9, 10—14 3nfe T4 Tt & |
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3MichgT gaeral o fagersior

39 IRAERAT AR & fH=2] a1 afi &I &a9 | <% | MY Ui fb v ot
@1 Iod AT STel @A Bl 2, 3Tel &t &1 =1 1 S9a 918 I Bl &, a8l |
T8 | 3l el ot o Soa AT 3rTel O @Y A T © a_TeR A9 B | U
TETAEN I FEAT B, Hifh 9 B [ IR ST AT H S 9 H gHfed
B 2| 97 0—4 H 0, 1, 2, 3, 4 X 9994 dTct 3NIR AAA & | I 5 aRRefT | ara:
39 T BT AARTA 5 8| 3 UBR 5-9 | 5, 6, 7, 8, 9 I el 3MeR IMAA €, J&f
M I SfRTA 5 © | 319 <RAY S u”eT it (0—4) ® 39H 7 A 0 T ST A
4 2| T AR MY & b 91l S 99 8 SHd! e AT BHE 5, 10, 15, .. &
3R Sod AT HHI: 9, 14, 19, .. B | W I H Iz g 4+ AT FT R 4 T |

. ~ 0+4
41 TRE I 0—4 BT aib (HeG fa=g) =— =2
. 549 14
Ul UBR 5—9 BT D =T=?=7

A PR 3T T BT dMih [bTedl ST Fhall ¢ |

319 =< g1 IRAERAT AR BT <RY | 594 Afddal & Teb GH8 DI Harsdl
P TGN I H forar I B—

arefl—5
CRIEGRIG 141—150 151—160 161—170 | 171—180 | 3T
CEIERL )
IRERAT 9 11 15 10 45
39 =1 yeAt R aiferat A g=l difete—

1. 39 qRERAr aroft § fha ot €? 2. 180 9 a7t @) S=a AT B?
3. @ 151160 BT =1 AT IR S AT T &7

4. P9 ot @ IRFERAT T AP 27 5. Ugcl a7 & qRERAT & 87
6. “171—180 T BT IRFERAT 10 B"; $H HAT BT RT 7t 87

7. @ Y I FAERN E? HRU Afed SR < |

T IRl | 3fids IR Ud Gferd w0 § 84N AEA 31 O 8 3R 89 Uh
B ToR H Jfidmel & T AeTU B I od 2| 39 UBR B ARV B wftad
JRAERAT IR (grouped frequency distribution table) %&T ST © |

2. JUguit @ (Exclusive Class)

SR T TS IRN—5 F MU= T {6 141 F 150 FH1. TS ITel Afdadl bl
=T 9 21 151 | 160 TH. SATS aTetl Afdadl & A= 11 2 | Afe 37 gl # forsh
IfFT B TS 150 F 151 THI. B &9 A1 150.5 FHI. 8T aT 319 39 b a7t # wad?
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W & gfe 5l fed &) S8 160.4 AT 160.6 T, B I 99 g o°f & wga?

39% 1T &% oroe o 99 © TR WR R | 9T BT | RIT 8H VAT X
Thd & T S U a7t &F Soa AT 8T 987 31Tl ¥t &t e rar oY &1, 1 § &I
AR 7 BL? Si—
SETENUT—2. He—9 & ged] Bl aof= ATl AT | YT 3ifhel Bl IRERAT AR 59

UHR o d—
T (@or T #) 30—33 33—36 36—39 | 39—42 | 42—45
IRAER (FTal DI F%&) 4 9 12 7 3
TETEX—3. f&dl 7fa & T gRarl @1 #71RT® g falRad 8—
I (3 BuAT H) 0—1000 | 1000—2000 | 2000—3000 | 3000—4000
IRERAT (TRART BT FE=) 12 30 13 5

I & I ISRV Al AT AR a7 (Exclusive Class) HEATT & |
JBl Uh TR 31l 8— Serevv—2 # afe fasft uRar @ 3ma 2000 . ® @ S
o ol 4 T, g A1 AR @ H? U9 E) IQERv—1 ¥ AR R 92 BT aod
3 39 fhalum™ © o 99 b aFf # wa?

U aRRefd # I8 79 foram Sirar ® o afe &8 99 fosdt avf a1 S i
% IRIER & A S 3FTel 9 H @ ST | 9 MR R Ig HEl off Fadl & b o

IRAR @T 31T 2000 T & € I —3 (2000—3000) ¥ AT SITTT | 39 fHAITH aTet g
P R avf—4 (39—42) W BT S |

A aoit bt 3tudefl daif A dectar

ST9 FATI I T TSl I H gl SIdl & Jd FHERN 9 b U avf bl S JHT
IR I STp Tl ¥ Y 7 AHT & IR & 3 bl ) 997 b =7 o 9
Herd § a1 Sea 1 § Sied 2 |

IRofi—6
RkICKINCH] uaSi aif
T IR JREERAT T IFRTA JREFRAT
6—10 8 55—10.5 8
11—15 11 105155 11
16—20 10 155205 10
2125 15 20.5-255 15
26—30 6 255—30.5 6
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S fob =1 IITEROT H Ugel o Bl Id AT 10 TAT AN I BT R AT
11 & 41 HT AR 1 8| 39D AT I 0.5 B 91 a7 &1 1 A1 | gerr T
3R I a7 Y STa AT H ST AT © | AT Usel ol B {11 AHT 5.5 AT =
AT 105 B8 | ST UBR 3ifH 9t &1 =1 |MT 255 oI S=a T 305 g8 | FRT
I RIS 5 B BT

y YD W
9 AT IRN—5 & FAIN T DI Yol 9 H I8feIw MR 1505 TH,
160.8 WHI. TldTS & QT AN B IUYad a7 H SIS |

TETERvT—4. B fAaRor & a¥1id 104, 114, 124, 134, 144, 154, TAT 164 B | I BT
JMBR TAT T B AT ST HITY |

T . BT SMPR &l FHGAd! aif b diih] BT R BIT B,
Aoy a7 &7 MHR =  114—104=10
B SMHR 10 & 7 MY TS HAAR O & 727 {75 104, 114, 124, 134,
144, 154 TAT 164 ¥ |

- S T 7 Ry =(104—§]=99

v T BT Sod T =(104+1?Oj=109
S TR 3T @ @ it A fErER 8|

99—109, 109—119, 119—129, 129—139, 139—149, 149—159, 159—169

S vmemeR-d64
1. f=fRed ot & s1ef FHsIsy |

2. H9eN 99 UG Iudei o H 3R 9Ty |

3. WA 3T gRT fAwell & o ST A18 1 e s FergaR fer =
AT B | 39 3l ¥ RNl AR 9157 |

32.5, 33.3, 33.8, 31.0, 28.6, 33.9, 33.3, 324, 30.4, 32.6, 34.7, 34.9, 31.6, 35.2,
33.3, 33.3, 364, 36.6, 37.0, 34.5, 32.5, 314, 34.4, 33.6, 37.3, 37.5, 36.9, 37.0,
36.3, 36.9, 36.9.
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40 eIt &Y IS 3MANT A BRI BT gRAT (fheArier #) Frar £ |
7,9,5, 3,7, 8 10, 20, 3, 5, 11, 25, 15, 12, 7, 13, 18, 12, 11, 3

12, 6, 12, 14, 7, 2, 9, 15, 6, 15, 17, 2, 16, 32, 19, 10, 12, 17, 18, 11

T 719 5 dTell IRERAT g IR 99187 |

7 &AM TIHAT B 50 d I dF A o3 T
3.14159265358979323846264338327950288419716939937510
() TYHT fog & a1 0 W 9 TP M dTel 3Pl Pl T IRIRAT AR
ERIENS
() I BH IR A Tl b DT 87
(i) T 3TfIH IR 3T ATAT 3fh HIAT & 3R A RIT fspy perar 87

T Ta & 40 WAl A Ui gaIR o1 Icured (faded ) Frargar 21 wa
IRIRAT g AR 18 |

31, 20, 25, 18, 28, 20, 18, 26, 15, 12, 25, 16, 30, 20, 22, 24, 45, 28, 30, 16,
30, 40, 20, 30, 20, 30, 28, 47, 40, 35, 28,45, 20, 35, 32, 18, 20, 26, 23, 16,

T 39 IRIRAT ded Ao F ®—a1 sy ara gad 8, forfau |

40 =Ei | I8 YBT 1 & fUsel A<ie S=iF fha °ei & <Ldl g
W | g gRm 3 @

1, 5,6, 2,7, 4,10, 12, 5, 8, 10, 12, 36, 22, 6, 15, 3, 1, 2, 4,21, 16, 17,
13,14, 2, 7, 9, 23, 26, 31, 33, 5, 35, 25, 26, 29, 30, 9, 31

() T A 5 qTell IRAERAT AR 9784 |
() YU TR PY e A faRau |

(i) @ TR DY I AT FATsy |

(iv) 91dd TR B D 9qrsy |

(v) fhds g=ai 9 99 A< | 20 A7 AfAF Hel dF SollfdorT T |

3ieb3t bt sttt forgaqor
Udh helad g fb “Th T 89IR veal I ) Scdd BIaT 8 |7 U 3TelT—3TeliT 3iidhel

BT GBI BT Mol BT HeIdT A 6] IRe A ST S Gl © | I8l 89
fFrferRaa smerdia FRauor & |

o -
CEP3HH

(i) 3mad A (Histograms)

(i)  MgRY (@RERAT) 9899 (Frequency polygons)
(i) e JMGRT 9 (@ROT) (Cumulative frequency curve or ogive)
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™A RIS (Histrogram)

amgfr faaRer & arerdi Ut @) 98 WRel vd S99 Oy 21 39 a9 we ot
3TORTST (XA AR) BI X—3MeT Td Jgfrar (Nf3ra a=) &I Y—37el W yefia &< £ |
9 I & U a7 kTl & HUR MIRTAT & IRIER S aTs BT AT I @ | A
I B Uh sl A1 s Il 2| 37 Il & &A% IAd] [ IRERATSI

& T B § |

TETERU—5. fHd Fefl & 16 fqenfeial grr odien # ura
g Y &f TR g—
U ® faenfRfat @ @ (smgf)
10—20 1
20—30 4
30—40 3
4050 2
50—60 6
3 sl & fory va amad o ity |

gdl :© BY U A Wi & forg 1 =Rl &1 1RO Rd o
FRUT—1 U 3R BT (UTHUWR) R &I oifdd @ Gifgy qon S= X—3fel
AR Y—318T gIRT Frafid Hifvmu |
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